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Fatalisztikus.
Fatalisztikus: e szóval 

Wahrmann Mór képviselő a 
pénzügyi, politikáját a pénzügyi bizottság 
zárülésében. Wahrmann Mór nem ellensége 
a Tisza-kabinetnek, sőt nagyon is jóbarátja. 
A hízasfelek közt gyakran megtörténik, 
hogy egykissé összevesznek, hirtelenében 
külön válnak egymástól, végleges elválásra 
azonban egyik se gondol s kevés idomul­
va jobban szeretik egymást, mint valaha. 
Ilyenforma újra kibékült szerelmi viszony 
áll fenn Wahrmann és a Tisza-kabinet kö­
zött. És Wahrmann ennek daczára is na­
gyobb dicséretet e kabinet pénzügyi poli­
tikájára nem tud mondani, minthogy ez 
fatalisztikus. A mi más szóval azt teszi, 
hogy e politikán emberi észszel s állam- 
férfiúi erőfeszítéssel segíteni ugyan nem 
lehet, hanem a Mekka felé bámuló moha- 
medánusnak véghetetlen türelmével kell vá­
rakoznunk évről évre mindaddig, míg az 
isteni gondviselés egy vagy más utón e 
politika nyavalyáitól bennünket megszaba­
dít. íme a kormánypárt pénzügyi kapaczi- 
tásainak legkitünőbbike ezzel a bölcs re- 
zignáczióval tekint a jövendőbe s inig 
bölcseségét gróf Szapáry pénzügyminiszter 
egészen helyesli, addig Tisza Kálmán mi­
niszterelnök egyenesen indítványozza, hogy 
a pénzügyi bizottság Wahrmann nézetei 
alapján készítse el jelentését a képviselő­
házhoz.

Valóban Wahrmannak igaza van. A 
fenálló államjogi és közjogi rendszer alap­
ján csakugyan nincs segítség másban, 
mint a gondviselés hatalmában. Igaz, 
hogy ezzel a hittel átkozottul kevés szük­
ség van a pénzügyi bizottság bölcsessé­
gére s egyáltalán nem vagyunk képesek 
felfogni, hogy ezzel a hittel miért támo­
gatják Wahrman és társai épen a Tisza- 
kabinotet. Ha e hitük alapos : akkor akár 
Tisza Kálmán üljön a miniszterelnöki székbe, 
akár a seprünyelet tegyék oda exczellen- 
cziás urnák: az eredmény teljesen mind­
egy. Yoltaképen keményebb bírálatot alig 
is lehet e kabinet pénzügyi politikája ellen 
gyakorolni, mint a minőt ezzel az egyetlen 
szóval jelzett a Budapest-főváros V. kerü­
letének képviselője. Mert a mikor már va­
lamely ország pénzügyi helyzete odáig ju­
tott, hogy annak megjavítása az emberi 
elmének s a hazafiságban rejlő erőknek 
hatalmán kívül esik: akkor már az alkot­
mányos küzdelemnek s a parlamenti pár­
tok normális mérkőzésének nincs semmi 
jelentősége, mert nincs semmi haszna. 
Akkor válságoknak és aztán katasztrófá­
nak kell egy vagy más alakban bekövet­
kezni, mert a gondviselésnek ily esetek­
ben csakugyan ezekből állanak kisegítő 
eszközei.

Azonban pedig Wahrmannak 
pénzügyi bizottságnak még sincs 
teljességgel. A gondviselés semmi esetre 
sem fog beállani magyar pénzügyminisz­
ternek, s az adófizetők zsebjeit semmi 
esetre sem fogja valami csudálatos módon 
apró pénzzel megtölteni. Sőt még csak 
azon megszámlálhatatlan évek hosszú sorát 
sem engedi békében eltelni, a mely alatt 
hiszi a pénzügyminiszter az államháztar­
tási egyensúly helyreálltának bekövetkeztét. 
Épen azért egyáltalán nem tudjuk helye­
selni, hogy a pénzügyi bizottság maga is 
azon kényelmes álláspontra helyezkedett, 
hogy fatalisztikus nyugalommal nézi a kor­
mány gazdálkodását s hasonló nyugalom­
mal várja be ő is a vak véletlenségnek 
helyzetjavitó segítségét. Sőt inkább nagyon 
is megvártuk volna, hogy a pénzügyi bi­
zottság, ha már fölismerte a helyzetet, ál­
lott volna annak magaslatára s ne elége­
dett volna meg azzal a munkával, melyet 
teljesített s melyet helyette — ha egyebet 
nem akart tenni — igen jól elvégezett 
volna néhány számtiszti hivatalnok is a 
számszéktől vagy a pénzügyminisztérium­
ból. Összeadni és kivonni és aztán a de- 
ficzitet kimutatni : e szerep csakugyan 
nem méltó a képviselóház legelső és leg­
tekintélyesebb szakbizottságához.

A pénzügyi bizottság nem egészen egy 
hónap alatt végezte be az 1881-ik évi 
költségvetés tárgyalását. Az újabb alkot­
mányos korszak tizennégy éve alatt még 
soha ily gyorsan ily munkát nem végezett. 
De ily felületesen se. Az a hit, hogy az 
ország pénzügyi helyzete átkozottul el van 
rontva s komoly és beható orvoslást igé­
nyel, most már harmadszor vert gyökeret 
a törvényhozás köreiben. Először 1872 vé­
gén, másodszor 1873 végén s harmadszor 
most. Első ízben a pénzügyi bizottság négy 
egész hónapon át foglalkozott, még pedig 
mélyre ható figyelemmel a költségvetési 
előirányzat tárgyalásával. Akkor e tárgya­
lásnak egyik eredménye a Lónyay-kabinet 
bukása lett. Másod ízben a képviselőház

es a 
igaza

minden pártnak beleegyezésével egy külön 
21-es bizottságot küldött ki a helyzet meg­
vizsgálására s a gyökeres orvoslás mód­
jainak javaslatba tételére. Ekkor az egyik 
eredmény a Szlávy-kabinet bukása lett. 
Most még sokkal rosszabb a pénzügyi hely­
zet, mint akkor volt s ennek daczára most 
a pénzügyi bizottság aluszékony egykedvű­
séggel ment végig pár hét alatt a költség- 
vetési előirányzat tételein, hogy az isteni 
gondviselésben való megnyugvást ajánlhassa 
a képviselőháznak.

Köszönjük szépen. A pap imádkozzék 
a templomban, a katona hadakozzék a 
csatatéren, a munkás ember aludjék éj­
szaka, a törvényhozó pedig tegye köteles­
ségét parlamentben s parlamenti bizottság­
ban egyaránt. De a pénzügyi bizottság 
tagjai s kiváltképen többsége nem tették 
kötelességüket. A valóságos deficzit a jövő 
évre felülmúlja a 40 milliót. Az egyenes 
adókat a Tisza-kormány öt év alatt több 
mint 30 millióval emelte, ezeket tehát 
emelni többé nem lehet. Ebben megegyez 
kormány és pártja és az ellenzék minden 
árnyalata egyaránt. Abban sincs eltérés 
kormány és ellenzék között, hogy az éven­
kénti állandó deficzit 30 és 40 millió kö­
zött lebeg csak a ránk következő legköze­
lebbi években is, ha valamely váratlan 
bonyodalom közbe nem jön. Ha közbe 
jön: akkor a deficzit rohamosan emelke­
dik Ebben is egyetért mindenki. Egyetlen 
vékony hajszála a reménynek a fogyasz­
tási adók emelésén s uj fogyasztási és 
egyéb adók behozatalán függ. Ámde sza­
bad-e, lehet-e a magyar társadalom mai 
nyomorai közt nekünk adóemelésre s uj 
adók behozatalára csak gondolnunk is?

A kormány azt hiszi: szabad is, lehet 
is. A kormánypárt megy a kormánynyal 
s megszavaz neki mindent. Es ennek tu­
datában a pénzügyi bizottság, a képviselő­
háznak költségvetési szakbizottsága nem 
emeli fel szavát, belenyugszik a kormány in­
tézkedéseibe s hozzá járul ahhoz, hogy a 
nemzet megálázó, bizonytalan, sötét jövő 
elé vezettessék. Nem szól a külügyekhez: 
ezeket rábízza a delegáczióra. Nem szól a 
hadügyhöz; ezt rábízza a közös kor­
mányra. Nem szól a belügyi reformokhoz: 
ezeket rábízza Tisza Kálmánra. Nem szól 
közgazdasági helyzetünkhöz: ezt rábízza az 
időjárásra. Nem szó! az igazságügy, a köz- 
igazgatás, a pénzügyi kezelés nagy kérdé­
seihez : ezeket rábízza az illető bizottsá­
gokra. Nem szól a pénzügyi kibontakozás 
lehetőségeinek tárgyalásához: ezt rábízza 
a gondviselésre. Bizony fatalisztikus — 
igaza van a budapcst-lipótvárosi képviselő­
nek. Tizennégy esztendő óla soha oly rosz- 
szul nem állt az ország, mint most és a 
pénzügyi bizottság soha oly üres és tar­
talmatlan jelentéssel nem állt a törvény- 
hozás elé, mint épen most. Valóban ideje 
volt a miniszterelnököt immár kitüntetni, 
í gy látszik: befejezéshez közelget mun­
kája s immár vége felé sietünk a mai álla­
potnak.

Budapest, okt. 39.
Lapunk hétfői számának zágrábi távirata azt 

a hirt hozta, hogy a tartománygyülós pénzügyi 
bizottságában az á gramer Zeitungról azt mondották, 
hogy az zsidó antiszláv szellemben szerkesztetik. 
Az A gramer Zeitung legújabb számában erre 
vonatkozólag a következő sorokat hozza, melyeket 
kötelességünknek tartunk átvenni : „Külföldi lapok 
távirataiban hajmeresztő dolgokat olvasunk a tarto- 
mánygyülés pénzügyi bizottságában ellenzéki ol­
dalról lapunkra tett állítólagos nyilatkozatokról. F, 
nyilatkozatokat magától értheíőleg azon alázatos 
rezignáczióval fogadtuk volna, melyet minden nem 
tárgyilagos megtámadás ellenében tanúsítunk, de 
az Obzor által a kérdéses ülésről hozott jelentésből 
kitűnik, hogy az oly leplezetlen kárörömmel repro­
dukált nyilatkozatok nem tétettek, mint kü­
lönben nekünk e tényt más oldalról is megerősí­
tik. Ellenben egy, lapunk irányát érintő, ellenzéki 
részről felhozott panaszra, a kormány jelenlévő 
képviselője oly módon adott választ, hogy az mű­
ködésünk legbizelgőbb elismerését foglalja ma­
gában.“

A m. kir. b elügy m in,i sz te r i u m 
ügybeosztásában az „Orsz. Ért.“ szerint a 
következő változások történnek november hó 1-ével: 
Ribáry József miniszteri tanácsos, ki eddig a köz­
alapok és philantropia osztályát vezette, — annak 
vezetésétől visszalép s a közjogi osztályt veszi át, 
melynek élén a nemrég elhunyt Nehrabeczky S. 
min. tanácsos állott. A budapesti és kolozsvári nem­
zeti színházak ügyei, a fővárosi közmunkatanács 
ügyei, végül a statisztikai ügyek, amennyiben azok 
egyöntetű elintézése az 1874. XX. t. ez. rendel­
kezéseit szükségessé teszik, — az V-ik ügyosztály­
ból, melynek élén eddig Ribáry József miniszteri 
tanácsos állott, vele együtt áthelyeztettek a Il-ik, 
vagyis közjogi ügyosztályba. Az egyéb ügybeosztási 
és személyzeti változásokat közelebb bővebben ismer­
tetjük.

A megyei, városi és községi tisztvise- 
lőkre az 187G. VII. tcz. 11 ik§-a értelmében fegyelmi

utón kiszabandó bírságpénzek hova fordítása és 
kezeléséről szóló szabályrendelet megalkotása iránt, 
a belügyminiszternek az összes megyei, városi tör­
vényhatóságokhoz kiboezátott rendeiete következté­
ben az „Orsz. Ért.“ szerint a megyei törvényha­
tóságok legnagyobb része már nem csak megal­
kotta a kérdéses szabályrendeletet hanem azok a 
belügyminiszter által megerősittetvén. életbe is 
léptelteltek. — Csupán négy megyében, úgy 
mint Nyílra, Torontal, Turócz és Veszprémme- 
gyókben nincsenek még befejezve az ez iránti tár­
gyald ok. A legtöbb szabáb rendelet úgy intézke­
dett, hogy a megyei tisztviselőkre kiszabott bírsá­
gok a megyei szegény alap vagy a megyei kórházak 
javára fordulatnak, a községi elöljárókra kirótt bír­
ságok a községi szegény alapok, a községi és kör­
jegyzőkre rótt bírságok az illető megye jegyzői nyug­
díjintézete, végül a községi tanítókra kiszabott bírsá­
gok pedig az országos tanítói nyugdíj és gyám- 
alapintézet javára fordiítassanak. Ez utóbbi bírsá­
gok azon fegyelmi hatóság által, mely a bírságot 
behajtotta, közvetlenül és esetről esetre a közokta­
tási miniszterhez terjesztetnek fel, az alaphoz leendő 
csatolás végett. Minden egyes fegyelmi hatóság, 
mint városi polgármesterek, szolgabirák Oö. nyil­
vántartási jegyzéket vezet a bírságolásokról, s egy­
idejűleg jelentést tesz a megye alispánjának, ki a 
központban a beérkezett jelentéseket az egész me­
gyére nézve nevezett központi nyilvántartási jegy­
zékbe vezeti, — a bírságoknak a kellő időben való 
behajtását, s rendeltetési helyükre hiány nélkül 
eljuttatását szigorúin ellenőrzi, s a fegyelmi b rság 
pénzek ügyéről a közigazgatási bizottságnak idő­
szakonként jelentést tesz, a közigazgatási bizottság 
pedig az igy nyert adatokat a miniszterelnökhöz 
az 1876. Vi. t. ez. 64. §. érteimében teendő fél­
évi jelentéseibe felveszi.

A képviselő ház igazságügyi bi­
zottsága ma este Úrkút ülésében a csődtör­
vény j a vas 1 at feletti tárgyalását, a kényszer- 
egyezségről szóló rósz és a zárhstározatok kivéte­
lével, befejezte.

A javaslatnak ma végig tárgyalt részében a 
következő lényegesebb módosítások történtek.

A 199. §-ban kiegészilőleg kimondatott, hogy 
a csőd befejezése után felfedezett azon vagyonnak 
kezelése, mely a csődtömeghez tartozott volna, 
esetleg újonnan kinevezendő tömeggondnokra és 
újonnan választandó választmányra bizatik.

a 210. §. helyébe, mely a közkereseti és a 
betéti társaság ellen elrendelt esőd esetében a 
társasági tagok magánvagyonára is csődöt rendelt, 
az előadó eredeti tervezetének álláspontja fo­
gadtatott el és kimondatott, hogy a társasági ta­
gok ellen csak az esetben rendelhető el a csőd, ha 
ez külön kéretik és a csődnyitás esetei fenfo- 
rognak.

Ezen lényeges módosítás következtében a 
211. és 212. §§-ok is az előadó eredeti terve­
zetének megfelelően alakíttattak át. Ugyanez tör­
tént a 214. § al is.

a 216. §. akként módosíttatott, hogy a tö­
meggondnok a mérleg megvizsgálását és megálla­
pítását esetleg szakértő által eszközöltetheti.

A 258. §. összhangba hozatott a javaslatnak 
a hitelezők szavazati jogára vonatkozó intézkedé­
sével.

A 260. §, azzal egószilteteit ki, hogy a szö­
vetkezeti csőd esetében a másod kivetés után — 
a esűdhitelezők követeléseiket a kereskedelmi tör­
vény szerint érvényesíthetik.

A 261. § ki hagyatott.
Ezzel az ülés befejeztetett. A legközelebbi 

ülés november 1-ére d. e. 30 órára tűzetett ki. 
Ez alkalommal tárgyaltaim fognak a kényszer- 
egyezségre és a zárhatározatokra vonatkozó intéz­
kedések.

tengeré-A magyar delegáczió 
szeli albizottsága holnap délelőtt ülést 
tart, a melyen tárgyalás alá fog vétetni a hadi- 
tengerészet költségvetésének rendkívüli szükséglete.

Salisbury beszéde.
A „Times“ ma érkezett számában találjuk 

azt a nagyfontosságu politikai beszédet, melyet 
Salisbury marquis, az angol ellenzék második ve­
zére a tauntoni konzervativek bankettjén szerdán 
tartott, s melynek kivonatát legutóbbi számunkban 
közöltük. íme a beszéd egész terjedelmében.

Uraim ! Köszönöm önöknek azon nagyon szí­
vélyes tüntetést, a melylyel az elöbbeni pohárkü- 
szüntést fogadták. Bizonyos vagyok benne, hogy a 
nézetek, melyeket önök az alsóház, de kiváitkópen 
a lordok házának magatartásával szemben nyilvání­
tottak, az egész nemzettel közösek. (Tetszés.) A 
lordok háza az egész múlt ülésszak alatt akaratla­
nul is arra volt kényszerítve, hogy az alsóház egy 
részével s magával a kormánynyal ellentétes állást 
foglaljon ti; de meg vagyok róla győződve, hogy az 
ügyet, mely miatt ezt tette, az egész ország szentesíti. 
(Tetszés.) Megvallom, én reméltem, hogy ezen homá - 
lyos és zavart helyzetben, mely bennünket körül vesz, 
a lordok házában vagy az alsóházban lesz alkalmuk 
vitát kezdeni a politika felett, melyet az ország 
folytatott. Valóban ez kívánatos leit volna, és látni 
való, hogy egy korábbi időben, az ügyek állása za­
varos lévén, i>iind kívül, mind itthon Irlandban a 
parlament elé lett volna viendő, s a parlamentet 
kellett volna megkérdezni azon irány szankezioná- 
lása felől, melyet a kormány folytatni akart. (Tetszés.)

Súlyos dolog, hogy azok a jeles politikusok, 
kik annyira perhoireskálták, hogy a közügyekben 
bárminemű titok uralkodjék, abban a pillanatban, 
midőn az ügyek vezetése kezükbe került, sokkal 
tartózkodóbbak s fukarabbak köztud tra hozni ezen 
igen fontos lépéseket, melyeket tettek. A közelmúlt 
miniszterei nagy titokszerüséggel veszik magokat 
körül. Egy dráma játszódott le szemeink előtt, 
melyet nehéz megérteni. Láttuk hogy Európa 
hat hatalmassága egyesitett tengeri haderejét 
egy egyedül álló, lefelé menő, megtörött ha- 

ellen irányozta, követelve tőle, a 
mit meg kell vallanom volt is jogunk kö­
vetelni: hogy váltsa be ígéretét, melyet, bár na­
gyon nyomasztó helyzet befolyása alatt, ünnepé­
lyesen fogadott. És a mint összesítették erejűket 
egy tengeri demonstracziéra, a mire még nem volt 
praecendens, felsültek követeléseikkel ezen erőtlen 
hatalommal szémben (halljuk) és mind ez

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

ideig kénytelenek voltak egész Európa nevet­
ségére beérni a halogatásokkal — melyek utol­
jára is kudarezban végződnek. — Ezt nehéz 
volt megérteni. Két három nap előtt nem lehetett 
még gondolni, hogy a porta oly őrült lesz, ki­
hívni maga ellen Európa összes b.rodalmainak 
egyesi tett erejét. De legújabban némi csekély 
fény vettetett ezen helyzetre. Mr. Gladstone, nem 
régiben azt inondá egyikében azon beszédeknek, 
melyeknek következtében hatalomra jutott, hogy 
Ausztria egyike azon államoknak, melyekről el­
lehet mondani, hogy nem tettek soha semmi jót, 
hogy senki semmi legcsekélyebb olyasmit nem 
tud mutatni, mit Ausztria cselekedett vagy mon­
dott volna valaha, s jó lenne. Most azonban abban 
a helyzetben vagyunk, hogy Ausztria ebben az 
ügyben jót cselekedett. Ausztria oly dolgokat ho­
zott tudomásunkra, melyeket hiába vártunk a saját 
kormányunktól. Azon parlamenti nyilatkozatot ért­
jük itt, melyet Ausztria tett, a hajóra}-tüntetést és 
nem sikerültének okát illetőleg. — ügy tetszik, 
hogy midőn a hat hatalom futtáját az Al­
bán kikötőbe elküldötte , a stipulác ;iók eleve 
úgy szólották, — ha ugyan jól értem az ér­
kezett sürgönyöket, — hogy a hajónép nem fog 
partra száilani, s az ágyuk nem fognak megszó­
lalni. (Nevetés.) Nem mondom, hogy minden ha­
talom ilynemű utasítást adott, de ugylátszik, hogy 
egynémelyik igen; és midőn Granville lord 
megígérte, hogy Anglia nem működik a töb­
bi hatalom nélkül, a szultán nem sósat tö­
rődött az egész demonstráezíóval (tetszés). 
Epen annyit értek el vele, mintha hat mosó- 
teknőt küldtek volna oda, zászlókkal felékitve. (Neve­
tés.) Távol van tőlem, hogy gáncsoljam Európa 
együttes eljárását bizonyos esetekben, s nem is 
mondom, hogy ez az együttes eljárás ha diplomá­
kkal nyomásról van szó, nem okos és kivihető do­
log. Minden hatalom ehhez nyúlt, és nem léhát 
kétkedni hogy a hat hatalom nyomatékosan beszél, de 
csak diplomatikai nyomárra keli vala szorítkozni. Ha 
diplomácziai nyomásról van szó e hat hatalmat lehet 
egyesíteni, de kétlem, hogy ez sikerülend a mint 
tengerészeti és hadi dolgokról van szó (Tetszés). 
Midőn a chinaiak előbbi időben háborúba mentek, 
gyakran megtörtént, hogy egész tüzérségük festett 
ágyukból és golyókból állott. Ez igen időszerű ta­
lálmány volt akkor, de bajos elhinni, hogy a török 
szultán ilyen találmány által engedményekre lesz 
rábírható, (Tetszés.) Azonban a dolog fontosabbnak 
tetszett. Hónapokig vártunk, hogy Dulcigno át fog 
adatni.

Az albánokat egy más hatalomnak akarják 
alárendelni, mely elveendi minden földjeiket, me­
lyet gyűlölnek, s mely oly vallásra fogja őket kény­
szeríteni, melyet nem szeretnek. S mind eme leg­
utóbbi eseményekben a legérdekesebb volt az erő­
nek az a fitogtatása, vagy legalább a chinai módra 
való fitogtitás (Nevetés) egy oly czélból, mely An­
gliát, és Anglia kormányát a legtávolabbról sem 
érdekli. (Tetszés) Mit érdekel az minket, hogy 
Montenegró kiterjeszti e határait ? Igaz, hogy a 
berlini egyezségben meg volt alapítva, s nekünk 
mint szignáló feleknek kötelességünkben is állott 
minden diplomacziai eszközt felhasználni arra, hogy 
ez teljesittessék, de az egy eddig hallatlan tan, 
hogy minden aláíró hatalomnak kötelessége egy­
szersmind, minden körülmények között fegyverrel 
vinni keresztül a megvalósítást még ott is, hol semmi 
érdeke mellette nincs. (Tetszés.) Vannak egyezsé­
gek, melyeket Anglia aláirt, de miután azok 
nem érintik Anglia érdekeit, nincs is kötelezve 
hogy azok végrehajtását keresztül vigye. Mi is in­
dította a kormányt arra, hogy Montenegró határa 
miatt ezt a sok zenebonát csinálja ? Sajnálom, 
hogy e kérdésre csak azon küzdelemnek felidézé­
sével felelhetek, mely a kormányt hatalomra segí­
tette. Akadt akkor sz egyesült királyságban egy 
ember, a ki sokat irt és beszélt a montenegróiak 
erdőkében. Úgy irta le őket mint Európa szellemileg 
legfejlettebb népét. A mi magát a dolog valódi állá­
sát illeti, én úgy hiszem, hogy azok közönséges 
fél cziviiizált hegyi lakók, Béke idején pásztorok 
és baromtolvajok (Nevetés), háborúban hősök (Tet­
szés) ők azonban e tulajdonok mellett bírtak má­
sokkal is s úgy cselekedtek, mint a féiczivilizált 
nemzetek sem cselekszenek. A vörösbőrü Indiáno­
kig kell vissza mennünk, ha ehhez hasonló 
dolgot akarunk találni; foglyaikat a csa­
tamezőn megcsonkították (Tetszés). Sajnálnám, 
ha meg kellene vonni tőlük jó tulajdo­
naikat, de sajnálnám, ha őket kellene tartanom 
Európa legnemesebb fajának (Tetszés). A legkülö­
nösebb e mellett csak az, hogy az az egyetlen 
személy, a ki ily exczentrikus csodálattal vi­
seltetik irántuk, jelenleg Anglia miniszterel­
nöke (Nevetes). Lehetetlen elképzelni, hogy 
ő meggondolva, és czéltudatosan akarta volna elérni 
ezeket a czélokat, melyek a montegróiak szemei 
előtt lebegtek, és hogy 5 czéltudatosan cserélte 
volna fel Oroszország kizárólagos barátságáért azon 
jó viszonyt és bensőséget, mely a német erő és 
ezen ország között sok időn keresztül létezett. 
Lehetetlen, hogy ő akarva idegenítette volna el 
ezen hatalmat, mely természetes barátunk volt 
Európában (Tetszés) egy olyan hatalom kedvéért, 
melynek politikája mindig bizonyos versenyzésben 
állott, s természetszerűleg ebben kellett állania a 
mi országunkéval. De az eredmény egyre megy, 
akár tudatosan cselekedte, akár nem.

Ezt az eredményt a béke nevében érték el. 
Félek azonban, hogy az valójában nem egyéb, mint 
személyes érzelmek és csökönösség kifolyása; mely 
vitális érdekeiben érintette az angol politikát, mely­
nek előbb bizonyos á'landóságot tulajdonítottak, s 
most kiviláglik, hogy indokaiban nagyon is inga­
tag. ügy hiszem, érzékeny esorbát ejtett ez a sza­
badelvű párt reputáczióján, mely pedig a lord Pal­
merston napjaiban sokat tett a patriotizmusért, 
s a béke érdekeiért (Tetszés.) Ők azonban 
mellőzték ezen országnak hagyományos politikáját, 
és együtt műkődnek azon hatalommal, mely so­
káig legveszélyesebb versenytársunk volt, s Anglia 
politikáját úgy irányozták, hogy Európa legkérlel­
hetetlenebb zsarnoki hatalmának legyünk uszály­
hordozói. (Tetszés.)

Most úgy gomdolom, a szultán kész reá, hogy 
átadja Dulcignót, s hiszem, hogy meg is fogja 
tenni. Azon kötelezettségek után, melyeket elvál­
lalt, másként nem is tehet. Azonban fel kell hív­
nom a figyelmet azon specziális befolyásra, melyet 
Gladstone ezen ország sorsára gyakorolt, mert azt 
gondolom, hogy az ő kénye-kedve és ábrándjai

még sokkal veszélyesebb kalandokba fognak ben­
nünket sodorni.

Görögországot illetőleg még a törvéuvesség 
igényeivel sem léphetünk fel. A berlini centeren- 
ezia azt vélte és ugyhiszem helyesen vélte, hogy 
előnyös lenne ha békésen végre lehetne hajtani! 
hogy Thessalia és Epirus egy része Görögország­
hoz csatoltassék. Látni való volt, hogy nem vol­
tak megelégedve a kormányai, mely alatt élnek. A 
köztük felmerülő különbségek minduntalan súrló­
dásokra vezettek és azt lehetett gondolni, hogy 
Görögország határainak kiszélesbitóse, ámbár Tö­
rökország elfogja veszíteni némely birtokát, csak 
előnyére lesz ez utóbbinak, a mennyiben koneoii- 
dákabb lesz, s szomszédjaival szemben több 
békét biztosit. Ez volt a helyzet a berlini 
kongresszus alkalmával, és a hat hatalom Török­
ország megkérdezése nélkül kimondó1 ta az egyez­
ségben, hogy közbejáró szerepre vállalkozik ebben 
az ügyben. De szó sem volt arról, hogy e terüle­
tet hatalommal vegyék el. Ellenkezőleg az angol 
meghatalmazott Btaconsfieild lord tiltakozott ily­
nemű felfogás ellen. Csak ezen a jogon, egyedül 
ezen avatkozhatnak a nemzetközi hatalmak a Gö­
rög- és Törökország közötti határkérdésbe. De 
mit szándékolnak ma, ha a kormány állításn- 
nak hinni lehet? — Az osztrák vörös könyv 
fájdaiom hallgat erről a kérdésről, és igy nem le­
hetünk felőle tisztán tájékozva, de ha hinni lehet 
azt, a miről beszélnek, a kormány a fegyverek ha­
talmával uj tengeri s szárazföldi haderő igénybe 
vételével a török hajók kereskedelem és kikötők 
ellen, sőt még szigorúbb rendszabályokkal akarja 
kényszeríteni Törökországot, hogy tartományai egy 
részéről Görögország számára mondjon le. — 
Ha a hat hatalom, vagy azok valamelyike 
elfoglalja a török birtokot és Görögország­
nak adja, tettét nem lehet qualiflkálni a nemzet­
közi jog szempontjából. Az ep oly kevéssé ment­
ető, mintha Triesztet Olaszországhoz csatolnák. 
Kincs jogalap, mely által e rendszabályt megle­
hetne magyarázni, s mely felhatalmazhatná Eu­
rópa négy, öt vagy hat hatalmát, hogy valamely 
népet, nyelve, faja vagy vallására való tekintetből 
egyik államtól ellehetne választani, s a másikhoz 
csatolni.

Kern titkolhatjuk el magunk előtt, hogy az 
erőszakoskodásnak és zűrzavarnak mennyi forrását 
képezné a jövőben, ha ez az eljárás Anglia kezde­
ményezésére szankczionáltatnék. Angliát eddig úgy 
tekintették mint a világbéke alkotó államát, mini 
oly államot, mely a legnagyobb gonddal ellen­
őrizte, hogy a kötött egyezségek és jogok tisztelet­
ben tartassanak. De ha Európa egyéb államai, me­
lyebtől ez nem minden tekintetben áll, még ösz­
tönöz telnek a példa által, és maga Anglia csinálja 
a preezedenst, én félek, hogy egy nem soká be­
adandó jövőben ez a precedens csakhamar alkal­
mazást talál.

Némely ürügyek, melyeket arra nézve talál­
tak tel, hogy Törökország ezen részeit Görögor­
szághoz csatolják, merő ábrándok. Mondták, hogy 
Anglia bizonyos ígéreteket tett ennek eszközlésére. 
De ezt állítani nincs semmi alapunk. Nem csak 
hogy Görögországnak nem mondták, misze­
rint területnagyobbodást kap, de azt is kijelen­
tették , hogy ilyen Ígéretet nem is tehetnek. — 
Aztán azt is mondták, hogy meg kell jutalmazni 
Görögországot azon jóságért, hogy nem tümadla 
meg Törökországot, mikor az le volt verve. A 
nemzetközi erkölcsiségnek ilyen rendkívüli jelent­
kezéséhez fér azonban némi szó. Ha elfogadjuk 
h°gy Gürögország e miatt jutalomra számíthat, 
akkor én azt várom, hogy Irland megbékéi- 
tetésánek idejére — ha ez valaha végleg sikerül 
— előjön egy bérlő s jutalmat követel azért, mert 
földesurát nem lőtte agyon. (Hangos tetszés és 
derültség.)

A politika alapja megváltozott. Azt mondot­
tuk, és sokan hiszik, hogy ez a görög királyság, 
ha elegendőfog megnagyobbodik elegendő erős 
lesz, a szláv áramlatnak ellenállani. Ilyen érvelés 
azonban elfogadhatatlan azok részéről, kik annyi 
eréiyt fejtettek ki annak a Montenegrónak az ér­
dekében, mely Oroszország zso’djában áll, és a 
mely ugyanezen szláv haladásnak képezi eiőbás- 
tyáját. De ha elfogadjuk is ezt az érvelést úgy a mint 
van ilyennek, félek hogy az csak kellemes remény, 
de melynek semmi politikai alapja nincs. Görög­
ország ma oly gyenge, hogy Európa hatalmához 
kell folyamodnia, mielőtt ezen megtörött sokfelé 
igénybe vett Törökország ellen síkra szállana.

Hogyan lehessen már reményleni, hogy tiz. 
húsz, vagy harminez év múlva elég erős lesz 
Oroszország roppant hatalmának ellene állani. A 
görögöknek sok jó tulajdonuk van, és avval a rop­
pant előnynyel bírnak, hogy kitűnő uralkodójuk 
van, de a kit féltek, hogy nem bir velők. De 
nem lehet tag-dni, hogy emelkedések nem 
volt oly gyors, hogy bizalmat gerjesztene 
aziránt, miszerint rövid időn olyan hatalommá 
növik ki magukat, mely megfelel annak a felad »t- 
nak, melyet számukra feltételeztek, s melyet Európa 
reajok bízni akar. Tiz éve alig hogy van, hogy a 
legnagyobb fejetlenségnek, s a főváros közvetlen 
közelében garázdálkodó rablók kalandjainak hírei 
szállongtak Görögország felől. Én félek, hogy ezen 
segítene az, ha az országhoz vagy száz négyszeg 
mértföld területet — a pontos számot elfelejtettem 

csatolnának. Angliának elég oka van ellenezni, 
hogy a keleti kérdés igy oldassák meg. Sőt ha ez 
lehetséges volna is, legjobb esetben ez csak spe- 
kuláczió. Nincs semmi ürügy, melynél fogva meg­
engedhető volna, hogy Anglia háborúba sodortas­
sák; nincs ürügy, a miért megtegyük ezt a lépést, 
mely időelőtt megfogja rázni a roskadozó tö­
rök birodalmat, — és nyakunkra zúdítja a 
keleti kérdést, — melyet kinyújtani, — több 
mint egy század óta volt feladata minden államfér­
finak. Én lennék az utolso, a ki lebeszélnék vala­
kit a háborúról, vagy ki habozva menne belé, ha 
Anglia becsülete, érdeke, vagy kötelessége lenne 
kérdésben, de jelenleg, midőn hajlandók vagyunk 
saját érdekeinket elhanyagolni, s becsületünket 
koczkára tenni, az égre kérem önöket, ne en­
gedjék felidézni önkényesen a há­
ború szörnyeit, egy fél romantikus, fel lite- 
rátor ábrándjai miatt. (Hangos tetszés.)

Félek azonban, hogy a jelen pillanat nem al­
kalmas arra, hogy idegen ügyekbe avatkozzunk. 
Sőt keserű satyra, hogy nálunk Irland nyugati 
részeiben olyan állapotok uralkodnak, a melyek 
miatt maga a szultán is szégyenkeznék. (Tetszés
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és név etés.) Említettem, hogy a kormány monstre ) 
üldözést megindititását határozta el a liga ellen. 
— Jól van, nem vitatom, hogy ezek az embe­
rek megérdemlik az üldözést, de kétlem, 
hogy a kormány előzőleg alkalmazásba hoz­
ta a legjobb szereket, melyek a bajon se­
gítenek. — Ez az üldözés az összeesküvésről 
szóló törvény alapján mdittaiik meg, a mely 
mindenesetre igen becses törvény, de nagyon ké­
tes meghatározásaiban, és a legnagyobb akadályok 
gördülnek alkalmazásának útjába, minden törvé­
nyeink közül. Jóindulata bírósággal a legkönnyeb­
ben használható fel elnyomatásra, rossz indulata 
bírósággal hasznavehetetlen

Igen sajnálom, hogy a törvénynek hatályán 
túl való feszítésére történt kísérlet o!v viszonyok 
közt. a melyek a legigazabban nevezhet k szokatla­
noknak és rendkívülieknek. A H&bans corpusakta 
egyszerű felfüggesztése, vagy a végrehajtó kormány 
részéről való oly hatalom fölvevése, melyet a par­
liament igen kétségesen megadna, úgy hiszem 
azonnal elnyomná a mozgalmat, melynek életre­
valósága és ereje egyszerűen a szegény pórnép 
hiedelmében, a vezetők büntetlenségében rejlik, 
Ev !y azonban rögtön eltűnnék, a mint ki­
tűnnék, hogy azok a vezetők a kormány ke­
gy elmétől függnek. (Tetszés.) Be úgy látszik, hogy 
a kormányt e lépés megtételében egy vagy két 
erős mentség gátolja, melyeket szünetlenül felhoz­
nak az ir parasztság jelenlegi rendezetlenségére 
vonatkozólag. így például szünetleniil halljuk, nem 
csupán a liga vezetőitől, hanem a parliament egyes 
liberális tagjaitól is, hogy enyhén kell el­
bánnunk e kihágásokkal, mivel Írország ré­
gen a maliban igen rossz kormányzat alatt 
szenvedett. Nos, a múltban más országok is 
szenvedtek rósz kormányzat alatt, de ezt nem hoz­
zák fel mentségül a mai időben való élet- és va- 
gyon-pusztitásra. Azt hiszem, hogy a euliodeni üt­
közet után Cumberland herezeg elég rosszul vi­
selte magát, de sohasem hallottam, hogy a 
highland! bérlők ennek következtében 
ma törvénysértéseket követnek el. (Derültség, 
tetszés.) Azt hiszem, hogy épen ebben a grófság­
ban is Jeffreys sok olyan dolgot tett, amit lehe­
tetlen volna védelmezni, de rosszul esnék azt gon­
dolnom. hogy midőn innen ma hazamegyek, an­
nak következtében nem lennék biztosságban s go­
lyót lőhetne belém Jeffreys valamelyik áldozatának 
egyik malkonteníus ivadéka. (Kitörő derültség és 
tetszés).

Az ilyen okoskodás teljesen félreérti azt, 
hr.gy miért panaszkodunk mi Írország jelenlegi 
végrehajtó kormányzatának hanyagsága ellen. Mi, 
nem kívánunk bcszut állani a szegény népen. Mi 
nem akarjuk őket bántani, vagy visszafizetni nekik 
azt a rosszat, a mit tettek, hacsak kikerül­
hetjük. — Nekünk czélunk az, hogy egy 
gyarapodó ország elemi föltételei fenntart ás­
sanak s hogy ez élet- és vagyonközösség 
megóvassék. Sem ezyik, sem másik nem történ­
hetik meg, ha az erőszakosság íeltartózíatlanul 
folytathatja tizeiméit s a szerződéseket puskagolyó 
igazítja ki. (Tetszés.) Ugyanez áll azokra az érvek 
nézve , melyeket az írországi főtitkár elég 
gyakran bs sziláit a mait ülésszakban, hogy 
tudniillik — mint 5 monda — ,igazságot“ kell 
tenni az írországi bérlőknek, mielőtt egyszerű tör­
vény hozás által korlátozhatnék őket abban a sze­
retetreméltó foglalkozásban, hogy lelődózzék az 
olyan embereket, kiknek adósai. (Nevetés.) Ez az 
„igazság“, átlói tartok, a liberális államférfiak szá­
jában általában azt jelentette, htgy vegyünk ki

tegvük bele apénzt sz egyik ember zsebéből 
másikéba, vagyis elégítsünk ki egy számszerinti 
többséget úgy, hogy fosszuk ki jogaiból a kisebb­
séget.

Különben ez nem igen változtat az írországi 
rend-fenntartás kérdésen. Bármily rendszabályokat 
terjeszt is elő a kormány : ha ezekben konfiskáczió 
szándéka nincs, a parliament gondosan és lelki- 
ismereteden meg fogja viz-gálni. Ha van bennük 
oly szándék, merem jósotok hogy fognak elfogad­
tatni. De a parliament, megvagyok róla győződve, 
őszintén akar segíteni Írország Ínséges népén s 
helyreütni bármely igaztalanságot is, a mely­
től szenvednek. Azonban annak a kérdésnek, 
hogy a kormány rendszabályai ehogadtainak-e 
vagy sem, semmi köze a kormánynak azon köte­
lességéhez, hogy teljesítse a reá nehezedő kötele­
zettséget, nevezetesen, hogy hathatósan gondoskod­
jék arról, hogy az ipar és szorgalom jogai és nye­
reségei biztosítva legyenek, s hogy a meny­
nyire a kormány erről gondoskodhat!!*, min­
den ember élete biztosítva legyen. Le-

A magyar tlelegáczió haciiinyi bizottságának ] 
iiíése-

- old. 20.
A magyar delegáczió hadügyi albi­

zottsága ma ülést tartott, melyen a közös kormány 
részéről Bylandt-Rheidt gr.hadügyminiszter 
és a hadügyminisztérium összes osztályfőnökei, a 
magyar kormány részéről Tisza Kálmán minisz­
terelnök volt jelen.

Az ülés megnyittatván, előadó előterjeszti az 
utóbbi ülésben hozott megállapodásokat, melyek 
változatlanul helyben hagyattak.

Felvétetett első sorban a hadbírói létszámnak 
fokoza t os szabályozása számára kért több 
szükséglet 9440 írt,

E tételnél azon megjegyzésre, hogy a had­
bírói szervezet folytonos fejlesztése addig, mig a 
katonai büntető törvénykönyv és eljárás előterjesztve 
nem leend. függőben hagyassák,

B y 1 a n d t gr. hadügyminiszter kijelentette, 
bogy az előirányzott összegnek meg nem szavazása 
a hadbírói szervezetnek nagy hátrányára válnék ; 
utána tevén, bogy a katonai büntetőtörvény köny v 
a monarchia két államának kormányai által már 
tárgyaliatik, és kilátás van arra, hogy a felmerült 
differencziák rövid idő múlva el fognak oszlattatok 
Erre az előirányzott összeg megszavaztatott.

A második tétel: kevesebb szükség- 
1 et a vadászcsapat újjászervezésének 
következtében megtakarítás 107.581 irt bely- 
beiihagyatott; ellenben a

8-ik tétel: Az 545 gyalogcsapatbeli s z á- 
zadparancsnoknak lóval való ellátá­
sára kívánt több szükséglet 187,147 írt 
töröltetett.

4 dik tétel: Az állatorvosok állományának 
szaporítása következtében több szükséglet 7d03 
forint,

Valamint 5-ik tétel: Több szükséglet a hadi 
vonatszerügy változtatása folytán 19.672 fid. meg­
szavaztattak.

Elfogadtatott továbbá a
6-ik tétel alatt foglalt kevesebb szükséglet a 

Dalmátország déli részén állomásozó ujon- 
ezok kiképzésénél 22,251 frt; nemkülönben 
elfogadtatott a tartalékosok fegyvergyakorlatainak 
28 napról 13 napra való leszállításánál előirányzott 
205,187 frt megtakarítás.

Ez utóbbi kérdésnél hosszabb vita fejlődött a 
hadgyakorlati idő leszállításának 
szolgálati időtartamnak annyiszor 
szállítása tárgyában.

A vita befejeztével a 7—14 tételek megsza­
vaztattak azon különbséggel, hogy ez utóbbi tétel­
nél töröltetett 15000 frt, mely a IS-ik czimnél 
(katonai egészségügy) lesz leszámítandó.

A holnapi ülésben a rendes szükséglet többi 
résre fog tárgyaltatni és a mennyiben a 22—28 
- 24 czimek megvizsgálására kiküldött sziikebb 
albizottság jelentését be nem adnatná, vagy be­
adás esetén az elintéztethetnék, a rendkívüli szük­
séglet fog tárgyalás alá vétetni.

Á hadügyi albizottság ülése után 
összeült a dislokáczió megvizgálása 
tárgyában kiküldött sziikebb albizottság, 
melynek feladata volt egyúttal jelentést tenni a 
hadügyminiszternek a territoralis rend­
szer felé való közeledés tárgyában adott válasza 
iránt.

Az albizottság ezúttal nem fejezhette be 
munkálatát, hanem a tárgyalás folytatását holnap 
tartandó ülésére halasztotta.

hétnek változások — s ezek kívánatosak is — 
Írország agrárius törvényeiben ; de ha eszünkbe 
jut, hogy néhány évvel ezelőtt azt hallottuk, hogy 
az akkor elfogadott rendszabályok véglegesek, s 
hogy megtörtént minden, a mit az igazság csak 
kívánhatmeglehetős skepliezizmussai kell fogad­
nunk a mostani törvény gyökeres módosítá­
sira ezéizó javaslatokat, 3 i -kább azt hinnünk, hogy 
e meggyőződést nem annyira a földbirtokos és a 
bérlő kölcsönös helyzetének méltányos figyeíemhe- 
vetele, mint inkább az ijedelem hozta létre.

A valódi veszedelem és nehézség Íror­
szágban abból a gyakorlatból keletkezett, me­
lyet a liberális párt az utóbbi években választási 
ezélokra hozott be, hogy tudniillik, az erőszakos­
kodást törvényhozási pénzzel fizetik meg. (Tetszés.)

Az ir parasztságnak azt mondották, hogy az 
lS70-iki rendszabályok főkép azon utálatos erősza­
kosságok folytán hozattak, melyeket, 1867-ben és 
1868-ban bizonyos írek elkövettek, s ezt Gladstone 
nr mondotta, meg pedig oly modorban, mely azt 
az ellenállhatatlan meggyőződést kelthette bennük, 
Jjogy hasonló büntettek elkövetésével további ha­
sonló előnyöket nyerhetnek. Mindaddig mig a ii- 
b ralis párt a hatalomra való jutását ily ígéretekkel 
vásárolja meg s mikor aztán hatalomra jutott, köte­
lem-égének érzi, hogy némileg kielégítse az általa kel­
tei t várakozásoíat: addig nem is lesz határa a tu­
datlan írországi parasztság követeléseinek — s 
folyvást meg fog ájulni időről-időre a rendetlenség­
nek az sz állapota, melyet ma sajnálunk.

E tények, úgy hiszem, nem csupán a kor­
mány rögtöni figyelmét, hanem a parliament mi­
előbbi figyelmét is megérdemlik; s ha nem tehet­
jük, hogy a parlament összeüljön a eziviiizált tár­
sadalom legelemibb föltételeinek biztosítására Íror­
szágban : legalább az ország választó testületé­
nek véleménye nyíltan legyen kimondva. 
(Tetszés.) A konzervatív pártnak ki­
válóan kötelessége a gondos szervezkedés^ és 
szilárd erősítés az egészségesebb állapotok előidé­
zésére. Tartsák fenn szervezetőket, tisztogassák és 
tartsák jó rendben minden fegyverüket: nem 
tudhatják, mikor kell harezba száll­
ni o k : de arról megvagyok győződve, hogy bármikor 
következikisezbe,önökmindenesetre raj­
ta lesznek, hogy meg döntsék azt apo- 
litikát, mely elidegenítette barátsá­
gos szövetségeseinket Európában, 
mely oda vitt bennünket, hogy az 
Oroszország dolgát végezzük és pa­
rancsát kövessük amely látszólag 
tehetetlen anarchiába taszította Ír­
ország sokat szenvedettnépét. (Hosszas 
zajos tetszés.)

és a tényleges 
megvitatott le­

rn ég mintegy 1 800.000 frt jelentetett be. Tapasz­
talás szerint ily követelés bejelentések azonban fe­
lére, sőt harmadára is alászállsnak. A mi végre az 
okkupáczió idején szükségelt élelmi készletre for­
dított 5 millió tulkiadást illeti, kéri a miniszter, 
hogy * vétessék figyelembe, hogy az akkor kért 35 
millióból 5 millió töröltetett,

Szentgyörgyi a kormány képviselője P1 e- 
n e r fejtegetéseire megjegyi, hogy a pénzügyi fe­
lülvizsgálat minden bizony nyal megtörtént; mire 
Plener kijelenti, hogy a válaszszal meg van 
elégedve.

Sturm visszatér az elemi csapásokra és saj­
nálatát fejezi ki, hogy a laktanyákban a rendkívüli 
gondosságot igénylő tűzveszélyes tárgyakkal való 
gondatlan bánásmód miatt tiiz támad és azt véli, 
hogy némely tekintetben ily veszély mellőzhető 
lenne. A hadügyminiszter által számított 2500 épü­
let között idlán 100 nagyobb épület lehet; mások 
azonban, mint pld. az őrházak évenként 2 írtjával 
is karban tarthatók lennének.

Demel azt indítványozza ezek után, hogy az 
előadó indítványa en tdoc elfogadtassák, mi egy­
hangúlag elfogadtatik.

Khevenhiiller herczeg indítványára a bizott­
ság ütéseit szakadatlanul folytatni fogja s a legkö­
zelebbi ülés vasárnap í. hó 31-dikén lesz.

Az osztrák delegáczió budgetbizotísá- 
gának ülése.

Budapest, okt. 29.
A hadügyi bndgetben estközlendő törlések 

fölött mágjblynak a tárgyalások egyrészt a hadügy­
miniszter s az alkotmányhüpáríi delegátusok, más­
részt az alkotinányhiipárti delegátusok két része : 
a képviselőházi s az urakházából való delegátusok 
közt. Ez az oka annak, hogy a reichsrath delegá- 
eziójárak budget bizottsága ma egy közömbös tárgy : 
a 78-ik évi zárszámadások fölött tanácskozott. 

Tudósításunk az ülésről következő :
A mai ülésben Falkenhayn előadó az 1878. 

évi zárzámadásról referált.
Az átalános vitában Suess kijelenti, misze­

rint kívánta volna, hogy a jelentésben említés té­
tessék az el'átás nehézségeiről, melyek az által tá­
madtak, hogy a sz i s z e k-n ovii vonal,még nincs 
kiépítve. Szóló egyáltalán közelebbi adatokat kíván 
a boszniai vasutak építési költsé­
geiről.

Plener azt találja, hogy a mennyiben a kisebb 
terjedelmű építési számadások még szabályszerüleg 
felül nem vizsgáltattak, az formális bűn.

Sturm felvilágosítást kivan arról, hogy az 
engedélyezett 10 millió forint hitelből minő utak 
építtettek; továbbá, hogy a 6 millió forint hitelből 
minő s mennyi barakk építtetett és végre 
azt kérdezi, — hogy az élelmi készletekre 
engedélyezett 5 millió forint , — mely az 
1877. évi zárszámadásokban fel nem használt ösz- 
szeg gyanánt jelenkezik, az 1879. évi zárszámadá­
sokban ki lesz mutatva ? Szóló utal az elemi csa­
pások következtében tett tnlkiadásra is.

A hadügyminiszter azt válaszolja, hogy a mi 
az építkezési költségeket illeti, az ordinariumban 
bizonyára fel van véve 2.080,000 frt összeg; azon­
ban tekintetbe venni kéri, hegy ebből személyes 
illetékekre és utazási költségekre, adókra, 
edényekre. gázvi'ágitásra , tisztításra, beszer­
zésre, gyakorlótárgyakra, várak jókarbantartására, 
—- mely utóbbiakra csupán 117.000 frt volt 
felvéve, —■ kézi műszerekre, laktanya berendezé­
sekre és más szükségletekre már 1 337,000 forint 
szükséges, tehát az épületek fenntartására tényleg 
csak 742,000 . forint marad fel. Ha ez összeget 
a meglevő épületek és tartozékaik számával : 
2500-zal osztjuk, akkor egyre-egyre 300 frt jut. 
Miként lehetne tehát például az arzenált Bécsben, 
az uj épületet és más nagyobb épületeket évenként 
300 írtból fenntartani ? Csak a legnagyobb takarékos­
ság mellett lehetett kijönni. Önmagától érthető, hogy 
semmi pénz sem maradhatott fenn, melyet elemi 
csapásokra lehetett volna szánni. A minisz­
ter kijelenti, hogy azért teszi e megjegyzést, 
mert a szemr ehányások évenként ismétlőd 
nek és mert az előbbi években elemi csa 
pásokra kért összegek nem engedélyeztettek. A 
boszniai útépítések tárgyában a miniszter 
azon helyzetben van, hogy pontosan részletes 
jelentést tehet a delegácziónak. A barakkokra elő­
irányzott összegek s a tulkiadás tekintetében ügye 
lembe veendő, hogy ily esetben, és pedig az ab 
czió tartama alatt nem lehet oly pontos előirányza­
tot készíteni, mint béke időben.

A tulkiadásokon én is csodálkoztam, — foly­
tatja a miniszter, — azonban csekélységük miatt. 
Az építkezéseknél már én is nagy törléseket vit­
tem végbe s csupán a virement következtében 
maradhatott fel még 1.600,0oO frt. Azonban ez sem 
tekinthető végösszegnek, amennyiben még több köve­
telés van fizetni való, melynek nagyobbrésze perleke­
dő, túlságos igényeket támasztó ajánlattevők részére 
jár; ezen összegek véglegesítése önmagától értlie- 
tőleg hosszabb időt igényel. Csupán ily követelés

FigyelinegletjüU és ltérjiUt tiazíelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetésük e i»6 végé­
vel lejür, hogy újabb megrendeléseiket 
mielőbb megtenni méltóztaesanak.

Lapnak előiláttiíési ám:
október hóra 1 Irt 80 kr
október—november — 3 frt 60 kr.
október — deczembev — — 5 frt -— kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn 
és ünnepek ntán kővetkező napokon is 
megjelen.

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének 8 az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a liő bármely napjától el­
fogadunk.

Kégi előfizetőink legezéiszeriibben cselekszenek, ha 
ezimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

gagv- As előfizetési pénzeli és postai utalvá­
nyok Budapestre az „Er/yetértés“ kiadóhivatalába 
(himzö-utcza 7, szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 29.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Novemberi előléptetés a honvédségnél. Tanügy. Színház, 
művészet. Egyletek, társulatok. Fővárosi ügyek. Törvény­
széki csarnok. Közgazdaság. Tárcza: A szépen mo­
solygó hölgy.

* Időjárás K urópában: A légnyomás tar­
tósan kisebbedtk A depresszió 750) traneziaországtól
Magyarországba beterjed. A nagy léguvomás (760) délkeleten 
van. Közép-Európában és Fr»néziaorszagban délnyugati sze­
lek mellett a hőmérséklet emelkedik, Észak - Németországban 
pedig keleti szelek mellett kisebbedik. Az idő .italában boros. 
Hazánkban: Esős, helyenkint viharos, tartós déli és 
délnyugati szelek mellett a hőmérséklet folytonos nagyobbo­
dna ban, a légnyomás pedig kisebbe (lésben van. Az idő általá­
ban véve felhős, borús. Köd északon több helyt volt, mint 
délen, de áhalában kevés. Kilátás a j ö v 6 r e. Hízónk­
ban általában felhős, borús idő, helyenkint esőkkel erős, viha­
ros szelekkel várható.

— Személyi hírek. Károly román 
fejedelem Tisza Kálmán miniszterelnöknek 

román esillagrend I. osztályú jelvényeit ado­
mányozta. — Jak o hifii bibornok eddigi 
nnnczins a legközelebbi napokban visszatér 
Rómába, hogy oít uj állását elfoglalja. — 
A király Jaeobini bibornokot a Szent-István-rend 
nagykeresztjével tüntette ki. A minczius hivatal- 
beli utódja Ausztria-Magyarorsaiágon eddigelé még 
nincs kijelölve s kineveztetése csak Jaeobini bi- 
bornoknak Rómába való megérkezése után fog meg­
történni. — Dunajevszky osztrák pénzügymi­
niszter ma reggel Becsbe. Tisza Lajos tír. biz­
tos Szegedre utazott. — Széli Kálmán hirszerint 
a jövő hó első napjaiban rátóti birtokáról Budapestre 
jön, részt veendő az országgyűlés tárgyalásaiban. 
— Römer Flóris jelenleg Zala-Apátiban időzik s 
ott ásatásokat eszközöl. — Haas főkonzul Galacz- 
ból és Wischnisch tábornok Zágrábból teg­
nap a fővárosba érkezett. — B. K a a s Ivor a kép­
zőművészeti társulat választmányi tagságáról le­
mondott. — Unger Alajos orsz. képviselő a 
nagykanizsai általános ipartársuiatnak 50 forintot 
ajánlkozott. — Kralovánszky Kálmánt a 
kormány Német-, Franezia és Angolországba kül­
dötte az állattenyésztés tanulmányozására.

— Akadémikus szenzál. Egy kőnyo­
mata lap hire szerint az onóai (Borsódmegye) refor­
mátus egyház szertartásos edényei, melyek többnyire 
Rákóczvféle hires ereklyék, s 1876-ban a budapesti 
mükiállitáson közfigyelmet ^keltettek, a magy. tud. 
akadémia egyik régész tagjának közvetítésével egy 
frankfurti régiségkereskedő ezégnek örök áron el­
adattak. A vételár 4400 forint volt, mely ár azon­
ban legke >Dbé sem felelt meg a miitörténeti és 
históriai becsnek. (E hír megezáfoiására reméljük 
nem kell sokáig várakoznunk).

— Tisza Kálmánnál a belügyminiszté­
rium hivatalnokai ma déli 11 órakor tisztelegtek a 
főnöküket ért kitüntetés alkalmából: Prónay József 
államtitkár üdvözlé a minisztert a maga és hiva­
talnoktársai nevében. Tisza Kálmán válaszában ki­
emelte, hogy neki már azért is kedves volt e ki­
tüntetés. mert ha neki sikerült az aránylag hosszú 
időn át az uralkodó megelégedését és bizalmát ki­
nyerni, azt részben azon buzgó támogatásnak is 
köszöni, melylyel hivatalnokai részéről találkozott, 
valamint örül, hogy ezt ez alkalommal elismerőleg 
felemlítheti, úgy kéri, hogy buzgó támogatásukban 
jövőre is részesítsék.

— A Szent-István-rend nagyke- 
resztjónek jelenleg mindössze 31 birtokosa 
van Ausztriában és Magyarországon ; ezek a kö­
vetkezők : Rudolf trónörökös, Albrecht, Károly 
Lajos, Rainer, Lipót és József osztrák főherczegek. 
Schwarzenberg fcibornok, gr. Beiist, Schwarzen­
berg János Adolf herceg, b. Kvausz, gr. Grtinne, 
gr. Bechberg, hg Auersperg Károly, gr. Ester­
házy Móricz, gr. Brlcredi Rikbárd, Majláth György, 
Simor bibornok-érsek, gr. Andrássy Gyula, her- 
ezég Metternich Rikbárd. bg Liechtenstein Fri­
gyes, b. Meceéry. gr. Festetics György. Schmer­
ling, hg Hohenlohe Konstantin, b. Yay Miklós, 
Sándor hesseni herczeg, Knhn táborszernagy, Kel­
ler lovastáhornok, Haynald bibornok-érsek. gr. Ká­
rolyi István, gr. Cziráky János. A többi európai 
államokban 111 nagy keresztese van a rendnek, 
ezek közt számos uralkodó és trónörökös.

— Toldy Ferenez hamvait sírjából 
f. hó 26-án vitték át a nem régen befejezett man- 
soleumba. Az áthelyezés csendben folyt le s csakis 
a hivatalos személyek, úgymint dr. Sehermann 
Adolf tiszt, főorvosi szaksegéd, és a templomgond­
nok Meiszner Ferenez, továbbá Toldy özvegye és 
fia Ferenez voltak jelen. A mausoleum a sirkert 
túloldalán 260. szám alatt fekszik a Haggenmacher- 
család és Kostyán ezredes síremléke között. Az 
emléken, melynek vasárnap leleplezése, az elhunyt 
domborművű arczképe van márványból művészileg 
kifaragva.

— Ab ivatolnókok és a képviselő 
(választás. Hivatalnoki körökben nagy izgalmat

idéz elő a kormány egy terve, mely közeli össze­
függésben áll a jövő választások előkészítésével. 
Ugyanis a magyar tisztviselők még a múlt 
évben kérvényt nyújtottak be a miniszte- 
elnökhöz drágasági pótlékért. E kérvény elintézést 
még máig sem nyert, a kormány annak elintézését 
mindeddig függőben tartotta, vagyis hivatalos kifeje­
zéssel egyelőre ad aeta tette. A drágasági pótlékért 
tisztviselői körökben minden mozgalom megszűnt, 
mert annak megoldását — tekintve a pénz­
ügyi helyzet aggasztó voltát nem is várták.
— Most azonban a drágasági pótlék kér­
dése ismét felmerült, még pedig nem azon tiszt­
viselők kezdeményezéséből, kik annak megadása 
esetén abban részesültek volna, hanem a magas- 
rangú hivatalnokok szándékoznak ez ügyben lépési 
tenni a kormánynál, miután erre a kormány­
tól inspiráeziót nyertek. A tisztviselők kilát 
hihetőleg — megkapják a drágasági pótlékot 
még pedig közvetlen a választások előtt, L 
drágasági pótlék a választási mo;galmakban 
előreláthatólag mint rendes elszámolás alá eső ren­
delkezési alap szerepel, úgy hogy abban részesülni 
fognak azon kisebb fizetésű tisztviselők, kikben 
az igazhitű kormánypárti elvek már- már megren­
dültek. Ezenkívül még a lakbérnek a fizetés utáni 
százalékok szerint leendő kiszabása is kísért, illető­
leg magasabb tisztviselő körök erről is borportál­
ják a híreket, a miből ugyan alig lehet valami, 
hanem a gyengébbek számára elég jó korlesfogás.

— Nyitramegye közgyűlése, mely e hó 
20—23 napjain tartatott a következő fontosabb ha­
tározatokat hozta. Somogymegyének, az egri 
zászlósér tó s alkalmából, az országgyűléshez 
intézett feliratát pártolta, s maga részéről ugyan­
csak egyhangúlag ugyanoly értelemben, de azon 
hozzáadással intéz feliratot, hogy a kért törvény 
hatályának a katonák is alávettessenek. Elha­
tározta továbbá a közgyűlés, hogy Ny itrán m a 
gyár színházat épit, s e czélra sorsjátékot 
rendez 40.000 egy forintos sorsjegygyei. — A 
nyitra-tapolcsányi Il-od rendi! 
vasút kisajátítási költségeire Stummert Tho- 
nett és Schmidt engedélyeseknek 3 évi rész­
letben fizetendő 7500 frtnyi közmunka segélyt 
szavazott meg. Feltűnő volt, hogy ezen pénzkér­
désben számos oly tag jött be szavazni, kik 
különben feléje se néznek a bizottmánynak. 
Az árvapénztári ismert sikkasztások 
tárgyában elhatározta, hogy : miután a hiány ki­
tüntetésére irányzott szakértői munkálat máris 3 
év óta tart, s több mint 6000 írtba került, miután 
továbbá kétséget nem szenvedhet, hogy az 
eddigi munkaerők legnagyobb szorgalma esetén, a 
vizsgálat mégis legalább 5 évig tartana, s eszerint 
még 20,000 írtba kerülne ; épen igy tekintettel arra, 
hogy ezen végelszámolás b'-fejeztéig az árvaügyek me­
nete, az árvaszéki elnök jelentése szerint gyakran 
akadozik, a szakértők számának szaporítását tartja 
szükségesnek, hogy így a munka 1—2 év alatt befe­
jezhető legyen. A további intézkedés iránt, a főfelügye­
lettel megbízott b. Majthónyi László főispán ke­
restetik meg. Megütközést kelteit, hogy a megyei 
főjegyző, Moró Béla, a szabadelvű párt megala­
kulására czólzoít értekezlet meghívóit a gyűlés fo­
lyama alatt a teremben osztogatta a hívek között. 
E pártértekezletét bg. Odesealehy Gyula 
Tisza sógora — hívta össze, 22-ének d. u. 4 órá­
jára, a megyeházi kis terembe, mely jelenleg a 
főispán lakosztályához tartozik. Az értekezleten 
összesen 18-an jelenlek meg, a mi nagy fiaskót 
jelent mindaddig, mig a főispán ismert éréivé 
talpra nem állítja a hívek táborát.

— Halálozások. Mezőtúron f. hó 23-kán 
temették el S. T ó t h István nagybirtokost 6ö eves korá­
ban. A régi íős-gyökeres magyarok egyik ivadéka volt ő ; a 
szabadságharc?, alatt mint nemzetőr vett. részt a küzdelemben 
és a szolnoki csatiban nagyon kitüntette vitézségét. —
B o d o r f i Henriknek, a nemzeti színház néhai tagjának 
özvegye Darvas Etel, ki szintén több éven at a nemzeti 
színház tagja veit, e hó 29-énjkiszenvedett. Béke hamvaikra !

— A hivatalnokok házassága. A 
kormánykörében, mint a M—g hallja, titokban 
tárgyalások folynak az iránt, mikép lehetne a 
szerényebb fizetéssel ellátott tisztviselők nősiilósét 
megakadályozni. Az eddigi tárgyalások eredmé­
nye a következő. Legelőször azon hivatalnoki osz­
tályok állapitandók meg, melyekre a házassági ti­
lalom abszolúte ki fog terjedni. A ki ilyen hiva­
talban van, az semmi esetre sem léphet házas­
ságra. A másik osztály azokból állana, a kiknek 
feltételesen a házasmás megengedtetnék, ha a 
férfin, vagy a menyasszony, vagy mindketten 
együttvéve annyi magán vagyont mutathatnak ki, 
a mely némely hivatalnokoknál még egyszer any- 
nyi, mint az állami fizetés, vagy ezzel együttvéve 
bizonyos minimumot pl. 1500 irtot tesz ki. Ezen­
kívül ki fog mondatni, hogy azon államtisztviselő­
nek, a ki 45 éves koríán túl nősül, felesége és ne­
tán! gyermekei minden nyugdíjtól elesnek.

— az aquincumi ásatások tegnapi 
legbecsesebb lelete két ülőhely föltalálása. A kőből 
készült ülőhelyek — jobban padok, nagyobbikén a 
következő fölirás olvasható ; Valerii Jniiani et Aelii 
Qainti — a kisebbikén: Ducii Aurelii Far . , . A 
tulajdonosok nevét jelezik bizonyára e betűk, mint 
a kik állandó üléssel bírtak az amphitheatrumban 
s megjelölték helyüket, a mint ezt napjainkban a 
zsidótemplomakban láthatjuk. Általában eddig alig 
volt nap, mely az ásatások sikerét egy-egy érde­
kes fölfedezéssel ne dokumentálta volna. Tegnap 
ismét 10, tegnapelőtt 8 érem került napfényre, 
úgy, hogy jelenleg — mint a Hon írja — össze­
sen 56 többé kevésbbó becses érmet hoztak ki a 
föld mélyéből. Tegnapelőtt merült fölszinre egy 
harmadik kisebb föíjárás is északfelöl — ennek 
kitisztításán ma nagy buzgalommal dolgoztak — s 
igy most már feltehető. Hogy a kiáandó második 
czikkben a két főbejáráson kívül szintén három 
ily kisebb fo (járás létezett. Torma Károly az ása­
tások eredményéről deczemberben felolvasást tart 
az akadémiában.

— Hírek a városból. A tegnapi hulla 
mérgezésre vonatkozólag Kovács tanár ur fölkért a 
következők közlésére : Több lapban áll a közlemény, mintna 
Königsberger Sándor orios'an-hallgató a sebészi koródán 
sz°rezle volna hullamérgezését. Kérem helyt adui a kö­
vetkező helyreigazításnak : A sebészi kőroda betegek szá­
mára van, s ott hullák nem bonozoltatnak, e/, intézeten hat 
hullamé.'gezés nem is történhetett. Föntebb! beteg a kőrodai 
tanulmányokra beírva sincs, ő csak mint beteg vétetett a 
koródára ápolás végett. — W a c z u k a Mátyás napszámos a 
maglód» utón lövő téglagyárban, ugyanott dolgazó nejével 
tegnapelőtt összeveszett s heves vita közben nejét annyira 
megverte, hogy az ágyban fekvő beteg lett s tegnap délután 
3 órakor meghalt. — Betörés. Takács János Gonti-utcza 
32. sz. a lakó hentesmester lakásába tegnap este 7—8 óra 
közt ismeretlen tettes hatolt be s a pénzszekrényt felfeszitve, 
abból 1300 frt készpénzt és 200 forint értékű ékszereket 
ellopott. — Gyermekrablás. A magyar-utcza egyik 
háztulajdonosnőjének gyermeke tegnap estefelé az utczán ját­
szott, mit távolról egy férfi s egy nő figyeltek meg. Egy­
szerre csak a férfi odaiohan a gyermekhez, fel ragadj a s 
gyors lépésben eltávozik ; a nő melette halad és ügyelni lát­
szott, hogy a férfi biztosan távozhassék. A min'égy 11-32 
éves gyermek rendkívül megrémült ugyan, de mikor gyám­
ját közeledni látta, kétségbeesetten kiabálni kezdett. A gyám 
a rablóhoz rohant s kiragadta kezéből a gyermeket mire a 
rabló vakmerő szemtelenséggel megtámadta a gyámot, hogy 
meri az ő gyermekét bántani. A gyorsan összesereglett nép 
elfogta a gyermekrablókat és bekísérte a rendőrséghez.

— Népesedési mozgalom Budapesten 
A fővárosi statiszt. hivatalnak heti kimutatása szerint 
a lefolyt (ez év negyvenkettedik) héten a fővárosban élve 
született 224 gyermek, elhalt 202 személy; a születések

tehát 22 esettel múlják fölül a halálozásokat. *z elve szülöttek 
közt volt 158 törvényes, 66 törvénytelen ; nemre néz,ve lül 
fiú, 120 leány. — Halva született ti gyeimek. a halottak 
közt volt 112 íineinü, 90 nőnemű. Egy éven aluli gyermek 
volt 54. Születések arányszáma ICO) lakosra 33.8. • Halálo­
zások arányszáma 1000 latosra általában 3 '.5, az egy 
éven felüli lakosságnál 22.9, az öt éven felüli lakosságnál 
18.8. Halálozások kerület szerinti kimutatása: I. kerület 11, 
II. kor. 6, III. kér. 17, IV. kér. 6, V. kér. 11, VI. kerület 
19, VII. kér. 32, Vili. kér. 48, IX. kér. 13, X. kér. 
10. Egyéb kórházi halott 29. Figyelemre méltó, hogy min­
denféle járványos kórokra voltak esetek : roncsoló toroklob 1, 
kanyaró 5. vörheny 5, himlő 7, typhus, :>. — Ossz e- 
h a s o”n 1 i t 6 Statistik a (október 10—16) : 
Budapesten született 231, meghalt 204, Pozsonyban sz. 23, 
meghalt 30, Debreezenben sz 42, megh. 21, Kecskeméten 
szül. 41, megh. 27. Temesváron szül. 15, meghalt 10, 
Aradon szül 22, megh. 21. Nagyváradon szül. 21. megh. 19 
Székesfehérvárott született 18, meghalt 7. Kassán szül. 14, 
meghalt 14.

— Mindenszentek és halottak em­
léknapján netalán történhető rendetlenségek vagy 
balesetek kikerülése tekintetéből a főkapitányág a 
következő szabályokat teszi közzé: 1-ör. A gyalog- 
menők részére a temetőbe bemenetelre a kápolna 
előtti első és a harmadik, a kimenetelre pedig 
a második és harmadik kapu jelöltetik ki. — 
2-szor A magánhmíók, bér- és társaskocsikból a 
kiszállás az 1-ső és a beszállás a temető középső 
vagy is 2-dik kapuja előtt történik. 3-szór. Min­
denszentek napián déli 12 órától lógva, a halottas 
kocsikat kivéve, semminemű kocsi a temetőbe be 
nem hajthat. 4-szer. A hintók í-s bérkocsik a temető 
középső kapuja átelienében. az úgynevezett mar­
hahajtási utón állomásoznak. 5-szőr. A társasko- 
csik a temetői utón egy sorban állíttatnak fel. 
s ezekre nézve az utasok felvétele a középső teme­
tőkapu előtt akkép történik, hogy itt egysze»re csak 3 
társaskocsi állhat meg, s vehet fel utasokat 6-szor. 
Valamennyi jármű kifelé, a temetőhöz csak a ke­
repesé utón hajthat, a behajtás egyedül csak a kő­
bányai vámháznál, józsefvárosi tomplom mellett, 
s stáczió utczán stb. történik.

— Hargitai Annát a népszínház el­
huny kardalnoknőjét ma délután S'/k órakor temet­
ték el az őszutezai 4 ik számú házból. A temeté­
sen jelen volt a két színháznak csaknem egész 
személyzete s azonkívül is nagy számú közönség. 
a népszínház előtt Lukácsy Sándor beszédet mon­
dott a boldogult fölött, kit általános részvét kisér 
sírjába. Nyugodjék békében !

— A Bem-szobor felállítás! költségeibe 
még fedezetién lévén pár száz forint, e hiány 
pótlására, mint a kolozsvári Ellenzék Írja, újabban 
adakoztak: Gróf Andrássy Aladár Homonnáról, 
a szobor leleplezés napján szép levélben emlékez­
vén meg, elhunyt vitéz vezéréről : „Bem atyánk­
ról“, kinek vezérlete alatt szolgálni neki is szeren­
cséje volt. 50 frtet küldött a szoborra. Orbán 
Balázs képviselő 10 irtot. Kokosinszky Eraz­
mus mrvásárhelyi vasúti főmérnök, ki a len­
gyel küldöttséget oly szép és hazafias be­
széddel fogadta, 10 forintot. Kőszeg vá­
rosa évekkel előbb 22 irtot szavazott meg, me­
lyet a szobor felállításakor megküldeni ígért. Csíki 
Károly, a szobor bizottság ügybuzgó pénztára ok a 
és 13 éven át egyik leg tevékenyebb tagja, most 
figyelmeztetvén ez ígéretre, Kőszeg városa nemcsak 
a 22 irtot, hanem ezenkívül 17 frt 15 kr kamatot 
is megküldött, ügy a Bem-szoborra, mint Bem 
nővérek javára további adakozások is beküldhetők 
Csűri pénztárnok úrhoz M.-Yásárhelyre.

— Ember vásár. Budapesten egy idő óla 
sajátságos „kiviteli üzlet“ kezd virágozni. A kivi­
teli ezikk fiatal — tánczosnökből ál!, kiket részint 
a sengereiokban, részint a bukott német színház 
személyzetéből lobomnak össze, s aztán viszik, a 
magyar iparczikkek jövendőbeli piaczára — ke­
letre. A szegény tánczosnőkkel azonban rut vásárt 
folytatnak sz illető vállalkozók. így ezelőtt mintegy 
3—4 héttel egy Grundiaeh Lajos nevű egyéniség 
12 íánezosnőt szerződtetett, s vitte őket Jászvá- 
ro ba, Odesszába stb. Mikor azonban üzlete rosszul 
ment, Csernoviczban megszökött s otthagyta a fa 
képnél a kurtaszoknyás csapatot. A szegény leá­
nyok Staniszlauig el bírtak vergődni valahogy a 
maguk költségén, oít azonban megrekedtek s most 
nagy sanyaruságban vannak. — Újabban egy má­
sik vállalkozó ismét 10 leányt szerződtetett s eze­
ket Hamburgba akarja vinni, a próbák most foly­
nak a budai színkörben. Jó lenne, ha a vállalkozó 
bizonyos óvadék letételére köteleztetnék, mely a 
szerződtetett tánezosnőket minden eshetőség ellen 
biztosítaná,

— Petőfi Sándor szüleinek sírját 
a józsefvárosi temetőben meglátogatták ma S z a na 
Tamás és Hevesi József s úgy találták, hogy a 
sirhalom csakugyan oly elhanyagolt helyzetben 
van, hogy azt igy hagyni nem lehet. Egyelőre ha­
lottak napján a Petőfi-társaság is fog rá koszorút 
tenni. A társaság legközelebbi gyűlésén pedig 
Szán a indítványt tesz Petőfi Sándor szülei hamvai­
nak a kerepesi úti temetőbe való elhelyezése és 
sirat körülrácsoltaíása iránt. A sírkő, melyen a 
még Petőfi Sándor által megállapított felírás olvas­
ható, elég jó karban van s némi kijavítás mellett 
teljesen megfelelne rendeltetésének.

— A szentjátékok nyeresége. Az 
oberammergauiak a napokban fejezték be végleg 
számadásaikat. A bevételek összege 250.000 márka; 
ebből költségekre és községi ezélokra 130.000 márka 
kiadás történt. A fenm&radt 120.000 márkát fel­
osztották a szereplők közt, A Krisztus (bizonyos 
Mayer) 1000 márkát kapott; a többi közreműkö­
dők illetékeiket osztályok szerint kapták ; ilyen osz­
tály 10 alakíttatott; az első osztályba sorozottak 
egyenkint 650, az utolsó osztálybeliek 65 márkát 
kaptak, a küzbeneső osztályok illetékei fokozatosan 
állapíttattak meg. A gyermekek, kik az előadáson 
közreműködtek, az utolsó osztályba Boroztattak, s 
közülök minden négy kapott 65 márkát. E szerint 
a 39 előadás honoráriuma meglehetős jelentékte­
len. de nem kell számításon kívül hagyni, hogy a 
játékoknál nem a belépti jegyek adták a főjöve­
delmet. az oberammergauiak ugyanis a nagyszámú 
vendég ellátásává’ s különféle árneziktek eladásával 
igen jó üzletet csináltak, s ez adta a játékoknak a 
fő jövedelmet.

— Egy franezia lap a magyar 
kiér n s r ó i, A „Temps“ ezímü párisi lap, mely 
a iissaboni embertani és ősrégészeti kongresszusra — 
melyen Magyarországot dr. Router Florís kitűnő 
régészünk képviselte — külön tudósítót küldött, 
nagyon elismerő» emlékezik meg a kongresszusról 
hozott tudósításban a magyar klérusról. A tudósí­
tást A l g! a v e irta, ki reszt vett a négy év előtt 
Budapesten tartott embertani kongresszuson is és 
itt iparkodott megismerkedni viszonyainkkal. Köz­
leményének a magyar klérusra vonatkozó része igy 
hangzik : „A Budapesten tartott kongresszus fő­
szervezője, Rómmer kanonok, eljött Lissabonba, 
hogy megszilárdítsa a négy év előtt kötött barát­
ságok kötelékeit. Magyarországon, hol a jezsuiták 
befolyása rég óta megszűnt, a klérus nem szigeteli 
el magát a nemzettől, hogy Rómával szövetkezzék. 
A kaiholikus papok itt úgy élnek, gondolkoznak, 
munkálkodnak* és beszélnek, mint más emberek. A 
tudomány vonzza őket, a helyett hogy nyugtalanit- 
tatnának általa. A magyar klérus tagjai közül nem 
egy kiváló helyet foglal el a tudományban. így pd. 
Römer és Haynald kalocsai érsek, a ki a leg­
szeretetreméltóbb és legfölvilágosultabb szellemű 
férfiak egyike, erősen ellenezvén annak idején »
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pápai csalhatatlanságot is. E férfiak nagyon jól erez­
lek magákat körünkben ; sokkal jobban, mint az 
ultrámon tán papok körében. “

— Ház a s s a g o k. Dr. Ko vá c k Zoltán, heves- 
megyei birtokos, Kováén László képviselőházi háznagy fia 
tegnap tartotta Budapesten esküvőjét S z e r d a h e I yBi An­
tónia kisa.-szouynyal, S/.Prielle Cornélia asszony kiváló mü« 
veltségu kedves leányával. Az essüvő egész csendben ment 
veghez s a hatat par esküvő után nászúira indult — 
Ka.1?.?8» István endrödi gyógyszerész e hó 26-án tartotta 
esküvőjét liortoky Jolán kisasszonynyal Domonovszky J. 
battonyai ügyved gyamleányával. - V e i t e r s c h ü t z Já- 
nos gegedszolgabiio a napokban Nagy-Bábén eljegyezte 

, a b o d^lia kisasszonyt. Szabó József földbirtokos 
leányát. — uliickmann Jakab budapesti törvényszéki 
tisztviselő eljegyezte König Janka kiasszonyt.

--- l .1 s zól lő fa j. Leard franczia afrikai 
titazó és botanikus Sndanból levelet intézett a 
Iranez-a közoktatásügyi miniszterhez, melyben a 
következőket írja : „az újdonságok közt (minden- 
nap uj növényeket gyűjtök és tanulmányozok) van 
szerencsém önnek miniszter ur egy kitűnő gyü­
mölcsű szőllotőkét jelezni, mely káposzta forma 
nővésti s kiterjedt gyökérszerkezettel bir. a növény 
gyümölcseinek szépsége és gazdagsága, erős növése 
és szívóssága, művelésének könnnynsége, mivel 
gyökérről minden évben újra lehet ültetni, re­
mélni engedik, hogy e növény a francziaországi 
szőliömüveiés föltételeit teljesen meg fogja változ­
tatni, s a bortermelést roppant mértékben előmoz- 
ditandja. Nem akirok bővebb fejtegetésekbe bo­
csátkozni, s fölfedezésemet e szavakba foglalom 
össze : A sző! lő tő rendkiviil termékeny, s épen 
úgy művelhetik, mint jelenleg a georginát, s a 
mellett dönthetetlen gátul fog szolgálni a phyl­
loxera ellen.“

Rövid liirek A király Lé t ha utal u 
község tüzkárosnlt lakosainak 200 irtot adományo­
zott. — Jókainak. ,.A dagői torony" ezimii elbe­
szélését a Krakkóban megjelenő f'zas lap lengyel 
fordításban közli. - Szerkesztőből csendbiztos. 
A Temesi Lapok volt szerkesztőjét S allay .Jenőt 
a temesi főispán kinevezte Vingára czendbiztosnak.

« hivatalos lapból. Kinevezések. A miniszter- 
elnök Háry Kálmán segéd foga1 ma-ót miniszteri 'fogal­
mazóvá, Szabó Antai logiimn/ó-sryvkoriiokot segédfoga!- 
mazóvá ; - ez igazságiigyminiszter Sóé s Géza komáromi 
ügyvédet az ottani járásbírósághoz végrehajtóvá nevezte ki.

Névváltoztatás. fleszler Jakab szegedi lakos 
vezetéknevét Heszlényire változtatta.

TÁVIRATOK.
Eperjes, okt, 29. (Az „Egyetértés“ tn- 

dósitójánsk távirata. ) A lengyel ifjakat az eperjesi 
jogaksdt-mia küldöttsége Eperjesre hi,-ta meg, hová 
csütörtökön reggel érkeztek meg. Az állo m! on 
ezernyi néptőmeg várta őket s a kiszállásnál ! 'ké­
sőit éljenekkel s czigányzenével fogadtattak. Livid 
üdvözlő beszédek után, bérkocsiban hajtattak a 
„Magyar király“ vendéglőbe, hol az első emeleten 
rendeztek be számukra lakást. Rövid pihenés után 
megtekintek a városi,az épülőfélben levő házakat. Este 
lakomát rendeztek tiszteletűkre, melyben a jogász- 
ságon kívül a város intelligencziája is részt vett 
igen szép számmal. Ezután táncz következett. A 
lengyel ifjak tegnap délután indultak el hazájokbi. 
Az indóhízná! ismét számosán gyűltek össze, s a 
mint a vonat elindult, egy egeiverő éljen hallat­
szott. A lengyel ifjak Héihárson és Orló felé 
tértek haza. A határig több eperjesi akad. jog­
hallgató kíséri el őket.

Héthárs. október 29. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A lengyel ifjak tegnap este 
érkeztek meg ide. Az állomás a magyar és lengyel 
nemzet lobogóival volt feldíszítve, s kivilágítva. A 
kornyék előkelői nagy számmal gyülekeztek a len­
gyelek fogadására, úgy hogy a köznéppel együtt 
alig fértek az indóház eléggé tágas udvarára. A vonat 
megérkezése alkalmából a taraezklüvések elhangzása 
után felhangzott az „éljen“, saczigányok rázendítet­
ték a legyei bymnnszt. A lengyelek, kik nem vár­
ták, hogy az ország határán is még részesitni 
fogják ily meglepetésben, kiszálltak a kocsiból és 
az indóházba léptek, hol Bánó Jenő a hát- 
harsi állomásfőnök lakosztályát nyitotta fel előt­
tük. — Rövid idő múlva kiléptek szobájokból 
és azután a tisztviselők és környékbeli urak ál­
tal rendezett lakomában vettek részt, melynek vé­
geztével kedélyes tánezmulatság következett. Egész 
éjjel máglyák égtek az állomásközeiében, s a nép­
ség folytonosan éljenzett. Az egész meglepe­
tést, D o b a y Ede és a héthársi állomásfőnök 
Bánó Jenő késziték a lengyeleknek, kik ma reg­
gel távoztak el

Szeged, okt. 29. (az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) A ma esti vásárhelyi vonat 
a vashid közelében a jobboldali sínek siilyedése 
következtében csaknem szerencsétlenül járt. A ve­
szély nsgy volt, s utasok közt roppant rémület 
uralkodott. A veszély azonban elháriitatott az ál­
tal. hogy a vonat csendesen haladt át a hídon.

Zágráb, okt. 29. (Az „Egyetértés“ 
tudósitójának távirata ) A magyar büntető­
törvénykönyveknek Fiúméba való behoza­
tala folytán a magyar minisztérium s a 
horvát tartományi kormány közti differen- 
r-ziák még mindig nincsenek kiegyenlítve. 
A horvát kormány szigorúan ragaszkodik 
azon álláspontjához, hogy organikus törvé­
nyek hozatalánál beleszólási joga sértetle­
nül fennmaradjon.

Castelnuovo, okt. 29. (Az ..Egyet­
értés“ tudósítójának távirata) Popo- 
v i c s tábornok parancsot kapott, hogy va­
sárnapig 7000 emberből álló montenegrói 
csapatot gyűjtsön össze a főhadiszálláson. 
A montenegrói táborban a 
Dn 1 cign o ellen való vonulás le­
hetőségről beszélnek. A flottán 
azt beszélik, hogy egy montenegrói elke­
seredett párt D u I c i g n o bevételével 
hadi csinyt akar elkövetni, de kételkednek 
a kivitelben. Az orosz tengernagy óvta 
Montenegrót az izolált fellépéstől. Itt álta­
lánosan azt hiszik, hogy a porta a rnonte- 
negróiakat szándékosan akarja vigyázatlan­
ságra ingerelni.

Bécs, okt. 29. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata). Tegnap óta a hir ke­
ring, hogy a ez ár megmérgezés 
folytán megbetegedett Londoni 
sürgönyök e hirt megerősítik.

Grácz, okt. 29. (Az „Egyetértés8 
tudósitójának távirata). Bcnedek tábor­
szernagy h a 1 d o k 1 i k.

Lemberg, okt. 29. (az „ügyetértés“ 
tudósítójának távirata.) Avörheny miatt ma 
ismét két leányiskolát zártak be.

Castelnuovo, okt. 29. (Pol. Corr.) 
Eiza pasa értesítette Popovics, monte­
negrói vojvodát, hogy kénytelen el­
halasztani a tárgyalások újó­
lag! megkezdését m i g u j uta­
sítások nem érkeznek Kon­
stantinápolyból.

Hétezer montenegrói összpontosul ismét 
Szutorman környékén s a mint látszik DuL 
cigno irányában szándékoznak előnyomulni.

Becs, október 29. (Az, „Egyetértés“ 
távirata,) Budapestről sürgönyzik a N. Freie 
Pressének: A franczia és angol nagykövetek itt­
léte okszerű viszonyban áll a franczia és angol ka­
bineteknek a Dulcigno kérdésben való magatartá­
sukban beálló változással. Anglia Ansztria-Magyar- 
országhoz s Németországhoz közeledni törekszik. E 
változást Sir Charles T)i!ke párisi utjának és Glad­
stone zajos, tevékeny politikájának eredménytelen­
ségére vezetik vissza. Anglia a flotta-demonstrácziót 
örömest tekintené befejezettnek és Seymour tenger­
nagy valószínű visszahivstása ez újabb iránytól nem áll 
távol. Elliot azért utazott Budapestre, hogy Havmer- 
level közvetlen összeköttetésbe lépjen, s hogy vele 
egyéb, még függő kérdésekre nézve is megegye­
zésre jusson, hogy azok így kölcsönös egyetértéssel 
oldassanak meg. A mi Dnleignot illeti — ez ügyre 
vonatkozólag itt teljes közöny észlelhető. Annyi 
bizonyos, hogy a flottademonstrácziót itt fólbesza- 
kitottnak tekintik, s az hiszik, hogy a hajókat ne­
hány nap múlva vissza fogják hívni. Franci?iaor- 
szág azt szeretné, hogy ez még a kamarák megnyi­
tása előtt történnék meg s Buchatel azért jött ide. 
hogy a visszahívás módozatai felől megegyezésre 
jusson. Az utóbbi fairek kedvezőtlenebbek, ez ta­
gadhatatlan, ez azonban az egész ügyön mit sem 
változtat. Montenegro hiába fáradoznék azon, hogy 
ez iránt a hatalmak érdekeltségét újból fölkeltse. 
A hatalmak nem fognak újból beavatkozni; úgy 
szólván ma már mindennek vége.

London, okt. 29. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A „D a i ly 
Telegraph“ kifejti, hogy az osztrák 
vöröskönyv“ a tényleges helyzetet, mely 
eddig ismeretien volt. megvilágítja és 
bebizonyítja azt, hogy Gladstone 
d i 11 e m m á b a n van, melyből minél 
előbb szabadulnia kell. minthogy Irland 
a kormány egész erélyét igénybe veszi.

A „Times“ több a görög kérdést tár­
gyaló levelet közöl, melyekkel azt bizo­
nyítja, hogy a görög nép egységesen fog 
előrehaladni és az uj határokat fegyveres 
erővel ha kell meg fogja szerezni; a „Ti­
mes“ azonban a maga részéről mérsék­
letet ajánl, mert — úgymond — Gr ö r ö g- 
ország semmire sem megy a hatalmak 
támogatása nélkül, tehát várnia kell. — 
A „Standard“ párisi levelezője nem 
hiszi, hogy Ferry és Barthélemy-
5 ai n t-H i I a i r e nehány hónapnál tovább 
maradhatnának együtt a minisztériumban, 
s nem látja annak lehetőségét, hogv egy 
miniszterváltozás előtt Gladstone Gö­
rögországot illető indítványa F r a n- 
czia ország részéről megoldást nyerjen. 
Azon állításra felelve, hogy a görög ha­
tárkérdésnek Waddington sürgetésére 
Berlinben fontosságot tulajdonítottak, 
utal arra, hogy Angolország szintoly 
szorgos volt e kérdés megfejtésében, mig 
Francziaország tevékenységét min­
dig a kamrák véleményének vetette alá.

Stanislawow, okt. 29. (Az „Egyetértés“ 
tudósító janik távirata.) Dzieduszyezki Adal­
bert gróf birodalmi gyűlési képviselő ma tartotta 
beszámoló beszédét nagy számmal egybe- 
gyült választói előtt. A szónok a többi közt a kö­
vetkezőket mondá: „Az alkotmány csak akkor lett 
valósággá, midőn a jobboldal végre többségre ju­
tott. A czentralisták lármát csapnak s kijelentik, hogy 
csak ők lehetnek többség, mi áltak csak azt bizony itják, 
hogy nem akarják elismerni az atkoimányos elve­
ket. Mi nem akarjuk a németeket elnyomni s er­
ről beszélni nevetséges volna, ügyetlen osztrák- 
barát sem kívánhatja, hogy csak a németek ural­
kodjanak, Mi óhajtjuk Ausztria virulását s mun­
kálkodni akarunk ez irányban, de részt követelünk 
magunknak a kormányban, mert csak úgy érez­
hetjük magunkat otthonosan, ha részünk van
6 korra ánzáaban. Nekünk szükségünk van a 
jobboldal szövetségére, s ha minden nemzetiség­
nek lesz része a kormányban, csak akkor fogja az 
autonómia és czentralizáezió elveszteni szenvedé­
lyes politikai jellegét. A nemzetközi harezban a 
függetlenség és hatalomért a németek fel fogják 
ismerni, hogy a tartományoknak szélesebb körű 
autonómiára van szükségük. Akkor majd meg fog­
juk engedni, hogy a hatalom jelentékenyebb ré­
sze a központi kormány kezeiben maradjon. 
Ausztria könnyebben és nyugodtabban fogja 
megoldani fontos történelmi feladatát. Hogy 
a különböző népek egy államban mily mó­
don fejlődhetnek egymás mellett békés módon, azt 
megold ja atyáink régi jelszava : szabad a szabaddal, 
egyenlő az egyenlővel. Szemünkre vetik, hogy a 
jobboldallal szövetkezve hozzájárulunk az abszolutiz­
mus. az inqniziezió, a czenzura ü a kiváltságok 
visszatéréséhez, a ki ezt mondja, emlékeztet engem az 
oroszb&rat izgatokra, kik parasztjainkat azzal ijesztget­
ték, hogy mi a jobbágyság visszaállítását óhajtjuk. A 
jobboldal tagjaival való érintkezésünkből meggyőződ­
tünk, hogy ezek józan emberek, kik a jobbágyság, ab- 
sointismus s a ezen.ura visszaállít:!sát nem óhajtják, 
kü önben emberi erő nem is állíthatná ezeket vissza 
es csak a czenírálisták rósz akarata idézi fel e reak- 
szionaris rémeket. Olyan szabadságot, minőt a baloldal 
igér, a jobboldal nem óhajt, mert e szabadság kényszert 
jeleni a német felekezetnéiküliségre. a jobboldal a 
szabadságot közönséges szó szerinti értelmében 
kívánja. Azon szemrehányás, hogy mi oroszbará­

tokkal kötöttünk szövetséget, nem kételkedem 
nevetséges állítás a nyugati szláv népek előtt., 
— melyeket az idegen elemek által való el­
nyomás teljes megsemmisüléssel fenyegetne. — 
A szónok azután hosszasan szól a gyűlöletről, mely 
a lengyeleket szemben Oroszországgal eltölti s a 
következőket mondja : „A lengyelekre és Európára 
nézve csak előnyös lehet az, ha északkeletre egy 
állam alakittatik, melynek különböző népei szaba­
don terjesztik maguk körül a cziviíizácziót s első 
példáját ad ják a valóságos testvériségnek. Ha a nem­
zetiségek a Habsburgok jogara alatt egyesülnének ily 
testvér kötelékbe, ez fényes jövő alapját képezné a di­
nasztiára nézve. Azt hiszem, hogy a nemzetünknek, a 
d.ynasztiának és Európának tettünk szolgálatot, mi­
dőn mindent megtettünk, hogy bizonyos nemzeti 
önállóságot vívjunk ki magunknak s ez önállóságot 
a többi ez államban lakó népeknek is megszerezni 
törekedtünk.“ A föl dad ó-szabályozásra 
vonatkozólag szónok jogtalannak jelzi a szemre­
hányást, miniha a lengyelek a jobboldallal szövet­
kezve, ártottak volna Gácsország anyagi érdekei­
nek. A legyelek a lehetőség szerint akarnak adót 
fizetni, de az adózási rendszert gyökeresen refor­
málni kell. A beszámoló beszéd meghallgatására 
megjelent választók bizalmat szavaztak képviselő­
jüknek s köszönetét mondtak tevékenységéért. A 
lelkesültség nagy a választók közt.

Athén, okt. 29. (Pol. Corr.) A kamara 
mai ülésén Komon du rósz kifejtette 
politikai programmját, melynek főpontja, 
hogy Görögország egyed ü 1 f o g'j a, 
végrehajtani a hatalmak h‘a- 
í ár oz a t a it, e czélból fokozott erély- 
lyel dolgoznak a felszerelésen. 
A tényleges szolgálatban álló hadsereget 
tartalék nélkül 80,000 tőre fogják emelni. 
A római, szófiai és bukaresti görög köve­
teket ide hívták.

London, okt. 29. (Az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) á szerb miniszter­
válság lefolyását itt nsgy érdeklődéssel kisérik 
s fontosságot tulajdonítanak annak. Az itteni kor­
mányhoz érkezett sürgönyök szerint Belgrádban 
azt hiszik, hogy E i s z t i c s mint ellenzéki sok­
kal nagyobb bonyadalmakba keverhetné Szerbiát, 
mint a minők a jelenlegiek. A Ri s z t i c s által 
megkezdett agitáezió oly mérveket öltö't, hogy 
nemcsak az Ausztria-Magyarországgal kötött vasúti 
konveezió lehet ihuzorinssá, de Milán fejedelem 
állása is veszélyeztetve lehet.

Bukarest, okt. 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A kormány Románia kathoiikus lakossá­
gának érdekeit szabályozandó tárgyalásokba bocsát­
kozott a pápai székkel konkordátum megkö­
tése iránt.

Paris, okt. 29. Rennee-ben és Avignonban a 
rekollekták szerzete ellen szintén végrehajtották a 
mareziusi rendeleteket. A perpignani kapnezinusok 
főnöke felolvasta a központi biztos előtt az exkom- 
munikácziót mindazon ügynökök ellen, kik részt 
vettek a rendeletek végrehajtásában. A Párisban 
székelő kongregácziók ellen ma semmiféle rendsza­
bály nem hajtatott végre.

London, okt. 29. (Az Egyetértés“ táv­
irata.) A Jlulcigno átadásának halogatására vonat­
kozó rendkívül nyugtalanitó hírek ellenében biztos 
forrásból birlik, hogy legcsekélyebb hiteles tény 
sem igazolja, hogy a török k rmány szándékaiban 
valamely változás állott volna be. A Stan­
dard, kéíségbevonhatlan hitelességű tekintélyre 
való hivatkozással jelenti, hogy osztrák-magyar- 
német alliance soha sem volt szilárdabb és szívé­
lyesebb, mint most, továbbá, hogy Haymerle a vö­
rös könyvben közzé akarta tenni a tengernagyok­
nak adott utasításokat és a smyrnai kikötő bloka- 
dejára vonatkozó diplomacziai levelezéseket, ezt 
csak egyedül Anglia ellenezte.

Tübris ellen 20,000 Martini fegyverrel föl- 
fegyverzett kurd indult. Egész Sorjbnlokot fölkon- 
czolták. Tiibrisben csak 3000 főnyi helyőrség van. 
Teheránból 7000 főnyi perzsa csapatot küldenek 
az ellenség ellen 20 ágyúval, öt osztrák tiszt 
vezetése alatt.

Párís okt. 29. A Havas ügynökség jelentése: 
A szultán Dervis pasát íőbiztosá nevezte 
ki s Dulcigno kiszol g'á Itatására vo­
natkozólag meghatalmazással látta el.

London, okt. 29. A „Daily News“ mai 
jelentése Meshedből: Húszezer kurd kar- 
ezos, Abdullah vezérlete alatt, Tabrisz irá­
nyában nyomult elő. A küzdők 1 e- 
mászároltákaz utjokba eső 
S o n d s b u 1 a k helység la k o s- 
s á g á t.

Szófia, okt. 29. A szobranje megerősité a 
Haveykoff elnöksége alatt álló s már a múlt ülés­
szakban megválasztott hivatalt.

Pária, okt 29. Perpignanban és Marseille- 
ban ma h aj tolták végre a rendeleteket 
a kapnezinusok ellen. Marseilieban fel kel­
lett törni az ajtókat. Több legitimistát elfogtak, 
mivel támogatták a papok által kifejtett passzív 
ellenállást.

London, okt. 29. A „Times“1 a kormány hely­
zete fölött elmélkedése, azt Írja: „Jelenleg misem 
jelzi azt, hogy a néptömeg, mely megszerzé a rop­
pant többséget Gladstone számára, általában véve 
megváltoztatta volna eddigi véleményét, hogy a 
lelkesültség jelentékeny mérvben mevhidegiilt, de 
azért a nemzet nem vonta meg bizalmát a kor­
mánytól.

Páris, okt. 29. Avignonban a rendeletek 
végrehajtása némi izgatottságot szült. Marseil- 
1 e b a n összekoczczanások voltak a kspu- 
eziniiiok pár!hívei és néhány ezek iránt ellenséges 
indulattal viseltető népcsoport közt. Az ingerültség 
lassanként csillapodott.

Madrid, okt. 29. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A tengeri osztrák-magyar-angol képviselő, 
sir Drumond Hay jegyzéket intézett a marokkói 
külügyminiszterhez, melyben kormányai nevében 
köszönetét mond a Muley Haszán szultán által 
proklamált vallásszabadságról. — Az itteni nun- 
czius egy Erzsébet fóherczegnőhöz intézett pápai 
brevet hozott magával, mely XIII. Leo szerencse- 
kivánatait tartalmazza az infánsnő születése alkal­
mából.

1 Lemberg, okt. 29. (Az „Egyet é r t és" tu­
dósítójának távirata.) W o I s k i reichsráthi képvi­
selőtől nyilt levelet közöl a Dziennik Polski. Wo iski
javasolja, hogy az osztrák kormány kezébe ragadja 
a czentralisták által elhagyott lobogót s maga ra­
gadja meg a kezdeményezést a törvényhozás utján 
a haladó szabadelvű reformok terén. A kounány 
ezáltal megnyerné a szabadelvű német nemzetet, 
mely eddig bizalmatlan. S ha ezenkívül valami té­
tetnék a polgári nép osztályokért, melyeknek érde­
keit a parlamentben csak a képviselő képviseli, s 
ezáltal megnyeretnók a városok eddig semleges 
eleme. Itry végre véget lehetne vetni Ausztriában 
az alkotmány viszályoknak s Ausztriának oly szer­
vezetet lehetne adni, mely megfelel földrajzi hely­
zetének s történelmi missziójának, mely sem a 
czentralizáezió, sem foederaezió, oly szervezet, me­
lyet a lengyel királyok koronázási esküje jellem­
zett: „T.t neque-specialitás generálját), nequa ge- 
neraütás speeialiíaíi derogeí.“ Wolski fellép az 
eretről-esetre való politika dien, szerinte támogatni 
kell a kormányt mindaddig mig a kezdett iránytól 
semmiben sem tér el.

Lajbach, okt. 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az „Edinost“ szlovén politikai egylet no­
vember hó 2-ára nagy gyűlést hirdet Szeszanába. 
melynek feladata lesz a kormányhoz felterjesztendő 
memorandum megállapítása, mely a „szlovén 
nemzet szükségleteit és követelményeit“ fogja tar­
talmazni,

Berlin, okt, 29. A képviselőbáz 276 szavazattal 
325 közül K ö ! 1 er német-konzervativképviselőt vá- 
lasztá elnökének, tobábbá 2G7 szavazattal 327 közül 
B e n d a nemzeti szabadelvűt első alelnöíének és 
170 szavazattal 144 ellenében Stengel szabadelvü- 
konzemíiv pártbelit második alelnökiének. A 144 
szavazat Herr man képviselőre eseti. A nemzeti 
szabadelvűek és ezabadelvü-konzerváló vek kijelen­
ni^’ hogy ellenzéki állást foglalnak el olyan el­
nökséggel szemben, melynek csak egy tagja is a 
középpárthoz tartoznék.

Közgazdasági táviratok.

Lemberg, okt. 28. (Az „Egyetértés“ tn- 
nósi tójának távirata.) A Dzienik Polski egy bécsi 
magánlevelet közöl, mely szerint a tartományi bank 
alapításátKirchmay er krakói bankár kezdemé- 
mónyezte, ki a Czas szerkesztője is volt és már 
évek óta agitált ez eszméje mellett.

Bécs, okf. 29. (az „Egyetértés“ távirata.) Az 
osztrák földhitelintézet alapszabályai alapján felhatalmazást 
nyert, 400,000 db nyereményzáloglevél kiadására, melyek jö- 
vfibeu m'ndoly esetben, hol eddig községi kötvények adattak 
ki, fognak kiboesáttatni. Az uj záloglevelek 3° „-oí fognak 
kamatozni papírban, egy negyedik százalék a nyeremények 
dotálására fog fordittatni. A 4'i millió frtnyi záloglevelek 50 
év alatt fogcak kisorsoltalak Évenkint 6 húzás, a nyeremé­
nyek száma és az összeg csekély lesz, kisebb.k, mint a Cre­
dit Foneie kötvényeié, melyeknél az egész sorsolási összeg 
2 A,000 frank. Egyelőre 20 millió írt keiül kibocsátásra.

Lemberg, okt. 29. (Az ,.E g y elérté s" távirata.) 
Megegyező jelentések szerint a taitományi tank itteni fiók­
jának igazgatójául dr. Wereszczynski fog kinevez- 
tetni. A tióK j riiuár végén, legkésőbb február elején fog m.g- 
nyiítatui.

Trieszl, okt. 29. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Az ositrák-msgyav kormány kijelenté az olasz kormánynak, 
hogy kész az olasz koimány óhaját teljesíteni, mely szénit 
az olasz déli vaspálya részvényeit jegyezteti a trieszti tőzs­
dén, mihelyt az olasz kormány megengedi az osztrák és 
magyar járadékok jegyzését az olasz börzéken, Az olasz pénz­
ügyminiszter ez iránt most kísérte az olasz kereskedelmi 
kamarák véleményét.

Lemberg, okt. 29. Itteni kereskedői körökben élénk 
mozgalom indult meg egy tőzsde felállítása czélj iból. A terv va- 
lósnlását biztosnak tekintik, annál inkább, mire! az. e czélra 
megindított pénzgyiijtés sikeresnek ígérkezik.

Réce! értéktőzsde.
Bécs, okt. 29. (Az „E g y e t é rt é s“ tudósítójának 

távirata.) A mai olötőzsde szilárd párisi bonlevárd- 
árfolyamokra kedvezzen nyílt meg és miután a tegnapi pro- 
longáozióböl nem maradt fenn engagement j;l voit de­
ponálva. Különösen hitelrészvények voltak ez intézet njabb 
üzleteinek hírére szilárdak. Osztrák földhitelintézeti és bank­
egyesületi részvények csendesebbek, de a szilárd át folyamo­
kat megtartónak. Rudolfvasut és Dana-gőzhajézási részvé­
nyek ismét magasabbak, ellenben a tramway-részvények 
ismét gyengébbek. Bányaérlékek tartósan elhanyagoltak. 
Járadékok szilárdabbak.

Valuták nem változtak.
J eg y e z t e t i k: Hitei részvény 279.70, angol bank 

114.26, unióban k 110 75, bankegvesüiet, 138.25, magyar 
hitelbank 248.—, lombard —.—, ' áliamvasut , kassa- 
oderbergi vasút 127.— alföldi vasút —.—, tramway 205 50 
papiijáradék 71,75—, magyar aranyjáradék 107.47 inner- 
bergi —, 20 frankos arany 9.34',/„ bírod, márka 57.-85 
'Tiszai sorsjegyek 107.70.

11 órakor jegyeztetik: Hitelrészvény 279.20, 
angol bank 114.50, unió bankllO.bO, bankegyesiilet 137 25, 
magyar hitelbank 247.75, lombardek —, inaa- bergi — .— 
papiijáradék 71.72'/*, m. aranyjáradék 107 32V2, 20 fran­
kos arany —

A déli tőzsde alig változott árfolyamokkal 
nyilt, meg

Jegyeztetik: Hitelrészvény 279 20, angel bank 
115.—, unió bank 110.30, bank-egyesület 187.59, magyar 
hitelbank 247.50, áliamvasut —.—, Károly-Lajos vasút 
270.75. járadék 71.72*/., »Berberei —. megy. aranvresíe 
J07.277g, 20 frankos' ar. 9 34, tiszai sorsjegyek —

Később ki ne.n elégítő berlini árfolyamok befolyása 
alatt mérsékelt' reakezió állott be, csak gőzhajózási részvé­
nyek emelkedtek és vasutak tartották magukat.

Jegyestetik: Ritelrászvény 278 60, angol bari 
11450, unió bank 109 90, magyar hitelbank 24/’.—, bask 
egyesület 136.75, Károly-Lajos' vasút 270.25, gízh. rés?.? 
650.—, kassa-oderbergi - papiijáradék 71 65—, híre.
dalai márka -.----- , mag?, arany rents 107.17 "2 80 Iránta
arany 9.34—, London 117 30, tiszai sorsjegyek —.—.

Délután 8 órakor jegyeztetik: Hitet«« 
vény 278 —, angol bank 114 —, unió-bank 109 80. macva 
hitelbank 247 —, bankegvesüiet 137.5), áliamvasut 275 £0 
Károly-Lajos vasút 270—, gözhaió részv. 6tb.~, tiszai vasul 
—, tramway 204.50, lombard 80 [0 papiriáraáők 71 67'/2 
m. aranyi áradéi? 107.15-, 1854-ki sorsjegy 172teseU 
sorsjegy 114 50 innercergi , 20 frankos arany 9 34- 
kirodalntf márka 57 85—, tiszai sor jegyek —.

Becs, okt. i9. (Az „Egyetértés" tudósítójának 
távirata). Déli zárlat ; Osztrák hitel 278, papirjáradék 
71.69, magyar aranyjáradék 10715.

Zárlatkor a 'következő jegyzések íörtéetsk :

Bécs nkt. 29. Hitelrászvény 277.80, lombard £0 75 
arany jár. 86,70-, - cndoB 117.26, galicziai270 25, 1864«
172.—, 186ü-.as 129.50, Frankfurt 57.25, nemzeti bank 513_
angol-osztrák 114 —, allamvasut 274.10, Napolecnd’or 9 34 
rente 71.65 - bitalsprajegy 1?7.—, porosz pén@atal» 67 85 
Arany 5X2-, tőrük sorsjegy 6iCet járadék 72 70
Ingadozó.

jB6es, okt, 29. M. füidiehem. fcötv. S£ 75 erd-üvi 
föld. fcütr. 93-, nagy. záloglevél 101.- erdélv vasut 
137.50, magy. .tel, -aget 81.—, Magy. sorsjegy 108 25 sző- 
lódézsma 93 50, arany járadék 107.15, magy vs= t ölesön“ft 247.-, alföld 162 ÖO.^S 
vas. 143 50, kel. vasúti eleőbbs 80.70, ttesai vasúi w3 -
kassa-oderbergi vasút 12b 50, magy. leszámítoló bank____
tiszavölgyi sorsjegyek. 107.8)

Bécs, okt. 29. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) (Esti tőzsde.) Az esti tőzsde szilárdabb irányban 
nyilt meg, az árfolyamok emelkedtek. Fé 1 h at ó r a i ár­
folyamok : Osztrák hitel 278,50, papirjáradék 71.60, magyar 
aranyjáradék 107 25.

Az esti magánforgalom vált-zatlan. Ki-

1 e n c z ó r.ai zár I a t: Osztrák hitel 278.33. papirjáradék 
71.60, magyar aranyjáradék 107 20.

Bécs , október 29. (Esti forgalom.) Hitelre«*. 
278 20, magy. hitel 24725, lombard 80 59, magy. arasvv t

11510. tilamvásBt 27595 
270 -, is.ztr aranyi 86 75

278 20, magy. 
107.12. járadék107.12. járadék 7157, angol-osztrák 
Napoleon'dor 9 34-, gaiie.ziai 27< 
Szilárd.

Bécsi galmalőzsde.
Bécs okt. 29. (Az „Egyetértés“ távirata) ltez- 

detben javultunk látszott az üzlet, de a. Budapestről jelentett 
uzlettelenség ismét.lanyhitotta az irányt és beszüntette a for­
gatni d. Effektiv gabnában semmi sem köttetett, határidőre 
aránylag meglehetős forgalom volt. Búza tavaszra 12.15
h'tonZkinálMeUSZra 6'6° fHon' tenSerÍ '«áj-jun. ö 50

11.70
zab

Jegyeztetett: Búza táv. 12.05 -12.19, észre 11 65 
j tengen 1831. május-juniusr* 6,50— 6 52'A ft. 
őszre 6 677,-6.727, fi% -tayiimra 55-660- "fit, 

rozs magy. 10.40-11.40 frí, keresked. zab 0 30 6 60 64
tengeri kész áru 8.40-3.60

Szesz üzletfelén, Iész áru ód üt.

Kfiirai.5 $ éi-ÉéfclézMSéir.
Berlin, okt 29. Jétékértékek. minthogy az üzlet lanyha 

nyomottak, tankok, bányák hanyatlók, vasutak szilárdak 
.. «if3?*»:) Eapirjaradék 91 60. magyar nrsa? -
1.4í?^ek 9-:>U, 10 autós kőiesou 69 50, lifelrészvénvet 
oAu an M?-- kassa-c-derbergi 51.70, orosapaplrpibt*
-0330, Must;aradék —.—, m. kisesí. siulv. — — k v-,z 
elsoíbs. köt-. 81.20, MUm-vaset 47250, gaVctiai 11710 
v^tt-' romániai 53.50 Béerre Hl.50. Gyenge

Pranlttore, okt. 29. (2iirkt.)>apiíjur 61.75 os .tr. 
aosetr. hittdrészvény 239 37, ocztr állaévasüt 
2dd b2, lomb&rá 68 75, magy. gaii-'nfd «as. 19087, váltóár- 
«Wa Bev'sra 172 60 ezüst járadék 6275, magy aranvj.'ir 
».60 «!tr, bankrészvény 701.-, pal:,=-h! 334'.—, Erzsébet 
aytigsyi vaa'-it lüg.—, í:sz:í,:. ?,u. tisőbbs. , magy. kiues- 
tfsri a-aiv. i9 25, Gyenge.

Frankfurt, okf. 29. (E»ti tőzsde) Papirjáraiúk 
rvrt,?^tr' &raayjáradék 75.—, osztrák hitel 239.?0. osz­
trák allamvasut----- -. iomi.ar.lut. 6-75, ezüst iái&d-k —.—,
magy. aranyjáradék 92.59, gaiie-ziai Élettelen
. PStrt#, okt. 29. (Zárlat) 8%-os évjár. 86.10. törlesztői 
óTjáradík 87 90, lombarJ 185.—, magy. aranylár&dók 9.3 SÍ. 
5'/$-os évjáradék 12067, oar.tr. áííamvasst 598 - töröl 
«sfiegy — ■—*, földhitel 797, r<szt.-. aranyjár. 74 43 Lanyha.

K ülföld! gnbiiafőzsdéh.
Páris, okt. 29, Bura folyó hóra 28.- frank (=13 

írt 08 ki), novemberre 27 »,q frank (= 12 fit 96 kr), no­
vembertől 4 hónapra 27.18 , frank (=12 üt 96 kr), az ’ első 
négy hónapra 27.*,; frank (= 12 fit 73 kr). Liszt folyó 
Inra .',9.',; frank (= 27 frt 79 kr), novemlierre 58.7, frank 
(= 27 frt 32 kr), covemterAi 4 hónapra 57 *; frank (= 2C 
frt 97 kr), az első négy hónapra 57.7, frank (= £6 frt 74 
kr). 0 1 a j folyó hóra 73.— frank (== 34 frt 10 kr), no- 
vemberre 13.1 , frank (= 84 frt 21 kr), novembertől négy 
hónapra 78.«/, frank (= 34 frt 33 kr), az. első négy hó- 
napra 75 ■/* frank (= 35 frt IC kr). S z e s z folyó" hóra 
62.7* frank (= 29 fri 31 kr), novemberre 62.3/, frank (=29 
frt 31 kr), deezemberre C2.1/, frank (= 29 frt 19 kr), az 
első négy hónapra 61.— frank (= 28 frt 49 kr),

0 1 a j lány h í, szesz szilárd, többi csendes.
Átszámítási árfolyam: 100 frank = 46 frt 70 kr.
Szállítási díj Bndapest-Páris 8.24 frank = 3.88 frt. 

Bfcs-Páris 7.07 frank = 3.33 frt.

A r a. Oki. 28. Oki. 29. Különbözet +

Bu z a f. bóra . 13.12 13.08 _ (ti kr.
n novemberre .... 12.96 1296 kr.
„ n övtől 4 hóra 12.80 12.86 -1- 16 kr

első 4 hóra ... 12.75 12.73 02 kr.
Jj i s 7. t f. hóra...... 27.70 27.79 + 09 fir.

,, novemberre ... 27.37 27.32 05 kr.
n novtől 4 hóra 27 - 2C.r-7 03 kr.

első 4 hóra 25 76 26 74 02 kr.
01 1 í f. hóra . . 31.93 34 ÍO 23 kr.

novemberre. — 34.45 31.21 21 kr.
novtől 4 hóra 3!.68 84.33 hS kr.

T, első 4 hóra ... 85 39 35 ) 6 21 kr.
S z esz f. hóra..... 29.66 29.31 35 kr.

„ novemberre .... 29.19 29.31 4- 12 kr
deezemberre.... 29.19 29.19 i:r.

r első t hóra .. 88 37 23.49 + 12 kr.
Berlin, október 29. H a z a októberre Slj.*., márki 

(-= 12 frt 24 kr), április—májusra 518.- márka f= 12 fr 
3.3 ki), fi o a 8 loco 214 mik. (= 12 frt 38 kr), ok'vler- 
uovemherreEll.1,; mik. (= 12 frt 22 kr), noveml>er-dev;.. m 
bérré-.- mik. (=— fit - ki), ápri!is-n.ájus 199- 
mik. (= 11 frt 52 kr). Z a b okt.-re 148 — mrk (= 8 fr 
56 ki), április-májusra 150.— mik. (-- 8 frt 68 ki) 
Olaj loco 53.'/, márka (= 30 frt 95 kr), okt.—novemberi, 
58.30 márka. (= 3(1 frt 84 kr), ápril-máiusra 57.- 
mib. (= 32 frt 98 kr). Szász októberre 58.30 máik; 
(— 33 frt 73 kr), október -novemberre 58.60 mrk. (= 3:i 
frt 50 kr), november-deezemberre 57 90 márka f= fi3 h 
50 kr), április-májusra 58 60 mrk (= 3:3 frt 9t kr.)

Átszámítási árfolyam : 10' márka = 57 frt 85 kr.

Szállítási dij Budapest-Berlin 3 93 márka 
Bées-Beriin 3.84 márka -- 1.88 frt.

5.28 ti

Áru Okt 28. Okt. 29.

Baut hóra 12.18 lz.24
„ ápr.-májra 12.31 12.33

K 0 7. s 1000 ........ 12.38 12.33
„ okt.—nov.-re 12.83 12.22
„ nov.—deez.-re 12.81
„ apr.—máj.- ra 1152 11.62

7, a b októberre ...... 8.51 8 66
„ ápr.—máj.-ra 8 68 8.68

Olaj loeo............... 31.- fO.95
„ okt. —nov.-re 30.90 30.84
* ápr.—máj,-iá 32.98 32.98

Szesz októberre.. . 33.90 33.73
„ okt.—nov. re 33 90 33.9)
,, nov.—decz.-re 33.38 S3 50
„ ápr-máj -rí 33.90 33 90

Különbözet ~\-

-1- I 6 kr 
-f- 03 kr
- — kr
- 11 kr
-------kr
-------kr
+ 05 kr 
----- ki
- 05
- 06

kr 
kr

-------kr
- 17 kr
-------kr
+ 12 kr 
-------kr

Stettin, oki. 29. Búza októberre 2 8- márka(=i2 
frt 04 kr), április májusra £03.«/, márka (=12 frt 12 kr 
Rozs októberre £09- márka (=12 frt 03 kr),nov.-deci. 
terra lf 6'/, márka (=11 frt 31 kr), Olaj októberre 53.4« 
márka (=30 fit 95 kr), ápr.—májusra 56 — mrka (=32 ír 
-10 kr). Szesz októberre 58,70 márka (= 33 frt 96 kr) 
oki. - novemberre 59.40 máik,-- (=34 frt 37 kr), navemb.- 
deezembérré 57.30 márka (= 33 frt 15 kr), ápriL-inájaan 
57.50 márka (= 33 frt 27 kr) R u esze okt 240.- mirk' 
(=13 frt 89 kr)

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 57 irt 85 kr.

Szállítási dij: Budapest-Stettin 4SI márka ( - £ fr 
51 kr), Becs-Stettin 3.62 márka (= 210 frt)

Á r u Okt 28 Okt. : 9.

Búza októberre .. 12-09 12.04
„ apr.-máj.ra 12.03 12 )2

Rozs októberre. . 12(14 12.09
„ nov.-deez re 11.34 li 31

Olaj októberre .... SÍ. 21 30 95
„ apr.-máj.-ra 32.69 32.40

Szesz obtóberre 33.79 33.95
n okt —nov.-re 33.96 34.37
„ nov.-deei.-B6i 32.98 33.15
n >pr— máj-ra 32.98 33.27

R ep ez e októbeive 13.89 13.89

K ülönbözet ,j_

- 05 kr 
H <3 kr 
-r ('5 kr
— l)S kr
- 29 ki
— 29 kr 

17 ír 
41 ki

. 17 kr 
+ 29 L-r
-------kr
márka {— 
forint 88

t
Köln, okt. £9 Búza októbeire 2165 

frt 53 kr), márcziusra 22.25 u-á:ka (=12 
Rozs októberre 2!. 10 m (= 12 frt 21 kr), márr.z 
20.75 márka (=12 frt 01 kr.) Olaj októberre 29.70 n 
(= 17 frt 19 kr), apr,-májusra 29.40 márka (= 17 frt o:

Átszámítási árfolyam : ICO márka = 57 frt 85
Szállítási dij: Budapest-Köln 5,95 márka = 

46 krajezár.

áru Okt 28. Okt. 29. Különbözet -j-----

Ean októberre ... 12.41 12.53 + 12 kr
„ márcziutra 12.79 12.88 4- 09 kr

(R ozs októberre ..... 1212 12.21 + 09 kr
„ márecinsra.... 11.84 1201 -f- 17 kr

Olaj októberre....... 17.19 17.19 -------kr
n apr.-máj.-ra 17.07 17.01 - 06 kr



A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent:
t/ ee
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közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből.

BERNSTEIN A. német müve után.

E mű húsz füzetből és egy pótfüzetből áll. — Ára egy-egy füzetnek 50 kr. Minden egyes füzet 
külön is kaptató. — Öt kötetbe fűzve 10 frt. — Öt angolvászon kölesben 13 Irt.

A tudomány minden ágazatai között a természettudományok azok. melyeknek terjesztése és 
ismertetésére sok liiánvban szenvedő tanrendszerünk a legkevesebb gondot fordít Felsőbb es alsóbb 
tanintézeteinkben esryiránt még ma is sokkal nagyobb súlyt fektetnek a holt nyehek tanítására, mint a 
mindent lentartó, minden élet, alapföltételét képező természettudományok meg.smertetesere Es ha meg­
gondoljuk. hogy az érettebb korú nemzedéknek, meg többet es kizáró agosabban kellett foglalkoznia e 
„holt böleseség'-gel. ugv hiszszük. a t. olvasoközonseg egyetért telünk abban, bogy hézagot pótolunk 
szaktudományi müvekben ugv sem fölötte gazdag irodalmunkban, midőn az e tekintetben csaknem párat­
lanul nagy német irodalomnak e kitűnő termékét anyanyelvűnkre átültettük. Tettük pedig ezt anmtl is 
inkább, mivel komolyan meg vagyunk győződve, hogy a magyar faj, sajátságos, s nem Motte előnyős 
helyzetében, csak ugv állhat meg a népek nagy versenyeben, ha a «áltudományokban, melyek.e tan 
alapítva korunk egész iránya, szintén lépést tart a többi művelt nemzetekkel. ...... . ,, ,

1 A természet könyve, közérdekű olvasmányok a természettudományok kóréból, az óriási lépesekkel 
előre haladó természettudományok körül tett legújabb, részben még ki sem merített fölfedezéseket.

tárgyalja.^ ^ - z munkán keresztül a legkönnyebben érthető népies nyelven vannak tartva.
A népies, könnyen érthető modor fölöslegessé teszi megjegyeznünk, hogy e mu. mely a termé­

szettudományok összes ágazataira kiterjeszkedik, nem száraz elméletből all, de másfelől teljesen kimentő
sem lehet. — Nem is ez rendeltetése. , , , . , , . .

E munka feladata az. hogy könnyűvé tegye az olvasó szamara a további önképzést, a teimeszct-
tudományokban. kedvet ébreszszen erre nála. és megismertesse a közönséges elet számos oly jelenségeivel, 
melyeket csak a megszokottság folytán nem tartanak sokan csodának, de melynek magyarázatai adni epen 
nem képesek. í ■
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A Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten, (egyetem-uteza 4-ik szám) 
megjelent és minden könyvárusnál kapható:

RUSSIA
s

Irta

D. MACKENZIE WALLACE.
Angolból fordította

Szentkirályi Móricz.

A befolyó jövedelem a magyar Írók segély-egylete javára fordittatik.
Két kötet.

TARTALMA: I. kötet. A szerző előszava. — Az 
utazás Oroszhonban. — Az éjszak! erdőségekben. — Ivanofka. 
— A falusi pap. — Orvosi tanáeskozmány. — Egy régi jel­
lemű paraszt család. — Az éjszakvidéki parasztság. — A mir, 
vagy falusi község. — Miképen tartotta fenn magát a község, 
és mi hatása lesz jövőre. — Finn és tatár faluk. — A városok 
és a kereskedői osztály. — Nagy-Novogorod ur. — A császári 
kormány és a tisztviselők. — Az uj helybeli önkormányzat. 
Földbirtokosok a régi iskolából. — Földbirtokosok az uj iskolá­
ból. — A nemesség. — A társadalmi osztályok. — A haereti- 
eusok. (Eretnekek.)

Ara fűzve 4 frt,
II. kötet. A dissenterek, szakadárok. — A pusztaság 

pásztornépei.— A tatár uralom. — A tatárok becsapásai. ide­
gen gyarmatosok a pusztaságban. — Szentpétervár és az euró­
pai befolyás. — Moszkva és a slavophilek. — Egyház és állam. 
— A krimi hadjárat és következményei. — Aporok. — A pórok 
felszabadítása. — A felszabadítás következményei, a) A földbir­
tokosokra nézve, b) A parasztságra nézve. — Az uj törvényszé­
kek. — Terjeszkedés és a keleti kérdés. — A fordító zárszava.

& «rmisKe&i eiesiei
Irta

GRENVILLE C. E. MURRAY.
Ára fűzve 1 frt 40 kr.

TARTALOM: Bevezetés. Oroszország történelmének 
rövid kivonata. Ajelenkori oroszok. í. Földesúr a sok 
közül. 2. Egy felszabadult falu. 3. Egy közösen dolgozó tahi. 4.
A mértékletesség! kérdés. 5. Az utezán. 6. A briskaestartin hu­
szárok. 7. Egy győzelmes tábornok. 8. Egy szerencsés kereskedő.
Ü. Bíróságok.'10. Hamis bankjegyek. 11. A fehér papság. 12. A 
jekáterinoszlávi dáiuioniakusok. 13. Egy könyvárus és kiadó.
14. Hírlapok és folyóiratok. 15. Lakodalmi szokások. Ki. Sz.- r-

Angolból foiditotta

CSURGÓ GYÖRGY.

zetesek és apáczák. 17. Társadalom. 18. Lengyelország kormány­
zata. 19. Rendjelek. 20. Utazás. 21. A ezár. 22. Gorcsakov kor-

Politikai ügynökök. — Nők. 31. Politikai ügynökök. - Férfink. 
32. Angol gyarmatosok Oroszországban. 33. Fiunezi ik Orv 
szagban. 34. Diplomaták. Jövő.

A Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet kiadásában megjelent i

A MAGYAR

KÖLTÉSZET KÉZIKÖNYVE
a mohácsi vésztől a jelenkorig,

vagyis
az utóbbi negyedíél század kitünőbb költői, életrajzokban és jellemző mutatványokban ^

feltüntetve TOLDI FERENC!* által.

MÁSODIK ÁTD0L60Z0TT HIBÁS.
Öt kötetben (1963 lapon) 8-rét.

Ara fűzve 10 forint, vászonba kötve 12 forint.

fi®- Tartalma gazdagságának kitüntetésére felhozzuk az 5 kötet fejezeteinek teljes sorát- '®fi
I. KÖTET.

XVI. Század: Bevezetés. Horváth András. A jeremiádok. Szamosmelléki névtelen. Tinódi Sebestyén.
Szén drei névtelen. Görgei Albert. Diványi Mehmet (renegát.) B. Balassa Bálint. M.,.. R

XVII. Század: Bevezetés. Szenei Molnár Albert. Rimay János. Bemczky Péter Gr. Zrmyi .Miklós. D. 
Liszti László. Kath. egyházi költészet. Gr. Balassa Bálint. Gyöngyösi István. Gr. Kőbán István. Népies 
költészet

XVIII. Század 1772-ig: Bevezetés. Eádai Pál. B. Amadé László. Faludi Ferencz.
II. KÖTET. ,

XVIII. Század 1772 óta: Bevezetés. Bessenyei György. B. Orczy Lörincz. Barcsay Abráhám. Ányos 
Pál. Gr. Teleki József. Péczeli József. Baroti S/abó Dávid, lievai Miklós. Eajms József. Pálóci Horvath 
Adám. Gr. Gvadányi József. Gr. Eáday Gedeon. Szentjóbi Szabó László. Dayka Gabor. Bacsányi 
Verseghy Ferencz. Virág Benedek. Csokonai Vitéz Mihály.

Ill, IV., V. KÖTET.
XIX Század: I. Bevezetés. Kisfaludy Sándor. Kazinczy Ferencz. Kis János. Berzsenyi Dániel. Sze­

mere Pál. Szász József. Tóth László. Vitkovics Mihály. Szentmiklóssy Alajos. Dobrentei Gabor. Gr. lelem
F r. m z. Dukai Takács Judit. Kisfaludy Károly. n

II. Katona József. Horvát Endre, Fáy András. Kölcsey Ferencz. Bajza József. Székely Sándor. Uzu- 
vzi r Gergelv. Vörösmarty Mihály. Debreczeni Márton, Szabó István. , , .

HI. Garay János. Erdélyi János. Vachott Sándor. B. Eötvös József, Székács József. Párkányi be a. 
Szigligeti udíárd. Petőfi Sándor. Tompa Mihály. Arany János. Jókai Mór. Lévay József, loth Kálmán. 
Midnch luiie. Gyulai Pál. Szász Karoly. ____

Legjobb minőségű

Portland
csmtüllák

_ , , , , , _ legolcsóbb árakon. _
négyszög m. 1" vastag minden formában és szín­
ben templomok, pitvarok, folyosok, holtok, erké­
lyek, konyhák és éléskamrák kövezésére alkalmas
négyszög0mtr. 2" vastag, járdák, istállók, raktárak, 
gabonapadlas, pinezék, főződék malataszeru es fo­
lyosók kövezésére alkalmas a 1 frt 70 kr. 
négyszög mtr. 3“ vastag, ntezak, kapnszin, udva­
rok es járdák kövezésére alkalmas á 2 frt 50 kr.
„ Megrendelések felvételek ^ # ^ T*ezi-nt 2 ez ,

Az ifjnság szépségét a legkésőbb aggkorig megóvhatni/

Alóürottnak Puszta Poén 
388 holdból álló birtoka 
minden órában bérbe adó. 
Értekezhetni lehet bővebben
Özv. Bátky lózsefnével

Mlskolezon,
urak-uteza 777. szám. A-- j - UU

úv„

minden hölgy főfeladata,
mely kiválóan föltételezi a bőr leggondosabb ápolásit. 
Ennek tiszta és gyöngéd megtartása, finomítása is fris­
sítése, foltok, vörösség, szeplő és mindon bőrszenny 
eltávolítása, úgymint különösen a ránezok és redők 
azonnali és tartós megsemmisítése, kiválóan eszközöl­
hető az annyira kitűnő hatásban meglepő

W Mtwls&saiite "18S
dn dr. Vejosse íl Paris

hivatalosan megvizsgált egyetlen ártalmatlan bőrápoló 
szer által Paris, London, tiées, Budapest elegáns hölgy­
világának legértékesb toilette titka a fiatal kor frisse- 
ségének az aggkorban való megtarthatása: ezerszere­
sen jónak bizonyult, és mint első szépitőszer egy 
hölgynek pipereasztaláról sem szabad hiányozni.
Egy nagy eredeti üveg ára frt 2.50. Egy kis eredeti 

üveg ára frt 1.50 (használati utasítással.)
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Egyedül valódi 
filhelmsdorfl

chokolade
igen tápláló és könnyen 

emészthető.
ÁRAK:

46 kr, 61 kr, 81 kr, 1 
frt 1 kr, 1 frt 51 kr

12-szer kitüntetve.

Köfferle Józs. és társa
Becs.

Fiókok Budapesten : váezi- 
uteza 13. és hatvani-uteza 
15. sz. Steden József Buda, 
Víziváros, főuteza. Fanta Ká­
roly fűrdő-uteza. 20

EAYISSANTE szappan
a legjobb és leghirnevesebb Hatos mosdó-szappan 
a bor szépítése és javítására. Használata után 
a bőr bárson finom lesz és igen kellemes szagot 
tart meg. — Sokkáig tart ós ki nem szárad, a 
ki egyszer megkísérelte, az soha többé nem 

használ más szappant.
Egy doboz (:í db.) ára 1 forint 35 kr. 1 db. 

50 kr.

RAVISSANTE ARCZPOR
A párizsi és londoni hölgyvilág ; valamint 

a legtöbb művésznő legkedveltebb arezpora. 
Mindazon t. hölgyek, kik egyszer használtak, 
meggyőződtek, hogy a POUDRE RAVISSANTE 
felülmulhatlan, igen jól tapad, láthatatlan, és 
természetes üdességet ad a bőrszínnek, tehát leg­
jobban ajánlhatjuk.

Nagy doboz ára 1 frt. Kisebb 60 kr. fehér 
vagy rózsaszínű.

A CRÉSSE RAVISSATE
igen kitűnő szernek hizonyilt a bőr simává és 
puhává tételére továbbá a bőr persenéseknél és 
fölpatogzott kezeknél és ajkannál. A Créme Ra- 
vissante kipróbált szer arra, hogy az arezbőr úgy­
szintén a kezek fehérek, finomak és puhák ma­
radjanak s megvédi azokat az erős levegő hatása

1 nagy tégely ára 2 frt, kisebb 1 frt.

Felülmulhatlan és teljesen ártal­
matlan

RAVISSANTE FOGPOR
mely a fogakat hófehérre tisztítja, odva-

sodástól és büzödéstol megóvja. 
Savmentes semlegesítő, vízben oldódó alkat­

részekkel bir; a fogak tökéletes tisztítását lehe­
tővé teszi, s azok mellett természetes színüket és 
fényüket megtartják, és sem vegyileg, sem erő­
in üvi leg nem lesznek megtámadva, a könnyen 
vérző foghus természetes erejét megkapja, a száj 

Egy doboz ára 50 kr.
A ki szép és egészséges fogakat óhajt, az

győződjék meg mihamarább egyetlen kísérlet által, 
hogy mily kitűnő, majdnem csodálatraméltó ha-

Ravissante-szájviz.
, s a fogak ápolá- 
s balzsamos növény- 
a foghus megerösö- 
ra, a rothadás elke- 
;es belőle egy korty 
a fogak bevégzett 
iöblittetik és soha, 
sban szenveil-

zését, valamint a fogakra oly veszélyes fogko le­
rakódat s a szájnak a legkellemesebb 
frisseségét és tidességet kölcsönözi. 

Egv eredeti üveg ara 1 1frt.

Min

»link
Ner

idle ml fog faj;
lény, mely minden- 
inlithatlan jó ered­

ményt biztosítana a fogak szépségére és fenntar­
tására nézve, mint a Ravissante szájvíz, mely a 
fogat megerősíti, megszünteti és meg­
akadályozza a foghíjast, s a foghus ver-

Ravissante haj essentia
kitűnő hatással bir a hajtalaj tisztítására, mely 
a hajkorpa képződését és a haj kihullását meg­
gátolja; igen kedvelt fejmosó szer, mert jóté- | 
kony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre.

Egy üveg óra 1 frt 20 kr.

Akik valóban jó, a czélnak minden irány­
ban megfelelő hajkenőcsöt óhajtanak tegyenek 
egy kísérletet a

POMADE RAVISSANTE
kitűnő hajkenőcscsel, mely a hajat szépíti és 
ápolja a hajtalajt megerősíti, a korpa képződé­
sét meggátolja, a haj kihullását megakadályozza, 
annak természetes fényt és hullámos alakot köl­
csönöz, és a legkésőbb korig védi a megőszü- 
lés ellen.

Egy tégely ára 1 frt.

Ravissante hajápoló olaj.
Legjobb óvszer a haj őszülés és kihullása 

ellen, mciy a korpaképződést meggátolja, a be­
teg hajat uj életre hozza és a haj növését bá­
mulatosan előmozdítja. Ajánlható azoknak, a 
kik hajkenőcs helyett hajolaj használnak. Ha­
tása csodálatos.

Egy iivog ára 1 frt.

Mii kór gyógyitkató.
Dósav Fanni umó által Szegeden, ki az 1876-iki ipar kiállí­

táson Szegeden emlékéremmel lett kitüntetve. A szenvedő emberiség 
javára sikerült egy szert föltalálnia, melylvel a nehéz kort sike­
resen gyógyítja. Az ily sikeres gyógyításokról szóló és 
által megtekintheti számos bizonyítvány közül térhiany miatt csak 
egynek a kivonata. - Bizonyítvány. Alólirt napon hozzám 
jővén Palotás Anna, őszintén és az igazság erdekeben nyilvánítottá, 
mikép t éveken keresztül íjjelenkint igen _ sunm nehez sárban 
(Epilepsia) szenvedett, de a melyből most vegkep kigyógyult mi 
után Szegeden lakó Dósay Fanni úrnőnek nyilvános templomi hir­
detésemre bemutattatván, ennek gyógyszerét két Mke“J»»«labasze­
rint bevette, 5 tehát köztudomás szerint az ót lepő nehéz korhol az 
adott gyógyszer által teljesen kiépült.

Szegeden, 1871. decz. 2.
P_ h Kreminger Antal, prépost

és szegedi plébános.

Valódi minőségben kapható és levélileg megrendelhető a közp. főraktárában Budapesten,
SVAItCZ FRIDERIKA iliatszertárában, Városháztér 9. szám Haris-bazár

597 és Török József gyógyszertárában.

Őszi öltözet teljes..................... JrJ
vjszí felöltő.................................. *r‘
Őszi gyászi öltözet ..................“J
Őszi gyászi felöltő ...................“t
Őszi vadász kabátok...................■)
. szí papi felöltő .......................“•
Téli papi kabát..........................“•
Őszi üzleti kabát .......................‘rt .
Őszi nadrág ...............................FJ f *
Háló köntös ...............................Ft $
Eső köpeny vízmentes..............irt 24
Téli kabát ................ .................. fr* 20 --
Utazó köoeny angol faeon......irt
Havelok (double kelme) ...........frt 30 m
Mencsikoff................................. “t £> -e
Utazó bunda (Erdély barán) .. frt 3b
Utazó bunda (mosó medve)..... frt 75
Városi bundák ...........................Irt 3u
Ujjas mellények .......................frt 9
Csizma nadrág.........................“• *
Libériák...................................... Irt 2.»
Gyerm. öltözékek és felöltök ... frt Íz
Gyermek téli kabát................. frt 1®

Mindez a legújabb fagon szerint 
tiszta gyapjú kelméből, kitűnő tartósan 
dolgozva a legolcsóbb szabott árakon (a 
körülményeket figyelembe véve) kapható 
egyedül

ROTHBERGER JAM
és klr. udvari szállítónál

Legnagyobb
és fluruha-raktárának,

Vj kilo finom orosz kara­
ván teával és 2 üveg (á 7/,0 
lit) fin. Jamaika rummal 
szétküld 5 frt utánvét mel­
lett bérmentve a ládát ingyen
BIEBER ANTAL

teakereskedő 8'21
Budapest, dohány-uteza 3.

A váczi takarékpénztár
tulajdonát képező, s a kis-oroszi határban fekvő 
55 hold szántó és 8 hold kaszáló el, vagy 
bérbe adó, bő vb eb értesítések az igazgatóságnál 
nyerhetők. ^ 898

Az intézeti igazgatóság.

eaasz.

url-
BtatlapesíeBk,

Krlstóf-tér 2. m. 1, emelői 
a „Nlngy Krlsí.oec.hoas.,

Az ár minden darabon kitéve van.
jpy• Vidéki megreudeiésekponto­

san eszközöltetnek. 17

LATZKOVITS A.
Budapesten, váczi utcza 22. szám (Nemzeti szálloda-epulet)

speczialis készitője jó szabású fvríi-iugekiielt,
feltűnő eleső árak mellett ajánlja kitűnő jó minőségű

férfi-fehérneműit és úri divatezikkeii
Legújabb divata nyakkendők, valódi prágai kesztyűk, legjobb minőségű zseb- 
kendők, harisnyák, alsó ujjasok, ang.l nadrágtartók, illatszer, 
szappan sít. — ingek mérték vagy minta-ing után 24 o:a alatt is elkesziltetnek, kiza- 
ró lag a legfinomalolj Chiffon, Zephir és Kretonokból, darabja

2 írt 50 kr. 4nV:v:

^tsAÉ/vr^n
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a következő leszállított árakon árusítjuk :
Futó-szőnyeg 25, 28, 32, 37, 45, 55, 60 kr méterje.
Finomabbak széllel 60, 70, 80, 90 kr méterje.
Hollandi 80, 90 kr, 1 frt, 1 frt 10 kr méterje.
Ugyanaz 5A széles 1 frt, 1 frt 15 kr, 1 frt 20 kr, 1 frt 30 kr méterje. 
Angol (tapestry) 1 frt 50 kr, 1 frt 70 kr. 1 frt 90 kr méterje.
Brüsszeli 2 frt 25 kr, 2 frt 40 kr, 2 frt 70 kr, 3 írt, -) írt .;i méterje.

Mindenféle bútor- és függönyszövetek.

Weiss és EoseifeMp
szöveg- és bútorszövet raktár Erzsébettér 16.

mm

mm
Fekete vagy sárgaszinü olajmézgás és te'mé- 

szetes vízmentes
takaró ponyvákat

nemkülönben gőzmozdonyt és egyéb takarókat, ga­
bona- és repeze ponyvákat a legfinomabb <finer, kék 
és sárga első minőségű kocsikenőt, továbbá kül- és 
belföldi gépolajt, kátrány- és szurkot ajánlok jótállás 
melletti legjobb minőségben gazdász, nagy fuvaros és 
szállító uraknak a legolcsóbb napi- és gyári áron.

Deutsch Bernát
Budapesten, I. magyar kocsikenöcs és vízmentes ta- 

karóponyvák-gyára, külső vacziut 5. sz. 773

HOLZER SIMON
uő-öltönykészitő, Budapest, kígyó utcza 2. szám

ajánlja az őszi és téli idényre dúsan rendezett raktárát

női köpenyek, felöltök, jaqneiek és bundákból,
a legújabb minták szériát készítve

Igggp- kiváltképeni olcsó árakon,
mint szinte leäny-köpenyeket minden nagyság és sziliben 
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Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt)
továbbá bőrbajokat, eizeléti nehéztégeket, hufi®- 
'tő szükü’éseket, friss és idult ”*•*&£*£. 
az úgynevezett fehér,fotyatt a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elesufitásaiban, 
katonai ét polgári főkórházakban minUmiagánrn- 
korlatban a legújabb tapasztolatok s buvarlat* nyomán 
kiválóan tartós siker biztosítása adlttt Mandates porsan 
s alaposan gyógyít («jón keletkezetteket 48 óra alatt)
speczialista ’WE3ISS T. 

gyak. orvot, sebész és szülész, az itteni es k. ka­
tonai fb kórházban volt osztalyorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társasagok rendes e tisztelet- 

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herczey.(uri)-utcza 8. szám, beenenetalépcsőn. 
Naponkint1 délelőtt 7-10-lg, d. u. l-4-lg. eete 7-8-lg.

IVEIM PÁL UTÓDA
ezukrászda-, mandoletti-, kalács- és finom-sütödéje
Budapest, kecskeméti- és bástya-uteza sarkán a „Jurátushoz,“
mely már 1844 óta fennáll, s mely magának jó hírnevet a kitűnő és Ízletes sütemények 
készítése által a t. ez. közönségnél már régen szerzett, ajanlja

kitűnő és ízletes diós és mákos kalácsait
továbbá mindennemű tea-sütemény, legfinomabb pozsonyi és gráczi kétszer- 
sültet vaníliával, gyermek-kétszersnltet, fagylaltot, befűzött gyü­
mölcsöket, gyümölcs-izeket, levek, csemegék es likőröket. - Min­
dennemű megrendelések elvállaltatnak és legrövidebb idő alatt pontosan teljesittetnek, vagy a 
czim és utolsó postaállomás megjegyzésénei utánvét mellett is eszközöltetnek, 603

tor kitewvovnmiiiAhoe. ¥árnlv-kosiánva froattiv-uté*» S. tói*.)



tó „Egyetértés" meiiékiota
— 301-ik számához Szombat, J 880. október 30.—

Novemberi előléptetés a honvédségnél.
A király folyó évi nov. hó 1 ével a magyar 

honvédségnél kinevezte:
I. a tettleges nllomáuyban:

Gyalogságnál '.ezredesekké: Hild Gyu­
la alezredest s a heves békési 7-ik, Dévényujfalusi 
Andrásfy Gyula alezredest és a középszatmári 
43. és John Emil alezredest s a fehérvári 65-ik 
zászlóalj parancsnokát mindhármat jelen alkalma­
zásában való megmaradás mellett;

alezredesekké: Adler Sándor őrnagyot 
s a fehérvári 65-ik zászlóalj parancsnokát és dä­
nisch uító őrnagyot és az észek-torontáli 13-ik 
zászlóalj parancsnokát, mindkettőt jelen alkalma­
zásban való megmaradás mellett;

ő r n a g y o k k á : Szakácsi András századost 
egyúttal a gimsi 90 ik, Sclienzel Károly szá­
zadost egyu*tál a hajdú - szabolcsi 42-dik 
Tóth Béla századost egyúttal a treneséni 55-ik, 
Pfanentbaü Pavics Károly századost egyúttal a 
sziuini 89 ik, Jánosi Papp Emil századost egyúttal 
a torna-abauji 39 ik, Novak Lajos századost egy­
úttal a nyitrai 60 ik zászlóalj parancsnokául: Clair 
Gyula századost egyúttal a budapesti I. honv. ke­
rületi parancsnokság segédtisztjéül és Molnár, Kál­
mán századost egyúttal a győr-pápai 72-ik zászló­
alj parancsnokául; továbbá: jelenlegi rendfokoza­
tukban való megmaradás és az őrnagyi illetékek 
élvezete mellett va-óságos zászlóalj parancsnokokká : 
következő I. osztályú“ századosokat: Kisjeszenei 
Jeszenszky Istvánt a naszód-beszterczei 31-ik, 
Sassy Frigyest a szilágyság! 45-ik, Popovies Já­
nost az eszak-temesi 15-fk és Szckoláezi Boxiehe- 
vieh Lajost a balaton-somogyi 70 ik zászlóaljnál ;

I. osztályú századosokká: Bertalan 
Izsák, Lieszkovszky István, Nemicsics Sándor, 
Kcssanovics Mihály, lovag Zubovics Mihály, Bello- 
vifie Emil, Rattner Kálmán, Körpényesi Koncz 
Lázár, Habrovszky József, Csernek! és tarkői Des- 
sewffy Imre. galgéi Rátz Ferer.cz, Réthy Pál, Vi- 
dovies Menyhért, Volánt András, Bőrbe« ski és 
t-nyedi Gillyéu Árpád, Thege Konkoly Lajos, 
Nagypöstyéni aIsó Sándor. Sehreiner Imre és 
Körméndy Lajos II őszi. tettleges állom, százado­
sokat :

II. osztályú századosokká: Sie- 
raczky Ágoston, Hsrasztkereki Farkas Lajos. Mo- 
dor-a'; ári ■ ' surján! Koezó Lajos, GeVéry Zsig­
mondi gróf Inningen Ármin, Zánthó Sándor, Pósa 
Károly. Miihhvertki Möller Hugó, Paciméi- Síi Járd, 
Berdenies János, Köődi Lázár Sándor, M. -balek 
Márton, Marezényi István, Thnri Nagy D miéi, 
Elgetz Ferencz, Gyula Márton, okányi Szlávy Béla 
és Huszár Imre tettleges állományú főhadnagyokat;

főhadnagyokká: Erseg András, Kam­
pe! Károly. Huber Antal, Hollósy László, olchvári 
Olehváry Ödön, Rédly Mihály. Bariba Lajos, Mol­
dovan Gusztáv, Bírák János, Zemlányi István. Ve- 
czák Ferencz, Szatlimáry Rezső és Balzam Győző 
tettleges állom, hadnagyot;

hadnagyokká: Czibur László, Dragoi 
Livi ős. Temesváry László és Miske József szabads. 
állom, hadnagyokat; továbbá: Beniezky Sándor, 
Fcrlán Frigyes, Tamasovies Gyula, Lukács Já­
nos György, Faka Száva, Szostarics Lukács, 
Adóija, Lórinéz, Hirsch Hugó, Osváth Mihály, 
I Isontos József, Torma Gyula. Midi! Pál, Dom by 
Kálmán, Laviezka Ervin, Ökrös Lajos, Márk Ár­
pád, Madarász Imre, Polzovies János, Szelepesé­
rt vi'László, Virág Károly, Kulcsár Zoltán, Griin- 
spscher József és Faragó Lajos tettleges állom, 
had5pród tiszthelyetteseket;

a lovasságnál: őrnagygyá Juhász János 
I. oszt. lovas századost, egyukal a fi-ik honvéd 
huszár ezred II. osztályán a í parancsnokául; I. 
osztályú lovas századossá: Nagyunyomi 
Sényi Gábor I. oszt. szabads. állom, lovas száza­
dosi ; II. osztályú lovas századossá: 
Kocsis János József tettleges állom, lovas főhad­
nagyot :

főhadnagyokká: Borbély Pál és Janesó 
Győző tettleges állom, lovas hadnagyokat;

hadnagyokká: Ambrus János és Ru 
dőlt Vilmos tettleges állom, lovas lmlapródokat:

II. A szabadságolt állományban:
a gyalogságnál ■ alezredessé: Kézdi- 

szentléleki Kozma Gyula szabadságolt állom, őr­
nagyot ;

I. o s z t. századosokká- Turkovies 
György, Bene! Arthur és Hajni ki Robor Gyula 
szabs. állom. II. oszt. századosokat;

II. oszt. századosokká: Kovács Kál­
mán és Néger Adolf szabads. állom, főhadna­
gyokat ;

f 6 liadn agy o kk ká : Pillér Sándor, Hat- 
íaludy József. Cseh Gáspár . KOffer Gyula, 
Olschafszky Jenő, Vitek István, Bencze Dénes, 
Laczkovies Károly. A1 torjai Imre, Trammer Fe-
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A szépen mosolygó hölgy.
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Páris éjjel.
XIII.

Adél levele.
(Folytatás.)

Mintán az ügyvéd egy mozdulatot tett, Jo 
hanna sietve válaszolt:

— Oh ! ne tartson semmitől uram; én eskü­
szöm önnek, hogy azért akarom látni Adélt, mert 
megegyezésemet adom. Esküszöm önnek, hogy 
nincs mitől tartania.

— Öa leánya kezét tehát nem tagadja meg. 
de la Saussaye űrtől ?

— Nem, uram, nem, erre esküszöm.
— Ön felhatalmazza leányát, hogy rögtön 

férjhez mehessen V
— Ismételem uram, hogy mindenbe meg­

egyezem, sőt biztosíthatom, hogy holnap szemé 
lyesen megyek a polgármesteri hivatalba a hirde­
tést kieszközölni.

— Akkor tehát mit akar asszonyom ?
— Négy szem közt akarok leányommal 

szokni.
— De én e tekintetben nem lehetek szolgá­

latára. Ön őszintének látszik, én ha^onlag sz le­
szek. Leánya megértette velem, hogy ezen kérését 
megtagadom.

— Akkor uram, én sem követem önt. Én 
nem akarok de la Saussaye nr jelenléteben leá 
nyommal találkozni; ezt n- m tehetem.

— Ön megtagadja ? — kérdezte az ügy­
ved, — nagyon elked vétlenül ve, hogy terve du­
gába dőlt.

— Nem, uram, én leányom kérését nem ta­
gadom meg. Mondja meg neki, hogy kész vagyok 
kérését teljesíteni, de szöknöm kell vele. Ha nem

rencz és Posztoczky Károly szzabads. állom. had­
nagyokat ;

hadnagyokká: Toljesniczky József, Ott 
Antal, Keli Lápot, Heinrich Mór, Spitzer Hugó, 
Stampfel Béla, Fóka Károly, Tauszig Emil és 
Orosz Béla szabads. állom, hadaprőd-tiszlhelyct- 
teseket;

a lovasságnál: őrnagygyá: Palkovics 
József szabads. állom. I. oszt. lovas századost;

II, oszt. századossá: Szentviszlői De- 
seő Lajos szabads. állom, lovas főhadnagyot;

fő hadna gygyá: Toporezi és görgői Gör­
gey Jordán szabads. állom, lovas-hadnagyot;

III. a kezelőtisztek tettleges ítHomií- 
nyábAn:

I. oszt. százados-kezelőtiszekké: 
Kovács János, Martié Bazil, Kemenezkv Miklós, 
Schwarz Fülöp és Palkovics Győző II. oszt. szá­
zados kezelő-tiszteket;

II. oszt. százados keze főtisztekké: 
Mészáros Mihály, Máíray Sándor, Répászky János, 
Jónás Sámuel és Bocca Tivadar iőhadnagy-kezelő- 
tiszteket;

főhadnagy kezelőtisztekké: Lang- 
mann Béla, Geiger Ferencz, Griitz Sándor és Sza- 
day Gyula h&dnagy-kezelőtiszteket ;

hadnagy - kezelőtisztté; Hermann 
József honvéd törzsőrmestert;

IV. A helyi alkalmazásokban:
ezredessé: Gonczy Leó alezredest s a 

honvéd fegyverzeti bizottság elnökét, ezen alkal­
mazásban való megmaradás mellett;

alezredessé: Bauer János őrnagyot s a 
honvédelmi minisztérium segédhivatalának igazga­
tóját. ezen alkalmazásúban való megmaradás mel­
lett ;

végre a király következő áthelyezéseket ren­
delte el: Belházy János őrnagyot s a GO ik zászló­
alj parancsnokát a barsi 61-if, Dnbraviezi Dubra- 
viczky István őrnagyot s a 61-ik zászlóalj parancs­
nokát az árva-üpíó-iuróezi 54-ik zászlóaljhoz és 
gróf Sehlippenbach István őrnagyot és a 10. honv, 
dzr.ídás-ezred I-ső osztályának parancsnokát, az 
5-ik honv. huszár-ezred II ik osztályához mind­
hármat hasonló minőségben.

A magyar csandörségné! kinevezte a király 
ezredesekké: Török Ferencz alezredest s a 
magyar érdél) i csendőrség parancsnokát és Schatz 
Lajos, a honvédelmi minisztériumban vezényelt 
magyar erdélyi csendőrség állományabeli alezre­
dest. mindkettőt jelen alkalmazásában való meg­
maradás mellett:

őrnagygyá: Tisóczky László I. oszt. szá­
zadost, másod törzstiszti minőségben, a magyar 
erdélyi csendőrparancsnokságuál;

I. oszt. századossá: Popovies János a 
magyáí.horvat-szkvon csendőrparanesnokság állo­
mányába tartozó II. oszt. századost, ugyanezen pa­
rancsnokságnál ;

II. oszt. századossá: Lukács Mózes 
főhadnagyot;

főhadnagygyá; Zakariás János hadna­
gyot ;

hadnagy gyú: Kovács Ferencz hadaprúd- 
tiszthelyettest; a magyar erdélyi csendőrparancs- 
nokság állományához tartozó három utóbb neve­
zettet, ugyanezen parancsnokságnál.

A liomédAriosi tisztikarban.
LA tettleges állományban: II. 

osztályú ezredorvossá: Kegyelemből és 
kivételesen : Dr. Dezső Bámne! tettleges állományú 
főorvos.

II. A szabadságolt állományban: 
II. osztályú ezred orvossá: dr. Jóger Kál­
mán orvos-sebész tudort;

főorvosokká: dr. Diamandy György, dr. 
Ruttkay Sánd-r és dr. Pessel Béla honvéd-segéd­
orvosokat, továbbá dr. Hudomel József 1-ső zász­
lóaljbeli honvéd és orvos-sebész tudort, és dr. 
Bartha Gábor 34-ik zászlóaljbeli honvédet és az 
összes gyógytan tudorát, végre dr. Fritsch Osvald 
Károly, az összes gyógytan tudorát; segéd or­
vos okká: dr. Weisz Lajos 73-ik zászlóaljbeli se­
gédorvosi helyettest, és dr. Füredi Sándor 75-ik 
zászlóaljbeli honvédet és orvostudort

Megemlítjük még itt a mai hivatalos lap 
utján, bogya király megengedte, hogy Goviezay 
Gyula tettleges állományú százados hadbíró az 
őrnagy hadbírói rendfokozat után rendszeresített 
illetékekben november 1-től részesíti essék. Továbbá, 
hogy III. osztályú síhadbiztossá kinevezte nah ácsi 
Simoncsies Gyula főhadnagy kezelőtisztet.

Is fin rp v *• ib u -- h J'

Aépnevílési egyletek.
„Hol sokat beszélnek a hazafi- 
ságról, keveset tesznek érte.“ 

Kisfaludy Károly.
Hazánk a defieziíek lejtőjén rohamosan sü­

ljed, azt tehát megmenteni szellemi s anyagi jó­
létét előmozdítani mindnyájunknak sürgős hazalini 
kötelességévé vált. S e kötelesség kinél-kméi annál

akarja megmondani, hogy hol lakik, határozzon he­
lyet, hogy hol találhatom, és ön érettem jöhet, 
hogy oda vezessen, de én látni akarom, még mi­
előtt választottjával szólanék.

Johanna hangjában és arezkifejezésében 
annyi igazság rejlett, hogy az ügyvédet meg­
győzte.

— Én bízom önben asszonyom, én mellőzöm 
ígéretemet és reményiem, hogy ezt nem fogom 
megbánni. En a legnagyobb érdekkel viseltetem de 
la Saussaye nr iránt. Én őszinte vonzalmat érzek 
iránta, és épen mert azt hiszem, hogy javára cse­
lekszem, megszegém ígéretemet. Én önre bizom 
asszonyom megítélni, hogy mi teendője van. Ön 
tudni rkarja, hogy hol lakik Cordier kisasszony ? 
Passyban, a fő utezában; ő varrónő. Látogassa 
meg; én csak egy óra múlva fogok oda jönni, de 
h Saussaye úrral.

— Ah! köszönöm, uram, köszönöm.
— De la Saussaye ne lássa önt elmenni.
— Oh! ne tartson semmitől. Köszönöm 

uram. En a fasorba vezető ajtón fogok kimenni; 
egy óra múlva hozza el Adélhez, és akkor majd 
leányom fogja tudtára adni, hogy anyja meg­
egyezik.

— Én biztos meggyőződéssel távozom, asz- 
szonyom.

Az ügyvéd a korcsma hátalsó ajtaján kiment 
egy kocsiba ugró t és Passjba hajtatott.

De la Saussaye Ágoston izgatottan, nyugta­
lanul türelmetlenkedett a bérkocsiban ; és folytono­
san kitekintett az ablakon, ha nem lát e valakit. 
Időnként kiszállott egy kissé fel s alá járt, és ez­
után ismét visszaült a kocsiba.

Hogy türelmetlenségét kissé csillapítsa, szi­
varozni a kait egy szivarkát vagyis inkább dohányt 
vett elő, hogy egyet készíthessen.

A kocsis oda nyujtá dohányát, mely papirha 
volt csomagolva.

— Több nincs kedves, polgártárs. Egy kite­
lik belőle.

Á go Hon elkészítő szivarkáját, kiszívta és em­
bere még sem jött. Hogy türelmetlenségén eny­
hítsen elvette a dohányzacskót, melyet kiürített és 
eiíezdé olvasgatni a papirt, a melyben az gön- 
g) ölve volt.

visszautasithatlanabb, minél terjedelmesebb valaki­
nek hatásköre s tekintélyesebb állása, melyet a 
társadalomban elfoglalni szerencsés.

Jól mondotta Cicero: „Drágák a szülők, drá­
gák a gyermekek, rokonok, barátok, de az egy 
haza mindent foglal magában, mit megannyim! 
szeretünk.“ S ha a haza ily nagy kincs, akkor bi­
zonyos, hogy ki azt igazán szereti, létérdekeit szi­
vén viseli, soha nem elégedhetik meg a hatalomra 
készített törvények paragraphusainak özönével, ha­
nem rajta van, hogy törvénye útját egyengetve, 
azok nemes szándoklatainak a nagy társadalmat 
megnyerje.

A hazát pusztán szavakkal nem lehet boldo­
gítani, a dolog nehezebb végét kell megfognunk, 
azaz a tettek mezejére kell lépnünk.

S itt semmit sem szabad kicsinylenünk, 
semmi tényezőt csekélynek tartani, vagy épen kö­
zönynyel viseltetnünk a népnevelés iránt, mely 
állami fenmaradásunk s boldogolásuuk legbiztosabb 
talpköve.

Ily eszméktől vezéreltetve a több hónappal 
ezelőtt általam újból megpendített népnevelési 
egyletek eddigi sorsát a legéberebb figyelemmel 
kísértem.

Tudva s látva népnevelési állapotaink csiga 
lassuságu jobbra fejlődését, hogy ne mondjam stag- 
náezióját, számítva hazám kötelességérző hit fiaira 
az eredetileg báró Eötvös tervezte népnevelési egy­
letek felelevenítése által jó szolgálatot véltem tenni 
hazámnak.

A gondolat, hogy Eötvös népnevelési egyle­
tei nem jutottak zcld ágra, nem lehasztolía azok 
iránti lelkesedésemet, mert tudom, hogy a halha­
tatlan férfiú nagy jelentőségű ezen alkotását a mü­
veit nyűgöt! államoktól sokak meglepetésére átvett 
iskolatörvény s ebből folyólageredt újabb tanügyi ren­
deletektől várta az ország, a miniszter, & törvény hozás, 
s nép egyaránt! kuitnrállapotaink gyors javulását. 
Tizenkét óv azonban megmutatta, hogy az állam 
legjobb intézkedései & társadalom hathatós támo­
gatása nélkül e téren sem vezetnek ey,álhoz. A 
népnevelési egyletek felelevenítése által a társada­
lom minden rétegében érdeklődést óhajtottam te­
hát kelteni a tanügy iránt, megtörni az árkos kö­
zöny jégkérgét, s megvalósítani, miután szinte 
kell, hogy imádság epedezzen százezerek ajkán. A 
haza színe előtt azonban fájdalommal vallom meg, 
hogy ebbeli felléptem vérmes reményeiben csa­
lódtam !

Azok, kik állásuk, tekintélyük, befolyásuk sze­
rint legtöbbet tehettek volna, népnevelésünk eme­
lésére nem hallatták magukat, egyszerűen vissza­
vonultak a cselekvés teréről. Egyesek legjobb aka­
rata pedig e téren semmi, de semmik a törvény- 
hozás intézkedései is, ha ezeknek, a nép nagy 
zömét nem igyekszünk s nem tudjuk megszerezni. 
Legtöbb megye s város csak tudomásul vette 
Fehérmegyének a népnevelési egyletek érdekében! 
átiratát, oiyformán, mintha a népnevelés ügye ná- 
lok a legjobb rendben volna. Nagyobb lapjaink alig 
méltatták figyelmükre a kulturális viszonyainkat érintő 
s nagy horderejű eszmét. A szomszéd osztrák né­
metek azonban kovácsoltak magoknak belőle tokét 
s megalakítottak egy nagy központi „német iskola 
egyletet“. Buzgón foglalkoztak s egyedül melegen 
karolták fel. a népnevelés eszméjét, a tanító-egy­
letek , tantestületek, hazai népoktatási szakla­
pok, melyekről örömmel s dicsérőleg konstatálha­
tom, hogy ügyöknek lelkes sáfárai. De. lett legyen a 
népnevelési egyletek sorsa bárminő, én részemről 
hazafias kötelességemnek ismerem, a felvetett esz­
mének jövőre is bármely áldozatok árán is fárad- 
hatian előharezosa maradni, mert él bennem a 
megingathatatlan hit s remény, hegy ezen eszmé­
nek, ha bár lass.-n is, de mind nagyobb tért kell 
foglalnia. S ha ez idén csak néhány helyen sikerült 
számunkra a közvéleményt megnyerni, újból és újbóli 
esdő fellépésemnek jövőre hiszem nagyobb sikere 
leszen.

Fentebbieknek rövid elmondása után most 
már áttérek Mayer Miksának a „Néptanítók Lapja“ 
f. év október 15-ik számában A népnevelési egy­
letek galvanizálása“ cziraft czikkének közelebbi mél­
tatására.

Mayer bonezkás alá veszi az indítványomat, 
a Népnevelési egyletekről, meghúzza fölöttük a ha 
lálharangot s egyszerűen páíczát tör azok életké­
pessége fölött. Hozzászólása, mely ős Buda várából 
a közoktatásügyi minisztérium közeléből röppen 
szét, érdemes arra, jóllehet czikkező nézeteit Gyer­
tyánt^ képszelei igazgató s szerkesztő sem osztja, 
s czáfolia, hogy vele tüzetesebben foglalkozzam.

A ki Mayer ur czikkét végig olvassa csak­
hamar meglátja, mint mondani szokás a „lólábat", 
azt, hogy Mayer egyoldalulag az ifjúsága s nép- 
könytárak által, melyeknek fontosságát egyébként 
én is belátom s programmpontjaimban fel is vet­
tem, vét a haza zorsán javítani, s mig p. o. a ter­
veztem népnevelési egyletek 15 pontba foglalt 
száljait heterogéneknek mondja, ő a könyvtárak be­
rendezésénél dalárdát, torna-gyakorlatokat, ifjúsági 
honvédelmet, egymásból folyó, összetérő rokon 
elemek gyanánt tüntet föl. Mayer szerint hibája 

J tervezetemnek, hogy egyrészt sokat öleltem föl,

másrészt, hogy oly dolgokat is bevontam az egy­
let keretébe, melyekről már törvény által van in­
tézkedve.

Nézetem szerint egyik sem hiba. Sokat kel­
lett a Nópn. égj letek czéljaiul kitűzni, mert azok 
nem egy falu, egy város, vidék, vagy megye ré­
szére szánvák, hanem átlag, tekintet forditiaíott az 
egész ország nép nevelésügyi állapotára.

Okvetlenül kell, hogy minden község azon 
révén zsákmányolhassa ki a népnevelési egylete­
ket, a mely irányban a legnagyobb szüksége van 
azok I a.

Tervezetem oly széles alapon nyugszik, hogy 
hibásan vélekednék felőlem, ki hinné, hogy a ki­
tűzött ezéiokat mindenütt és egyszerre 
akarnám eléretni.

Mayer ur tan ügyünk előbbre vitelét inkább 
a törvény, semmint a társadalom közreműködésé­
től várja. A törvény egymagában nem sokat ér: 
ezt pezsgő életre csak a társadalom hozhatja. S 
ép, mivel szomorúan tapasztaljuk, hogy mindenütt, 
hol nem a társadalom áll valamely dolog élére, ott 
a törvény egymagában nem sokat lendíthet, igye­
keztem a népnevelési egyletek által oly talajt te­
remteni, melyben hazai művelődésünk biztos talajt 
nyerhessen.

En a népnevelési egyletek szervezése állal 
az iskolai törvényt támogatni ezéloztam; megvaló­
sításán fáradni mindannak, miről a törvény bár 
gondoskodni akar, de intézkedéseinek mindeddig 
népünk végtelen indo'eneziáján hajótörést szen­
vedett.

En a egyletek ezéijai gyanánt 
mindazt kitűzni, mit köz-

nepneveiősi 
tartottam

oktatási kormányunk maga is népnevelésünk elő­
mozdítása szempontjából elrendelni vagy ajánlóiig 
sürgetni jónak s czélszerünek látott. En egyleteim­
mel sem a törvény, sem a kormány, sem a fel r- 
kcZftekkel nem kívánok összeütközésbe jönni. A 
kitűztem ezélofc elérése érdé ében nem azok ellen, 
hanem azok melleit, velők egyfiítvren, vál vetett, 
közös erővel kívánok síkra szállási.

Igen. a népnevelés előbbre vitelénél szüksé­
ges leghatalmasabb faktort: a társadalmat óhajtom 
megnyerni a? állam s íelckezeteknek ; a társada­
lom által sikeresen és biztosan végrehajtatni azt, 
mire amazok önmagokban képtelenek. A mit elérni 
óhajtok, többen kísérlettek már meg; de mi­
vel eszközeik csak részlegesek voltak, nem ér­
tek Őzéit.

Mayer ur a népnevelési egyletek számára ki­
tűztem czélokrol azt mondja, hogy ezeket egy és 
ugyanazon társulat nem oldhatja meg.

Egy kisebb vidéki községet tart­
va szem előtt, kérdezem, ha abban gyerme­
keket segélyezni, az iskolai takarók pénztárakat 
meghonosítani, a gazdasági gyakorlatokra, különö­
sen pedig a gyümülesfátenyósztésre súlyt fektetni, 
esetleg a községben levő egy süketnémát oktatni, 
a magyar nyelvet terjeszteni, kisdedóvodákat 
vagy ifjúsági és népkönyvtárt felállítani szándéko­
zunk — tán 8 — 10 különböző egyletet alkossunk ? 
Ha volt valaha chaos, úgy ezt bizonyára ilyetén 
különböző egyletek szervezése idézné elő. Ezzel a 
helyett, hogy emelnék kulturális viszonyainkat, 
meddővé temaők azokat. Ellenkezőleg, legyen a köz­
ség bár még oly kicsiny, ha benne egy lelkes 
emberbarát létezik, életbe lépteti a tervezet sze­
rinti népnevelési egyletet, egyengetve lesz általa az 
ut mindarra, mit egyleti ezélokuí kitűztem: szóval: 
az erők tömörítése által rendes egymásután­
ban életbeléptethető kicsiny községben is mindaz, 
mi külön-külön megoszlás mellett soha el nem ér­
ti» tő. a mit Budapesten vagy más vidéki nagyobb 
városban egyes társulati körökkel külön elérhetünk, 
azt kisebb helyeken alkalmazni nem lehet ; itt a 
jelszó: a konezentrálás vagy mivel nem szerencsés 
minden község nagy, népes s gazdag lenni, mivel 
nem bír minden érdekkörnek megfelelően egyletet 
alkotni, ne lehessen szerencsés a haladás fehéreiéit 
kultiválhatni ? A 15. pontban egybefoglalt czélok 
természetes következések, egymáshoz közelálló, sőt 
mondhatnék egymásból folyó oly alapzatok, me­
lyeknek kellő alkalmazásba vétele nélkül sokáig 
fog a jámbor óhajtások országába tartozni, mit a 
törvény parancsol, s a kormány rendeleti utón 
kiszab.

Mayer ur attól tart, hogy az egylet képviselői 
és a törvény által kimondott hivatalos közegek közt 
súrlódások, - összekoezcz&nások fordulnának majdan 
elő. Eg részemről feltételezek az egylet elnökei s 
választmányaiban annyi egészséges felfogást, hogy 
erkölcsi ténykedésük határain belül fognak tudni 
maradni. Mayer ur továbbá ezt mondja: a tankötelesek 
rendes iskolába járatására felügyelni, sz iskolaszé­
kek. iskolalátogatók és tanfelügyelők vannak hi­
vatva. Csak ők rendelkeznek arra a törvényes esz­
közökkel és a mi a törvény segítségévei oly nehe­
zen sikerül, hogy vigye ezt ki valamely társulat 
csupán erkölcsi eszközökkel ? Lám Mayer ur ezen idé­
zete szomorúan igazolja az ő theoretikus felfogá­
sát. Az iskolatörvénynek épen erre vonatkozó pontja 
annyira hiányos s impraktikus, hogy ha e tekin­
tetben a társadalom nem jön annak támogatására, 
a törvény végrehajthatlansága miatt az iskolaszé­

kek, iskolalátogatók, tanfelügyelők összes szigorú­
ságokkal csak nevetségessé lesznek. Vagy említet­
tük hivatalos közegek mit csináljanak a már négy­
szer sikertelenül megbüntetett szülőkkel. Külön 
gyámot rendelnek a tankötelesek számára V elveszik 
a gyermekeket a szülőktől ? Épen a gyermekek 
iskolába járatásánál van a népnevelési egyletek­
nek gyönyörű missziójuk, segélyezhetne szegénye­
ket, s igy jótékony közbevetése által elérheti, mit 
a törvény kivinni képtelen.

A süketnéma s tompa elméjű gyermekek 
oktatását oly nagy és költséges f-kdatnak mond­
ja Mayer ur, hogy annak csak némi foganatosítá­
sára külön egylet megalakítását tartja szükséges­
nek. Ha ez oly nagy s költséges feladat, mint 
akarja akkor a közoktatási miniszter t. évi aug.
13-tól kelt 23,888. számú leirata értelmében a 
néptanítók által oki altatni érintett szerencsétlene­
ket, — a néptanítók által, midőn ezeknek szak­
szerű külön oktatásáról nem gondoskodott ? A ha­
zai népnevelési egyletek gondoskodásuk tárgyává 
fognák tenni az e c-zélra külön felállítandó pótían- 
foiyamokat.

A Kisdetiovódák felállítása, úgyszintén a la- 
és selyem tenyésztés s a házi ipar felkai olására 
nézve Mayer szintén külön-külön egyleteket kíván. 
En mint már feljebb is mondtam, határozottan el­
lenkező véleményben vagyok. Népnevelési egyletek 
mellett kisdedovódákat minden költségesebb appa­
ratus nélkül, minden község áíiithat tel. Ha a. va­
gyoni állapot megengedi, legyen e czelra külön 
ház, szakképzett óvó sth. Hogy azonban ez ország­
szerte még sokáig nem leszen igy, az bizonyos, a 
kisdedoródák állal elérni óhajtó-1 nemes emberba­
ráti czélok azonban kevesebb költséggel is és pe­
dig a legkisebb faluban is elérhetők, p o. egy 
szoba s egy idősb neszein élj elég arra. hogy a 
szülők nagyobb iskolaköteles gyermekeiket egy 
2—3 éves gyermek dajkássága czirnén, ne kény- 
telenitlessenek as iskolából kifogni; továbbá emlí­
tettem szerény apparatus el ég arra, hogy kisebb 
gyermekek, mig a község munkás népe a határ­
ban Lüun dolgozik, a házat fel ne gyújtsák, s. fa­
lut el ne ham vasmák stb. Előttem sem ismeret- 
1-nek a Erőből rendszere nyomán berendezett 
gyermekkertek s szívesen Iái nők ilyeneket hazám, 
minden falujában : óh de ki gondolhat ilyenre ?

8 mit E zol jak faiskoláinkról V a törvény ren­
deleté értelmében ki vannak azok hasítva akár 
hány helyen, de. hogy legtöbb községben mégis 
rendeltetésüknek ellenébe használtatnak, meggyő­
ződhetik mindenki, ki fáradságot vesz azok meg­
vizsgálására. Nem túlzók egy cseppet sem! egy 
hold nagyságú faiskolából használ tátik né­
hány négyszögöl pár görbe, görbe csene- 
vész hírmondó fára, a faiskola többi részét pedig 
használja a kisbiró, baktar vagy más valaki, kuko- 
rieza vagy krumpli alá. Persze a falu szegény népe 
azt hiszi, hogy neki ahoz semmi köze. Egy jól 
szervezett népnevelési egylet e tekintetben is a 
legelőnyösebb dolgokat művelhetné; Mayer ur, la 
az életet in praxi fismerné, nem mondaná, hogy e 
nemű állapotokon csak külön egyletek által lehet 
segíteni. Mayer az iskola-takarék pénztárak ter­
jesztését szón időre hagyja, ha hazánk iparáfiammá 
lesz! Na ennek az én derék kedves barátom Weisz 
F. R. ugyan nem fog megörülni. Hazánk első sor­
ban mindig fö'dmivelő aljam íog maradni; e sze­
rint az iskolai takarékpénztáraknak nem lehetne 
nálunk jövőjük? A munka csak takarékosság mel­
lett termi meg az 6 gyümölcsét. A földműves gyer­
mekeknek pedig ép úgy meg keli tanulni filléreit 
takargatni, mint bárki másnak. S ha valakinél, úgy 
a földművelő népnél látjuk szükségét a takarékos­
ság minél nagyobb mérvű terjesztésének, mert 
akárhányszor épen ez=n osztálynál tapasztaljuk, 
hogy egész héten keservesen szerzett krajezáriait 
vasár- s ünnepnapokon könnyelműen eltékozol ja. Nem 
látom tehát át, miért lehetne nálunk az ist. taka­
rékpénztárakról csak akkor szó: (Mayer nr szavai­
val élve) ha hazánk iparúüammá lesz.

Az erkölcsi sülyedések megakadályozására is 
M. ur külön nagy és erős egyletek teljes és osz­
tatlan tevékenységét igényli. — Elismerem, hogy 
ilyetén M. óhajtotta egyletek a 12. és 13. pontok 
alatt felsorolt társadalmi bajok ellensúlyozására töb­
bet tehetnének a több oidalulag igénybe vett nép­
nevelési egyleteknél, de kérdem lehetséges-e, hogy 
ily ezélra országszerte egyletek alakuljanak ? s ha 
nem-e indoko.t, hogy társadalmi utón e tekin­
tetben mégis valami történ jék ? A népnevelési egy­
letek működése terén annyi szép alkalom tinálko- 
kozik, a társadalmi komipczióknik lehetőleg meg- 
gátlására, hogy ezt he nem látni teljes lehetet­
lenség.

A népnevelési egyletek minőségében ucv az 
erkölcsi jobb állapotuk, mint az anyagi jólét előte­
remtésére folyton éber figyelem irányul, r ha si­
került azt körünkben elérni, eleje vétethetik sok oly 
rósz következménynek, mely egy közös nagy bal­
ból zilált anyagi és sülyedt erkölcsi helyzet­
ből származik. A 14. és 15. pontban föl­
említett tankéi egyletek s nyugdíjról pedig 
azt mondja M., hogy ezek oly kérdések, melyeit 
szintén törvények és rendeletik által szabályozva

Figyelmét leköték a következő szavak :
„á Saint Denis uíczai eset.“ a kezdete 

hiányzott és ismét itt kezdődött: „a bonezo- 
tásból kiderült, hogy a szerencsétlen megmérgezve 
halt meg; az orvosok jelentéséből kitűnik, hogy 
a mellen és hason puffadások látszanak; a máj da­
gadt, a tüdők csak egy kissé összenőttek; a gyo­
mor, melyen külsőleg semmi különös sem látszik, 
bizonyos mennyiségű fekete folyadékot tartalmaz, 
mely hasonló a megaludc vérhez ; ebben nagy 
mennyiségű zöldes kónsav talál tátik, mely az uj­
jak közt szétmorzsoiva porrá lesz.“

— Oh ! oh ! az ördögbe, tehát még sem 
jön, — szólt türelmetlenül a fiatal ember, eldobva 
a hírlapot.

Johanna már Passy felé hajtatott.
A kocsiban ülve egy sarokba húzódott, és 

remegett. Ez azért volt, mert leánya levele bor­
zasztó vala rövidségében; csak tíz sorból állott, 
de e tíz sor borzasztóbb volt a vérpadnál.

Engednie kellett, de előbb meg kellett aka­
dályozni oly közlést, mely vesztét vonná maga 
után.

Rollandot már több nap óta nem látta volt, 
és meg kell jegyeznünk, — hogy nem is óhaj­
totta látni.

0 akkor szerette, midőn tiltva volt szerelnie. 
Most miután szabad volt, a szerelem vagyis inkább 
a vágy meghalt keblében. Mintán már nem volt 
féltékeny ezen emberre, most szigorúbban ítélte 
meg: és Adél levele meggyőzte arról, hogy 
csalódott.

Leánya gyűlölte Hollandot. Ezen nyomorult 
vissza akart élni gyengeségével. E férfi koholta e 
borzasztó tervet, melyet ő különben elvetett, hogy 
tegyék Adél szobájába azon csomagok egyikét, 
melyeknek tartalmából a szerencsétlen Cordier 
italába kevertek.

És talán mikor igy cselekedett, igy szó­
lott önmagához:

— Én vádolni fogom az anyát és leányát, 
az egyiknek kedvese vagyok és a másikat hírbe 
hoztam.

De mind ez nem úgy történt, leginkább a 
valptól kellett rettegnie, mert a gyermek igy szól­
hatott volna:

— En haliám, midőn közösen elhatároz­
ták atyám halálát ; Rolland anyám kedvese volt.

Ez rómitő és borzasztó volt, és Cordier Jo­
hanna a kocsi szegletébe húzód va, át engetié ma­
gát felénk természete agyrémeinek, és helyzetét a 
legfeketébb színekben latta. Majd vádoltatik, elfo- 
gatik ; végre el is ítéltetik.

Fejét a kocsi párnáira haj á, szemeit télig 
behunyta, már szinte látta a törvényszéki termet, 
a vörös öltönyöket és feketébe öltözött ügyfélijét, 
mintha már őt gyászolná; és a bizonyítóitok által 
le volt sújtva. Nem tagadhatta, bűnös volt, minden 
felfedeztetett, bebizonyult, és egész múltja igazolni 
látszott a vádat, mert az tagadhatatlan, hogy a nő, 
ha egyszer elbukott, nem emelkedik fel többé. Sorban 
fölemlítették gyermekkori nyomorúságát, leánykori 
szépségét és elhanyagolt nevelését. Mindaz, mi 
szerencsétlenségét és leslett erkölcseit okozta, a 
helyett, hogy mentségére szolgálna, újabb vád volt. 
Bele élte magát a jelenetbe, midőn védője már 
bevógezte a védbeszédet és ezután ijesztő csend 
következett; ekkor tiltakozott a rettegett elitéltetés 
ellen, igy szólván:

„De kérem uraim mi joggal ítélnek el en­
gem ? Én ifjúságomban csak a nyomort ás a két­
ségbeesést ismertem ; hát gyermekkoromban volt-e 
atyám és anyám, kik szeretni tanítsanak V 
itQ már mint gyermek el vaiék veszve, vezető és 
támasz nélkül állottam. Ifjúságomban a társadalom 
nem vezéreit, nem pártfogolt. Mi joggal Ítélt el 
most ? Én az életet úgy ismertem meg, mint 
minden szerencsétlen, az elhagyottéig által. Ha 
egy kéz felém nyúlt, ez csak azért volt, hogy át­
öleljen. Én csak azért mentem férjhez, mert"ked 
vesem boldog volt, hogy gyermeke lesz. A nőt 
vette-e el? Nem, az anyát, É-= neje vaiék ; ő pi­
rult miattam, én pedig szép, nagyon szép va­
lók. Engem nem neveltek úgy mint önö 
két; én az erkölcsöt és az életet nem tekintem a 
társadalom szempontjából ; én az életet érzé­
keim, és az erkölcsöt szerelmem szempontjából 
nézem. r»n szeretem a szépet, en szép vaiék és 
engem szerettek ; nekem módomban volt kiválasz­
tani a szépet.Én sohasem gocdoltam'a családi életre, 
ón úgy akartam élni, ahogy fölneveltettem, gond nél­
kül ; csakis azon körülmény, hogy anya levők, 
vonta maga után házasságomat. De miután hajdani

nevelésem nem készített elő erre, én átkoztam a 
I gyermeket, mely csökkenthetné szépségemet és én 
I megegyeztem a házasságban, mert ezáltal egy be- 
! csőit névhez jutottam ; ez eltörölte a múltat. Midőn 
J férjhez mentem, már nem szerettem férjemet és öt 
; csak az érzékiség fűzte hozzám; ő megvetett en­

gem, de szépnek talált. Miután éreztem, hogy 
nem szerettetem, és nem vezérelt senki, tévedtem, 
szerettem; és minél többet szerettem, annál job­
ban gyűlöltem férjemet. Mi elidegenedtünk egy­
mástól. Az nem szükséges, hogy a törvény válasz- 
szón el egymástól, úgy is keletkezhetnek áthágha­
tatlan gátok; mi arra vágytunk, hogy közülünk 
egyik meghaljon. Es talán még vártam volna, de 
kedvesem tanácsokat adott; és mi véget vetettünk, 
én megöltem őt . . . Ítéljenek el.“

Ennyire jutott látományaiban, midőn a kocsi 
a tőulezában megállóit.

Johanna hevesen megrázkodott és örült, hogy 
e gyászos gondolatoktól menekülhetett.

Kiszállott a kocsiból és ektor a kapu előtt 
csődületet látott, a rendőr ügynökök egy hőt hur­
coltak ki, a ki védekezett. Midőn közelített meg­
ismerte leányát.

— Eresszék el.^ere-szezék el! — kiáltott oda 
rohanva. 0 az én leányom.

A fiatal leányt a kocsiig vonszolták, a néző 
közönség nem lépett közbe. Néhányat! azt 
mondták :

— ügy látszik itt egy elvetemült teremtést 
fognak el.

Midőn Johanna oda rohant, hogy kiszabadítsa 
gyermekét, Adél meglátta és megismerte.

— Ok ! ön újra kezdi aljasságát! — szolt
a leány anyjához, — De ott fönn mégis önt fog­
ják elitélni.

Johanna lesuj'otlan állva maradt, és egy szót 
sem tudott szökni. Annyira kővé vált, hogy nem 
mondhatta gyermekének : — „Hallgass !“ És reme­
gett, hogy szokni talál.

Adélt a kocsiba vitték. Két rend ír leült 
hozzá és a bérkocsi elindult. A kiváncsi tömeg 
szétoszlott, és Cordier Johanna elhülve állva 
maradt.

— El vagyok veszve, heb gé zavarodottan.
(Folytatása következik.)
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vannak. Ezzel tellát Mayer ur szerint : pnnctiim! j 
No, igy azután el lehet mondani: a beu'i öl. *u i 
a 14. és 15. pontra nézve más véleményben va­
gyok. Hazánk tanítóinak ezrei a tanító-egyle.eket 
csak hiroöl ismerik. Sőt azt sem mondhatjuk el, 
hogy a kér. esperességek utján volna az egy le vek- 
czSozía tanítói művelődés és továbbképzésről gon­
doskodva. A törvény előszabta tamto-egyletek csak 
a községi tanítók:, a vonatkoznak s 19 ezernel több 
felekezeti tanítónknál senki sem ügyel arra, tar.oz- 
nak-e valamely egylethez, vagy sem?

A nvugdiirai befizetések körüli rendelienst.- 
wk miatt" pedig a panaszok általánosak. S midőn 
az állam a 40 évi küzdés és nyomor mellett szol­
gált néptanítónak 250 írttal a koldusbotot adja ke­
zébe, níncs-e ismét szükségünk a társadalomra, 
mely az ekként óhhaiálva Ítélt tanítót tantalnsi 
kínjától megszabadítja? A törvény czikkeihez való 
merev ragaszkodás mellett vajmi sanyarú állapot 
vár 40 évi szolgálat után a haza első napszámosá­
ra. néptanítóinkra; inig, ha a rendes nyugdíjon 
kívül a népn. egyletek is felkarolják a munkakép­
telenné vált elaggott tanítót, napjai mégis csak el- 
viselbetőkké válandnak. _

Figyelemreméltók még Mayer Miksa ur 
szavai - ", Tagadhatatlan, hogy legjobb !enne ha 
az iskolába járatással a párbajok kérdését es a 
vakok oktatásával együtt az óvsz. tanító szövet, eg 
csomóját is meg lehetne oldani/ Erre a rósz elezre 
,,sak annyit mondok, hogy a leim rak«)» ontatasa 
álial az érsz. tanítói szövetkezet csomoj-a is bizto­
san meg lehetne oldani.

S végre még csak ennyit:_ . , , . .
Haver ur kedvenez eszményé, az iskoiai es 

népkönyvtárak népnevelésünk fejlesztéséhez bar há­
lás, de‘önmagukban csak egy utat képeznek pusz­
tán azokkal n-m fogunk oda jutni, hova a tervez­
tem népnevelési egrietek által, bazai népneveles s
oktatásunkat nneihetnök. „

n nagy társadalom részere oly terekenysegi 
kört keli kijelölni, melynek hatarai közt ne érezze 
magát feszélyezettnek. se megkötöttnek hanem 
igen is találja meg abban saját szükségletemet 
mérve és arányához képest a szellemi és anyagi 
pvarapodás feltételeinek többféle módozatai..

" S igy midőn egyik tekintélyes vidéki lapoan 
is e passnst olvasom : „az iskokíörvecy intézkedé­
sein túl annyi tenni való vár reánk, hogy Zie y 
.lenő népnevelési tervezete tolajdonkep még csak 
minimuma annak, mit a korszerű népneveles, 
iatás előmozdítása szempontjából egy eleire vaio s 
érdekeinknek készséggel szolgálni kész társadalom­
nak tenni lehetne épen nem írom na a sokat ie.- 
ölelő tanféle vádat s nem csatlakozom. M. ur azon 

i tervezetemben fölvett cze.ok 
mindegyikére egy külön-külön egylet alkotása lenne 

ideának

és Hidvégnéi a Barczaság sík terébe olvadván, látni 1 
engedte Brassó gyönyörű sziklahegyeit. — Erdő- i 
vidék vagy huszonkét falut számlál, de csak 
egy részük székely, .az OH jobb partján. Négyben 
(11 idvég, ti mos, Ágostonjaivá, kelső-Kákos) var- 
raegyef magyarok,‘kettőben (Nussbach, Veresmart,) 
szászok, egyben (Ltigel) oláhok, és egyben (Apá- 
cza) csángók laknak. 1500-ban Ulászló zalog-ia 
dta a brassóiaknak Töresvárt és a hozzá tartozó 

falvakat, mely birtokot másfél százados iparkodás 
után Brassó vágkóp elnyerte, lakóit erőszakkal re­
formátusokból lutheránusokká tette. A csángók le­
rázásának müve a XVII. század végétől fogva 
századunk első feléig tartott. - Nagyon dicsérik 
e népet, hogy .jó, nemes és tanulékony, áldozatra 
kész a közdologban.

Innen a Bárczaságon at lizon falut latja az 
ember. Vidám külsejű szép nagy falu, templomát 
néhánv öl magas várfal veszi körül, melyet nem 
eo-yszer ostromoltak. Itt látjuk a Székelyföld leg-
J&l.h imahását. a *------A fr.lvnn

talmazva a gyűjtői vek visszavételére, a pénz átye- •
lére s a pénztárnokhoz való átszállítására. A 'él­
vezel szerint gyűjtőivel fog kapni a tőv. l'n‘- . 
zuttbág minden tagja, a lővárus egyéb kerületeiben 
leendő gyűjtés ezóljából, további külön gyújtó 
ivek menesztetnek a fővárosi pénzintézetekhez, 
gyári- és ipar vállalatokhoz s felkeretnek az 
adakozásra az ország főpapjai is. — A gyűjtés a 
végrehajtó bizottság tmzgósága folytán szép ered­
ményekkel kecsegtet s igy remélhető, hogy az 
építkezés is jövő tavaszszal azonnal foganatba ve­
hető, s mire az uj papiak, mit a főváros mm 
kegyur kizárólag saját pénztárából épít, lakhatóvá 
lesz, akkorra már állni fug az isten haza is, aho^ 
a VII. kerület mintegy 26,000 re menő katholikus 
hívei is újtatosságukat végezhetik.

— A f ő vár o s V. kerületének k ép­
viselői ma délután Burián János elnoileLe 
alatt értekezletet tartottak. Tárgyát képezte ez er- 

.v& , tekezletnek egy szabályzat megállapítása, melyhez 
A folyón I képest e kerület képviselői a napirenden levő ton- 

• a® I tosabb fővárosi ügyeket előleges tanácskozásom 
letárgyalhatnák. E szabályzat kidolgozására mar ko­
rábban bizottság küldetett ki, mely javaslatait ma 
előterjesztette. E szerint a főv. törvényhatósági bizott­
ság azon tagjai, kik V. kenheti képviselők, 
hogy a fővárost általában és az V. kerület különö­
sen érdeklő kereskedelmi és gyáripari ügyekben a kellő 
informáeziót megszerezhessék, és hogy bármely kér­
désben a kezdés szerepét is vihessék, az 4 . választóke­
rület 6 tagú bizottságot küld ki, mely alkalmas időben 

ült képviselőit összehívja. Az értekezlet a javasla-
* , . T-i 1 l_ TXT ll.nn ir»rJi + ,7a_

régibb imaházát a „Eótyi templomot ... -
átkelve sajátságos területet pillantunk meg; az tosabb fővárosi ügyeket előleges 
uo-ynevezett „Nyír“ homokbuczkákból áll, melyek ’ " 
közé vízzel telt gödrök mélyednek s mélyekéi, a 
szél ide oda hord. Itt nem terem egyéb, csak 
apró beteges nyirfabokor.

A nép azt hiszi, hogy ez a homokterulet 
összeköttetésben van a hortobágyi pusztával, s 
hogy a homok onnan jön ide és innen oda foly.
Nem messze innen N.-Borosnyó már jói látszik a 
hároinszéki felvidék erdős kies hegy-koszorújában,
melvnek legmagasabb pontját képezi a Nemere i sikerm* .vr..------------- - - ,, . ... ,
épen KézdtWásárhely templomtornya felett. Bt- tor egyhangúlag elfogadván, Fal 
tői balra látszik a kászonyi völgy szeles nyilasa mára erről az V. kerület azon képviselői k

" értekezlete meg nem jelentek, ertesittetni nataroz

L'.iiiitka
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Máj 31-ig
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1878
Jun 1-181 

Sept SO-ig
-1M38

14
41.005

2.083 
925
541

5.989

Bor hordóban 101 771 
,, palackok­

ban 2,281
Kávészurrogát 1.209
Finom, olaj 541
Szivar 1Ü9
Más dohány­

gyártmány 4.911
Értékesebben hatott a vámlelem...— ■—:-- — 

sorozata. 1879. juh 24-én lépett hatá'yba és kiter­
jedt a következő czikkekre: komlo, kikészített kerti 
'és más gyümölcs, repczeoUj. lenolaj és más zsíros 
olaj. vágó és igás marba, friss és kiszárított hús, 
faggyú, sertés- és libazsir, szalonna és más állati 
zsiradék, vaj és marhazsir, sajt, tojás, paraffin viasz, 
méz, vas és vasáru, hangszerek, gépek és jármü­
vek. Nem minden ezikknél erőkként &z összkivitel. 
A marhakivitelné! kiemelendő, hogy a veszíegzári 
rendszabályokkal és részen határzár által is meg- 
szorittatott. A következő nevezetesebb ezikkeknél 
csökkent a kivitel:

1879
Apr. 1-t.öl Aug. 1-től 
Jul. 31-ig Nov 30-ig 

dar

1878
Apr. 1 tői Aug. 1-161 
.Túl 31-ig Nov.30-ig 

ba
Vágó ökör és 

bika
Tenyész bika 
Borjn 
Bárány 
Mali ez 
Ló

nézetéhez, hogy
y JjiilC________ av

szükséges. Ez ideának szép lehel, de gyakorlati ki­
vitelre egyáltalán soha sem fog számíthatni!

Zichy Jenő.

Biinhás* művészet,
— Hangverseny. A budai zeneakadémia 

Szsntner Zsiga zeneigazgatója vezetese alatt 
ma este tartotta ez évi harmadik hangversenyét a 
re deute kis termében. A legjobban _ előadott szám 
Schumann „Szép Rohtr.u e» »Vad .rm- a 
i'zimü két vegyes kara volt. Ä közreműködők eneke 
elénk tapsokat nyert. A programra egyel) darabjai 
Me h u 1nyitánya József és testvérei"czimuoperához 
és néhány"kétes értékű njúb kompozicaio kepezte. 
Mehnl nyitánya érd. knsne csak a iegszabatosabb elő­
adásban válbatik. Műkedvelőknek ép ezen nagyon 
nehéz, és még inkább nagyon calatlan íoiadatta 
vilik. Hallottuk még Gade „Tavaszi abram.;at, 
melyben a zenei gondolat ép oly kévés, mmt 
a müven czifrazott. kereseti a formája.

kíván

L vegyes 
élték, de

ep
i , kereseti . „

Ez az ábránd hangversenymfl, magan részekkel, 
négyes szólamokkal, zongora és zenekar kísé­
rettel : - hanem azért alig köti te figyelmünket iu- 
ott egy-egy szerencsés fordulattal, vagy ügyes ze­
nei festéssel. Mindenesetre kiváló gondot 
előadása, hogy sikeressé legyen. Ep 
gyönyörködtető B.Ü -A sajkan" camu 
kara. Az egyleti tagok igen csinosan éneke _ 
a szerzemény annyira keresett oly kévéssé köz­
vetlen hatású, hogy még a legkiválóbb előadás­
ban sem íog nagy örömet okozn 
„A tánca" rzimu vegyes kar. 
élénk rhytmusa kelti fel a hall^ 
hangversenyt Goldmark egy gyöngébb do-gával a 
„Scherzo 'val végezték. A nagy eső daczára sok | 
budai volt a hangversenyen, a vendege^ közt la-.- 
tuk fíayna'd érseket, Panier minisztert stn. A zene 
és énekkart, a solisiákat minden szám után tap­
sokkal tüntette ki a közönség.

mely messze behat a hegyek közé fel mértföld 
hossza hegységet foglalváo. magában és 5400 
lakossal bír. — Borosnyóba érkezve, különösen 
feltűnő a faluház, egy magaslatba emelkedő még 
be nem végzett óriási épület, mely sok ezrekbe 
került már és alkalmasint legnagyobb épület lesz 
egész Székelyföldön. A domb. melyet koronáz, 
úgyszólván Borosnyónak Acropolíssa. E mellett 
itt"van még a templom, melynek udvarán érdekes 
patriarchal« jelenet volt látható: a napszámosok 
hosszú asztalok mellett ültek a ház előtt vidáman 
élénk beszédek közt vacsoráztak. Székelyfóldön a 
napszámost jól kel tartani étellel, most különben 
i»cn olcsó, 20 kr. naponkint, aratáskor 40.
P A gazdák a vendéget igen tapintatos modor­
ral fogadják, távol van tőlük az önhittség; öltöze­
tük szerény és czélszerü. A székelyeknek az a jo 
szokásuk van. hogy aratás után, mikor mar tatá­
rodnak és a telt szekér előtt koldus megy el, le­
dobnak neki néhány kévét. Iskolájuk nagyon ren­
dezett. Gyönyörű emeletes épület, csérép fedéllel, 
kis rácsozattal az utcza felé, mely mögött virágok 
nyílnak, tnlfelől a tágas gyepes udvaron testgya- 
koriási eszközök vannak felállítva. Mindenütt 
rend és tisztaság uralkodik, hogy a gyerme­
kek kegyelettel menjenek az iskolába és szeresse­
nek otf lenni. A zágoni iskola 1857-ben alapult, 
eleinte református felekezeti volt, de folyton gya­
rapodván, 1871-ben községi lett. A tanárok szama 
hat, három a lányokat és három a fiukat oktatja, 
mindenik fél 6 osztályra van osztva három-három 
tanteremmel. Az iskola szépen be van rendezve 
iskolaszerrel és minden a tanuláshoz szükseglendo 
gyűjteményekkel. - Székely földön aránylag több 
a" tanító és a tanítók közt több a képe­
sített , az iskolák közül pedig kevesebb a 
felekezeti s mi nagyon fontos , mert na­
gyobb haladásra mutat. Itt van legtöbb iskolai 
könyvtár és legritkább azon eset, hogy a gyerme­
keknek ne legyen könyvük, sőt már iskolai taka­
rékpénztárak ís keletkeztek. Zágonbol egy óra alatt 
Kovásznára érünk, ez a hegyek raján egy 
rendetlenségben elnyúlt nagy falu; itt inkább óla 

ok laknak! kik a század elején '*

thttak oly fölhívással, hogy aláírásokkal hozzájárul­
janak. — Az értekezlet Burián, 
és Wahrmann tagokból álló bizott­
ságot küldött ki, — hogy elnök Bunan 
János mellé a bizottság többi _ tagját hozza 
javaslatba Javaslatok alapján megválasztatott: vei- 
léri Szabó János, Fuchs Gusztáv, dr. Mezei Mó­
ricz Schweiger Márton, Bnsbaeh Péter es Takáts 
Lajos Szóba hozatott egy \r. kerületi polgári sior 
alakítása, de az értek eV,< i ezt a Lipótváros spe­
ciális viszonyainál fogva nem tartja ozeiFzerunex.

Törvényszéki csarnok.
- Ken
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.asság érvény e.. A 
legt, itólőszék e napokban - okt. 19-kén Mihulo- 
vies Miklós elnöklete alatt igen fontos elvi határo­
zatot hozott azon kérdésre nézve : vájjon az izrae­
lita és protestáns között Amerikában kötött, polgári 
házasság törvényeink szerint és bíróságaink ál a 
érvényesnek tekinthető, s mint ilyen feloldhaio-e . 
Alkalmid következő es,-t szolgált. — Bizonyos 
Laszki Koriinda evangelika hitfelekezü ma­

honos — Kurländer Lajosgyár

___________ . kezdtek ide tele-
nednL “Földbirtokuk kevés; inkább pásztorkodásból, 
kereskedésből és csempészetből élnek, különösen 
szépek a nők és öltözetük '.gen fcs’.in.

A piacz közepén egy iiirdohaz all, deszkaE- 
oly kevéssé j kai bekerítve; mely néha nagy esős időben a pia-

ezot fojtó levegővel tölti be. A fürdő „I okoisar 
nevet visel, gyógvhatása igen erős és hatásos. In- 
npn nemsokára Vásárhelyre1 erünk, melynek csat, 
rongyos, házai között rendetlen utezái vannak. A

y*. 7 j__Ao rrvrormí

izraelitá­
val ki az északamerikai egyesült államok polgárai 
közé fölvétetett - polgári házasságra lepett Észak- 
Amerikában az ottani törvények szerint. i^gy 
pár év mmva mindkettő Magyarországba vissza­
jött és itt Laszki a férje ellen a bpestí törvény­
szék előtt engesztelhetlen gyiilölség alapjan váló­
pert inditott a kötelék végfelbontására. A házas- 
sá»vódő azt vitatta hogy a fentebbi polgári házas­
ság törvényeink szerint érvényesnek nem tekin­
tethetik, — miután tehát érvényes házassági kö­
telék nem létezik, az nem is oldathatik fel bírósa­
gaink által; illetőleg itt válópernek helye nem is lehet 
Á kir. tábla ezen nézetet magáévá tette s feiperesimt 
kereseti kérelmével elutasította — a törvényszék íté­
letének megváltoztatásával, mely abból indult ki, 
ho»y ezen a keresztény s nem keresztény között 
Amerikában létesült polgári házasság érvényesnek 
tekintendő — s azért a házasság! kötelek felbon­
tásának is helye van. A legf. itélőszék szinten az 
utóbbi elvből indult ki, mely szabadelvű jogi fei o- 
gás csakis dicséretére valhat. Á legfőbb ítéloszek 
Ítélete, a Szokolai I. által szerkesztett Törv. Csarn. 
mai számának közlése szerint — következőleg szól.

Friss kus 
Hús hurka 
Vaj és marha­

zsir
Kül. meg nem 
név. állati zsir 
Tojás 
Viasz 
Nyers vas 
Ny. vaslemez 
Durva öntött

vasáru 6.601
Fúrók sthfélc 626
Drótáru 117
Vakaró 57
Fegyverek 608
Lőfegyver 1.212
Gépek fából 3.490
Gőzkatlan 38
Szövőszék 9 7~ . ” ,

AZ 1879. okt. 1-ón újabb árukra lepett elei­
ben a vámfelemelés a bennünket leginkább érdeklő 
czikkekről közöljük a következő kimutatást: 
portáltatott repc'ze és repezemag 1879. jul. 
szept 10-ig 879.764 mm, okt. 1-től decz. 
124.849 mm., 1878. jul.] 1-től szeptember 
308.604, okt. 1-től deczemher 31-ig 163 26 mm 
Deszka, hordó donga és más szerszámfa 1879. jul. 
1-től szept. 30-ig 4.666,351, okt. 1-től decz. o!-ig 
2 462,867, 1878. jul. 1-től szept. 30-ig 4.510,9l0, 
okt 1-től decz. 31-ig 3.408,504 mm. Közönséges 
faáruk 1879. jul. 1-től szept. 30-ig 54.964, okt. 
1-től decz. 31-ig 46.116, 1878, julus 1-től szept 
30-m 47.062, okt. 1-től decz. 31-ig 35.578
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Iparügyek.
— A szövetkezeti eszme terjedése. Az or­

szágos magyar iparegyesület ipartársulati szakosz­
tályában Mudrony Soma egyesületi igazgató in­
dítványt tett az iránt, hogy a fővárosi ipartársula­
tok ragadják meg a szövetkezeti eszme terjeszté­
sére vonatkozó kezdemenyezest. Indítványozó főleg 
az iparosokat segélyző hitelszövetkezetek­
re terjeszkedett ki. Most alkalmasnak látszik az 
idő a szövetkezetek életbeléptetésére es azért hozta 
fel Mudrony ép most az indítványt, hogy napi­
rend tárgyává tegyék s hogy annak megvalósítá­
sával foglalkozzanak. L szövetkezetek szervezéséből 
kifolyólag következnék a nyers any ág be­

szövetkezetek éss z e r z ó s i, k ö z ö s termelő
rii>i ___________________ _ majdan közös árucsarnokok létesiiése. Ez in-
“T kir““tábla" ítéletének megváltoztatásával, az első 1 ditvány beható tárgyalásával a november hó elején 
bíróságé hagyatik helyben indokaiból — annál is tartandó sKakoeztályi ülés fog foglalkozni, 
inkább: mert azon kérdés, hogy a felek közt létre ■

salatokká — -. ,.,
szeszgyár van és ezen ipar urduk igen ki van tej- 
lődve." K.-Vásárhely nevezetességei lözé tartozik 
egv pár közhasznú intézet, köztük a menház es az 
árvaház. Van számos felső népiskolája, algymna- 
ziuma és kolostora, Szókelyföldön többféle visszhang 
van, van egy, ’ " .......szótagot ismétel és egv

V it; tv a.» ~
_ Természettudományi estély. 

a kir. magyar temészettudományi társulat ma tar­
totta rendes estélyér, melyen d c Gerando 
Attila tartott érdekes előadást székely 
n 1 d r ő 1. Az előadás tárgyát egy néhány hó előtt 
történt kirándulásából meritette és igen sok uj es 
meglepő dolgot említ. A közönség szűnni nein akaró

mint 
a há-

iimar, átlátszó, kesernyó: 
gyó tartózkodik benne.

_ A hu dalkörben_ _____ ________ _ szombaton esti 8 órakor színi
estélv lesz Ez alkalommal színre kerül : 1. „Egy jász ma 
p i q u e t: és 2. „A b á 1 i képen y“ ezimü egy-egy fol-

elnoksége
pi(l .vanásos vígjáték. , , ,

— A kath. legeny-cgy le t .
felhívja a t. budai és óbudai egyleteket valamint a sajat egy­
let védnökeit, tiszteletbeli tagjait és tagjait, hogy 
hó 1-én hétfőn Micdszentek napján [délután 3'/,

f. év nov. 
órákén Az 

él számo-

néhai dr. Szabóky Adolf sírhelyére vonulnak, hol Krazsóf 
János tiszteletbeli tag emlékbeszédet tart es az egylet dalár­
dája gvász-éuekkel zárja be a kegyelet ünnepélyt.

— Párisi magyar egylet. 1 misből je­
lentik, hogy az ottani oszírák-magyar egyesület 
Munkácsy Mibálynál Beust gróf elnöklete alatt tar­
tott értekezleten elhatározta, hogy a trónörökösnek, 
egybekelése alkalmából megfelelő ajándékot küld.

tapssal és eljenzessel fejezte ki háláját az e.vadásert. . - - -",-j .gé„ben VI ker gJár-uteza 2. sz. minél szamo- 
A felolvasást a következőben ismertetjük: Székely- me->jeieujenek, honnan az összegyűltek tömegesen
földnek ö előadásában nem azon területét érti, rne- ' -............. ,r ---- ? f
ivet mostanáig igv hívtak, hanem Erdélynek azon 
részét, hol székelyek laknak egy tömegben és szé­
kelyek a volt székely nemzet maradványait és iva­
dékait érti azon nemzetét, mely századokig tartó 
önállóság alán 1848-ban bele olvadt ugyan az ösz- 
szes ma»var nemzetbe, de melynek utódai testi es 
szellemi Sajátságuknál fogva még sokáig élesen ki­
rívó ethuographiai tömböt fognak képezni magyar,
«zá<z es román szomszédaik között. Székelyföld he­
gyei közt elszigetelt magas térségek nyílnak ; ki­
száradt édes tavak fenekei.

A területet a Hargita és Persányi-hegység 2 
részre oszt ja, melyek égalj, domborzat és lakosságra 
nézve feltűnően
„Külszékelyfóid" ...
nevezhető. A közlekedés több szekér ul, s két vas- 
nti vonal által történik. ,

De Gerando A lilapárhovai ezelőtt egyik barát­
jával egy kis körutat tett e földön és örömmel 
emlékezik vissza azon időre, melyeket itt töltött.
Azon nevezetességek közűi, melyeket előadásában 
felsorol mi is említünk néhányat. A Persányi 
heevsor hazánk legérd: kesebb hegycsúcsainak 
egyike, szép kies dijakban bővelkedik. Gyönyörű 
erdőségeit imd- ék és őzek népesítik. Éghajlata
&Zelld az 07 itt egy „Rákosi szoros“ nevezetű ut- 
törést eszközölt folyásával. Ettől éjszakra egy^ „ 1 

nevezett rengeteg erdőkkel

JFővárosi ügyek»
— A VII. kerületben é p i t e n d ö uj 

r. kath. plébánia templom építése ügyében közgyü-

'•ÄI öa. Uv -W ■ÍKÍL'tiS ÄE

borított hegv-

tése iránti előintézkedés képezte. Első sorban 
elhatározta a bizottság , mely csak 20 fog" 
bél áll, hogy a közgyűléstől nyert felha­
talmazás alapján magát kétszáz tagara 
kiegészíti és egyúttal egy albizottság atal 
eszközölt előmunkálatok alapján meg is választotta 
azokat, kiket a Terézváros polgáraiból a közügyek iránt 
eddig tanúsított érdeketsegüknél fogva arra méltóknak 
tartott. A megválasztott polgárok egy udvarias le­
vélben fognak erről értesiitetni es íelkéretni szives 
kösreműkődésre. - A 200-as nagybizottságnak, 
mely legközelebb össze fog hivatni a közgyűlés 
dsztermében, feladata lesz a gyűjtést a leg- 
erélyesebb módon megindítani és eszközölni. 
az egybehívandó nagybizottmány elé índitvány-

-e helye vagy 
azon kérdés elbi- 

közt a házas­
ság jogérvényesen megkötöttnek tekin:endő-e vagy 
sem? Miután pedig alperes a felmutatott hiteles 
okmányok szerint, mint akkori amerikai honos, 
nemcsak az ottani törvényeknek megfelelő módón, 
hanem mint izraelita, felperessel mint keresz-
tónynyel jogérvónyesen kötözte meg Amerikában
a felperesseli házasságot, és felperesnek 
a házasság - kötéskori magyar honosnak _ 
zasság kéthetesére vonatkozó személyes képes­
sége iránt sem forog fenn kétség; — miután
továbbá a peras felek, — mint jelenleg ma- 
oyarhoni lakosok az itteni bíróságoknak magokat 
önként alávetették, s alperes a bírói illetékesség 
ellen semmi kifogást nem tett és illetéktelenség 
hivatalból sem észlelhető: ugyanazért a felek közt 
jogszerűen létező köteléknek feloldása birőilag ki­
mondható.“ — Tudtunkra ez az első eset, mely­
ben nálunk a polgári házasság érvényessége a ,eg- 
felsóbb forum által dekiaráltatott.

— Fegyelmi tárgyalás. A legfőbb 
itélőszék fegyelmi tanácsa ma délelőtt tartott ülé­
sében tárgyalta elsöfokulag hivatalvesztésre 
ítélt Se hwoy Ferencz csurgói kir. aljárásbiró 
fegyelmi ügyét. Sckwoy ellen a vádpontok egesz j 
sorozata van formnlázva, nevezetesen, hogy a hi­
vatalos időt nem tartotta meg, _ ügyeltet késedel­
mesen s a törvény ellenére intézett el, hozott 
végzéseket megmásított, beadványokat elintézés 
nélkül irattárba helyezett, hozott ítéletet magán­
úton felperessel közölt, hivatalos pénzeket magá­
nál tartott, italok élvezetének annyira rabja, hogy 
emiatt hivatalában és nyilvános tárgyalás alkalmá­
val több izbm meg'oo ránkozásnak tárgyat képezte, 
A legtöbb itélőszék bár vádlottat a hivatalbeli 
hanyagság vádja alól felmentette,, tekintve az ada­
tok által teljesen beigazolt vétségek lánczolatat s 
azok súlyos természetét — az első loku itemtet 
egész terjedelmében helybenhagyta.

— S omoskeöy Géza tndvalevőieg sur- 
gönyzött londoni megbízottjának, hogy számára 
300 font sterlinget utalványoz ion. E sürgönyre 
azon vá'asz érkezett, hogy a megbízott jelenleg 
nincs Londonban s csak pár nap múlva fog oda 
visszaérkezni. Somoskeőy tehát aligha fog vasárnap 
vagy hétfő előtt szabad ábra bocsájtatni.

KÖZGAZDASÁG.
SS t\oraá?«ti I «»«* I Kivitelünk liémetországlia a vámok beho-

kosi szoros kaetelya veres leoeievei « J és elsősorban egy ideig!, templom építésére egy 25 I ------
17-1 k században épült. Valaimkor 1 tagú végrehajtó bizottságot válaszszon. E végreb.

biz. fogja ezután saját kebeléből választani a külön 
gyűjtő "és külön felügy. bizottságot, jígy pénztárnokot,

vulkanikus kitörések alkalmával bazult áramlatok 
folytak lávaszcrüleg délről éjszakra és egeszen 
elzárták az Olt völgyét, de végre a folyó elmosta 
irátiÁt i^v annak cj&zaki része a 1 urzom áza t tömeg külön szakadt. Feljebb a völgy ki kezd 
élesedni a hol az érdekes „Függő kő“ látható 
Ez eiry roppant szírt, mely jobbról kihajlik az CU 
löiébe'^s kivájt tövét örvények mossak, melyben a 
nénhit szerint óriási harcsa tartózkodik gyeman 
korona van fején. Kijutván a Persányi hgjMgbS

aSS5M8K dS ^

egy ellenőrt, ki egyúttal a gyűjtő6i„,„ iveket kezelni 
fogja. A gyűjtő bizottság áltál kibocsátandó_ alá­
írási s illetve gyüjtőivek a T. rázva: osban minden 
egyes házba elküldetnek oly kérelemmel, hogy a ház­
tulajdonosok vagy kezelők legyenek szívesek azt lakóik 
között is köröztetni. A kézbesítést közvetlenül egyik 
e őzéiből felkért, az illető környéken lakó biz. tag 
fogja eszközölni, ki magán a gyüjtőiven is meg

zatala ßfa
Mielőtt még a német vámtarila jogerőre emel­

kedett volna, életbe léptek a pálinka, 
laezkokban, bor, mu A, déli gyümölcs 
kávé-szurrogatumok, petróleum, dohánylevél 
hánygyártmányok vámtételének felemelése, 
vitelünkre nagyon hátrányo"

mert ugyanezen biz. tag lesz felha-

eezet pá­
kává éi 

és do- 
mi ki-

befolyással volt. A 
vámfelemelés gyorsasága lehetetlenné tette a vám­
mentesség és kisebb vám felhasználását. Alább ha­
sonlítjuk össze a kivitelt az első négy hónapban a 
vámfelemelés élőit és után és hozzátesszük az 
1878-ik év eredményeit. Exportáltatott:

Vegyes közlemények.
$ Az osztrák hitelintézet igazgatója útra 

kelt, mint újabb időben utazgat több bécsi bank­
intézet képviselője. Természetes, hogy az ily úthoz 
a legkülönbözőbb kombinácziókat szokás fűzni is. E 
konbináeziók legérdekesebbje kétségkívül az, hogy 
W e i s z Károly lovag, a hitelintézet igazgatójának 
utazása szoros összefüggésben áll a magyar kor­
mánynyal, most már komolyan megkezdendő tár­
gyalásokkal a budapest-zimonyi vasút kiépítésére 
nézve. E birböl a hiteirészvényekre legalab az az 
előny hárult, hogy a tartományi bank alapításának 
hírére nem szenvedtek nagyobb veszteséget, sőt 
pár nap alatt visszanyerhették előbbi árfolyamukat, 
Máskülönben írhatjuk, hogy végleges tárgyalások­
ról egyelőre még nem lehet szó. Mig a delegácziók 
üléseznek és a kardesörtetés napirenden van, nem 
lehet nagyobb pénzügyi transakezióba bocsátkozni, 
ennek belátására nagyobb pénzügyi tudomány sem 
szükséges. A pénzügyminiszter annyit mindenesetre 
tud, hogy csendesebb időben kedvezőbb feltétele­
ket érhet el. Ha kilátásba vesszük, hogy november 
végéig a keleti és különösen a szerb kérdés ki 
lesz egyenlítve, ekkorára tehetjük a Budapest-zi- 
monyi vasút tőkebeszerzésének idejét is. A mi 
különben a hitelintézet igazgatójának utazását il­
leti, az inkább összefüggésben lehet azon hírrel, 
hogy a párisi Rottschild ház kölcsön tárgyalásokat 
kezdett Olaszországgal.

I Osztrák-magyar bank Mint táviratilag 
már lelentettük az igazgató tanács tegnapi ülése­
ben elhatározta a magyar bankintézet dotacziojaí 
3 millióval felemelni. E határozatnál mérvadó volt 
az egyezmény I. czikMe, mely igy hangzik: „A 
budapesti főintézet igazgatóságának a leszámítolási és 
kölcsönüzletre 50 millió bocsáttatik rendelkezésre, 
ez összes osztrák helyeken nem helyezhető el. 
Nagyobb hitelszükséglet esetére az igazgató tanacs 
nagyobb összeget is bocsáthat rendelkezésre a bu- 
dapesti igazgatóságnak, melyet az i g a z g at ó t a- 
nács által meghatározott határidőre 
ismét vissza k e II s z á r m a z t a t ni.“ Az 
mazgató-tanács tárgyalta továbbá a magyar kor­
mány javaslatát a nyelv-kérdést illetőleg. 
A határozat lényegileg odi terjed ki, hogy a 
bankintézetek levelezései Magyarország, Horvátor­
szág és Szlavonai hatóságainál magyar, illetőleg 
borrát nyelven fog folyni és magánosoktól érkező 
magyar vagy horvát levelekre magyarul vagy hor­
vátul kell válaszolni. A budapesti igazgatáság által 
kinevezett czenzorok állásaikban megerősitteitek. 
Bemntatattak az ti j 100 és 1000 frtosok tervezete 
és az el is fogadtatott. Schneller fókönyvvivő le­
köszönvén, helyébe Mecensefiy neveztetett ki.

I Az arad-temesvári vasút forgalmi vezeté­
sét is átvette a magyar államvasutak igazga­
tósága.

% A jász nagykun-szolnok m. gaza. egyiet 
válaszmánya f. évi szeptember

gyűlésében azon határozatot hozta, hogy miután a 
megye területén az. egylet számára, tagok gyűjtése 
czéljából szétküldött aláírási ivek beérkezett példá­
nyain jelentkező tagok száma sem a megye im'i- 
I tével, sem annak leginkább mezőgazdászával fog­
lalkozó lakosai számú.ul arányban nem áll, s azon 
várakozásnak, melyet a gazd. egylet a" fentebbi té­
nyezők alapján ez irányban táplált — legkevésbbó 
sem felel meg; e megye mindazon gazdáit, kik 
létezésünk főalapját képező mezőgazdászatunk pan­
gásban lévő ügye iránt érdeklődnek, kik képesek 
belátni, bogy az e téren felvetődött kérdések meg­
oldása ’első sorban a társadalom fe'adata, s kik 
nem riadnak vissza az eléjök gördülő akadályok s 
nehézségek elhárításának férfias munkájától, s hon­
fiúi kötelmeik teljesitésót nagy hangzású szavak 
helyeit tettekben keresik és találják fel : a f. év 
november hó 8-án Szolnokon tartandó megyei 
közgyűlés alkalmából ugyanazon nap délutáni 3 
órájára a megyeház nagytermében tartandó érte­
kezletre hívta meg a gazd. egylet.

I Az Esztergom melletti Drasche-féle kő­
szénbánya igazgazgatósága tárgyalásokat folytat, 
melyek Esztergom és B u u a közötti közvet­
len vasúti összeköttetésre irányulnak. A tárgyalá­
sok sikerrel kecsegtetnek.

I A magyar vasúti bank a mint értesülünk, 
az aradinegyei kőrös völgyi szabályozó-társulattal 
700,000 írtra rugó kölcsön-üzletet kötött hosszabb 
amortizálási tartalommal. A magyír vasúti bank, 
hasonló, jelzálogilag biztositolt kö'efönök alapján 
kötvényeket szándékozik kibocsátani.

I Az egész budapest-zimonyi vasút kiépíté­
sének kiadása iránt, a legközelebbi napokban nem 
fognak tárgyalások végbemenni. A kormány mind­
azon műtárgyak kiépítését, melyeknek helyreállítása 
nagyobb időtartamot vesz igénybe — a híd kivé­
telével — már kiadta, s mihelyt a Pétervárad mel­
lett a Duna medrében folytatott fúrások belesznek 
fejezve, a kormány a hídépítés kiadása iránt is in­
tézkedni fog. — Az egész vonal többi része sem­
mi nehézséget sem okoz s aránylag igen rövid 
idő alatt kiépíthető. Ennélfogva az ügy elhamirko- 
dasa nem is látszik indokoltnak és a kormánynak 
elég ideje van az egész vonal összes részletes 
terveit tökéletesen kidolgoztatni, hogy aztán az 
építkezés kiadása iránt határozhasson. E részletes 
tervek kidolgozásán a közlekedési minisztérium ke­
belében a legnagyobb bozgalommal munkálkodnak.

Pí-nziigyi f-s binilihírek. A bécsi bankala­
pításokról mint már tesnap is említettük Berlinien nem a 
legkedvezőbben nyilatkoznak. Habár a szaklapokban megje­
lenő közlemények teedeneziózusak és úgy látszik, hogy bizo­
nyos bécsi körük által inspiráltainak, még ssm találjuk ér­
dektelennek közölni a berlini tőzsdelap fejtegetéseit a bank­
alapításokról. „Ha betekintünk az rsztrák bankok konezesz- 
szióba — úgymond az említett szaklap — és látjuk mi 
minden van abban Ígérve a kereskedelem és ipar támogatá­
sára, azt kellene hinni, hogy Ausztria ipar és kereskedelmi 
viszonyai valóságos eldorádót képeznek. Hogy ez meny­
nyire nem áll, tudja, ki ismeri Ausztria ipari és kereskedelmi 
viszonyait és épen azon bankok, melyek az ipari és kereske­
delmi körökkel összeköttetésben állottak, tönkre men­
tek. Hiszen Németországban is voltak intézeteink, melyek 
a kereskedelem támogatására alakultak; eleinte támogatták 
is, de csakhamar átalakultak közönséges üzérkedési in­
tézetekké. — Fs tényleg sem Ausztriában , sem Né­
metországban nines bankintézet, mely, ha az ipar emelésére 
alakíttatott, kitűzött ezéljához hit maradt volna, sőt vala­
mennyi elítéli az illető köröket és ha a börze megtudná, 
hogy valamelyik bankintézet részt vesz egy iparvállalatban, 
mriy véletlenül nem vasúti, e lépését részvényeinek leszorí­
tásával fogadná. A bankok alapítása kétségteleniil elősegítené 
a vasutak kiépítését, de az iparnak nagyon keveset használ­
tak, sőt sok tekintetben ártottak, mert kezdetben olcső hitel 
nyújtása által elősegítették uj ipari általatok keletkezését, me­
lyek aztán, m'dőn a hiteltől elestek, rögtön halállal múltak 
ki. 1878-tól a múlt év végéig azen reményt táplálták, hogy a 
krízist átélt szoltd bankok, tapasztalatokban gazdagodván, 
szolul üzletmenetnek vetik meg alapját. Nehány tekintélyes 
intézet meg is felelt e várakozásnak. A jóhirü nagyobb in­
tézetek olyan mérlegeket tettek közzé, hogy a közönség ismét 
bátrabban vásárolta részvényeiket és valószínű, hogy e biza­
lom az idei mérlegek által még növekedni fog De mi törté­
nik most ? Párisban hirtelen kitört a gründolási láz, mely 
már ehő fel'épésében oly heves, hogy a komremine minden 
biraiat nélkül dobálja a régi bankok részvényeit, mert azt 
hiszi, hogy ezek áldozatni fognak esni a nyugati inváziónak. 
Azt kellene hinni, hogy a régi intézeteknek, mint az osztrák 
hitelintézet; a darmstadti bank etbnek most egyedüli menek­
vése csak a tartományi bank előtti meghódolás lehet, vagy 
az, bogy az összeköttetés, mely egyrészről a hitelintézet és a 
Röthsehikliiáz, másrésziül Ausztria-Magyarország közt 25 év 
óta létezik, minden fel mondás nélkül megszűnik és a ehaos- 
ból Phönixkéní támadnak Bontoux és társai“. A tőzsdelap 
ezután körülbelül 50 sorban dicséri az osztrák hitelintézetet 
és végül arról biztosítja Boníouxt. hogy Rethsehildékat nem 
fog sikerülnie kiemelni a nyeregből. — A magyar hitelbank 
Boszniában. Szerajcvoból Írják, hogy a magyar hitelbank, 
mely olt már megkezdte tevékenységét ezt a terménybizo- 
mányi üzletre is ki akarja terjeszteni. E határozat jó benyo­
mást kelteit Szerajeiobai, miáltal megmenekednek a trieszti 
bizományosok monopóliumától. Valószínű, hogy a pénzforga­
lom is növekedni fog ezáltal és a terményüzlet lendületet 
nyer. A dohányforgalom a monopólium behozatala óta igen 
élénk. Az újonnan gyártott dohányárukat e há végével ad­
ják át a kincstárnak. Miután Boszniában a dohánybeváltási 
ár meglehetős magas, valószínű, hogy jövő évben a termelés 
oly nagy lesz, hogy az az ország szükségletét fedezni fogja. 
- Osztrák tartományi bank. Hír szerint már holnap fog 
az osztr.-magy. banknál körülbelül 8V„ mii. befizettetni 20 fran­
kosokban, a többi 16% millió, osztrák bankjegyekben a párisi 
nov. 3-iki árfolyam szerint fog befizettetni. E befizetés azért 
Prténik csak nov. 3-án, mivel különben a küszöbön levő 
ultimo folytán a péuzpiac-zra nagy nyomás gyakoroltatnék.— 
Az alapítandó nemzetközi bankról némely lap ismét azt 
hiresztelte, hogy az engedély megadatott, i'letékes helyről 
azonban megczáfolták e hirt. Hirszerint a baute finance 
több tagja kijelentette, hogy a tartományi banknál, mely oly 
jelentékeny tőke erővel alakul, lehetett kivételt tenni, de 
minden további konverzió csak kártékony hatással lehet a 
pénzpiaezra. -- A mezőgazdaságijbank — melyről lapunk­
ban már többször volt szó — va'ósziniiieg elnyeri a kon- 
czessziót. — Önálló jelzálogintézetet szándékoznak alapí­
tani Zágrábban.

hó 13-án tartott

$ A biharmegyei viozinális vasulakról. Előre látható 
veit azj hogy a helyi érdekű vasutakról szóló törvény or­
szágszerte nagy mozgalmat fog rehdézni s a vasutnélküli vi­
dékek ipa kod ni fognak ily Helyi érdekű vasutak felállításá­
val bizíosiiani maguk részére a vasúti közlekedés nemzet- 
gazdaszati nagy előnyei-, ti t=ren az első nagyobb mozga­
lom Biüarmegyében indult meg. A meeye szeptemberi köz­
gyűlésére Cavalier Edmund angol vállalkozó a maga és ér­
dektársai nevében egy ajánlatot adott be, mely szerint haj­
landónak nyilatkozik a Körös es Berettyó vódtoltésemek fel- 
használásává! két helyi érdekű vasútvonalat kiépítem, - az 
éviket Margittától Szalárd es Berettyo-Ljfalu felé Szegha­
lomig illetve Mező-Tarig, a másikat pedig Nagy-Vá­
radtól’ Szeghalomig. — Amaz Szalárdtol Szeghalomig 
a Berettvó partján, emez pedig N*gy\aradtól a Szeg­
halom!» \ Sebes Kőrös pártján , ezen folyók védtölté- 
= rinc-k° felhasználásával fogna kiépíttetni. E két rasut- 
vuual biharm’gyei része összesen mintegy 20 mértföld hos­
szúságú lenne és ajánlattevő vállalkozó Biharmegje közön- 
sé»étöi a 20 mértföld vasút után 10 év tartamára évenkint 
75°ezer fit szubvencziót kért. A megye közönsége ezen aján­
lat folytín egy több isgbói álló küldöttséget választolt azon 
megbízással, hogy magukat az ajánlattevőkkel érintkezésbe 
tevén, a vállalathoz tartozó minden kérdést igyekezzenek 
tisztába hozni; knlönőssen igyekezzenek a megye és egyes 
községektől igényelt anyagi támogatás mérvét a lehető leg­
kisebb mértékre leszállítani, a vállalkozók kötelezettségét 
pontosan meghatározni s az eredményről, ez ügy mindtu 
oldalát megvilágositó javaslatuk kíséretében tegyenek jelentést. 
Időközben az ajánlattevők alapos meggyőződést szereztek 
arról, hogy Biharmegyében fontossággal nem az álta­
luk kiépíteni szándékolt közös- illetve berettyó-vidéki, hanem 
a nagyvárad érmelléki vasút bir. Tenyulmáayoztáb ezen vo- 
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be a megyéhez am nézve. hogy Sk is hajlandók Nagyvá­
radtól Székelylr. Vg az crmelléki wsntat is kiépíteni és ezen 
nem egészen t> mért ív td hosszúságú vonalén a megyétől 10 
tv tartamára éve ik, ut 30 ezer forint tzubveneziót kérnek. - 
Tehát a Bihari; ;ye ; rü létén építendő összesen mintegy át; 
mértfK!d hosszú ;n vasutat a megyének 10 évig évenként 
105 e'er forinttal kellene szubvenezionálni. — E tátgyban f. 
hó p bikán ülést tartott a megyének e kérdés tárgyalására 
kiküldött bizottság s ez alkalommal egy alí.uottsagot küldött 
ki a védett, hogy Cavalier úrral íolytmandó tárgyalások ut- 
iin a tervezett vasút létesítése esetére a vasút igazgatására, 
tarifájának megállapítására vonatkozólag a megye részére 
megfelelő befolyást, — továbbá a megye szállítmányai ré- 
széfe nagyban kedvezményezett vitelbért biztosítson.

g Áz osztrák-magyar tank állasa 1880. évi október 
iS-ról. (Az osztrák-magyar bank alapszabályainak 104-dik 
c-zikke szerint.) Követelések: Érezkészlet 164,985,474 fit 

kr. Éreztien fizetendő váltók 20.602,761 fit 67 kr. Le­
számítolt váltók és értékpapírok : Béesben 51,741.189 írt 64 
kr. az osztrák fiókintézetekben 40,964 547 írt 92 kr. Buda­
pesten 25.348 377 forint V kr, a magyar fiókintézetekben 
l2 44< 686 irt 75 kr. 130.602.811 írt 34 kr. Kölcsönök kézi 
záioora: Becsben 9.435,500 fit, az osztrák fiókintézetekben 
7 046 SCO ír* Budapesten 3,123.Cí;0 fit. a magyar fiókintéze- 
tekben 1888.100 fit, 21,492,900 frt. Osztrák és magyar al- 
]■>!,,[ és országos adósságok beváltott lejárt értékpapírjai es 
szelvényei 15,056 frt 12 kr. Allamjegyek 1,474 9. 6 frt. A 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok es országok al- 
lamkormánvának kölesönadóssága az 1878-ik évi jun. 27-iki 
törvény szerint (bírod. törv. lap biwk szám) <9.<4S,91S frt 
78 kr Jelzálog kölcsönök 101,148,o: 9 írt ; kr. A banknak 
tőzsdeszerüen megvett záloglevelei 5 823 528 frt 65 kr. A 
tartalékalap értékpapírjai 17,227 166 Irt 39 kr. A folyo jöve­
delmekbe!'megvett értékpapírok 1 500.0JO frt. A nyugdíjalap 
eitékpauirjai 3.294,074 Irt IS kr. Épületek Béesben es Bu­
dapesten valamint az összes fundus instnictus 2.910,391 frt 
17» kr. Kiadások 1.872,258 forint 86 kr. Egyéb követelések 
1 466 780 frt 27 kr Összesen 551,165,316 frt 781 kr. Tarto­
zások. Bankalap 90.000,000 forint. Tartalékalap 18.162.060 
frt 7S1 kr Bankier forgalom 931,094.680 frt. Forgatmányi 
,>iroV betétek 808.Ó83 frt 37 kr. Egyéb azonnal lejáró 
tartozások 2,886.025 frt 23 kr. Forgalomban levő zálogleve­
lek 100.532,800 frí. Nyugdíjalap 3.294,083 frt 12 kr. Az
1879-dik évnek szét nem osztott jövedelme----.-------frt —
kr Folyó övedelmek 1880. I félévi rész vény osztalék levo­
nása után Jés bevételek a záloglevelek kamatozása fejében 
h 817 4£r> frt 615 kr. Egyéb tartozások 510.0v3 frí 6Ga kr. 
oUze-en 554,165316 irt 781 kr. — Becs, 1380 évi október 
27-én. A főkönvvvezetö képviseletében Mecenseffy, az osztrák- 
luagrar bank könyvvezetője. B nk-eamatiáb 1879. évi május 
;> ike : Minden osztályzatú v ltokért 1 száztól! Kölesönökért 
kézi zálogra 51, , száztéli. .

* Bukás, tfjöiigjosrol írjak a .. t. L. -nak, 
hogy a Trebitser" Salamon ezég, 
bejegyzett kézmüárn üzlet tulajdonosa, 
fizetéseit, a k y ö n 2 y ö 5 i pénzintézeteknek t>00o tttal 
tartozik.

BŐ év óta 
beszüntette

Budapesti áru- és értéktőzsde,
<4 ab »nt s!»*s*l í-»

— akt. 29.
-— Hivatalos jelentés. —

(dabnaíizleíbfn semmi változást nem jelent- 
hettirk. Búza ma is gyengén volt kínálva, a vé­
tóik ed v mérsékelt, az irányzat lanyha s e ak egyes 
kisebb telt lek köttettek nyomott árakban. Kötések 
hivatalosan nem jegyeztettek.

Más gabonanemek lanyha irányzat é- igen 
csekély forgalom mellett változatlanok maradt.

Határidőre: Tavaszi búza 21/-,, t* 
szí zab szintén 21/» krral csökkent, Íj.-tengeri 
1881. május—jnnins'ra azonban valamivel kelleme­
sebb lett.
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Tiszavidékí 
", Pestvidéki 
„ Fehérmegyei 
, M. é. vidéki 

Rozs 70 kitt 
Árpa aj CO-
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Az üzlet helyzete meglehetóson változatlan. 

as alaphangúiul áh aktban szilárd és csak időkö­
zönként váltja fel némileg lanyhább irányzat, az 
üzlet rendes határok közt mozgott.

jElfttözsrte.
Szilárd irányzat mellett nyílt meg az elő- 

tőzsde. Az üzletfolyamon Béc.-ből elhelyezési ne­
hézségeket jelentettek, mire a hangulat csendesük 
és az árfolyamok gyengüllek. — Osztrák hitel 
279.50-en indult, lement 278.80 ra, magyar arany- 
járadék 107.25-ön indult, emelkedett párisi maga­
sabb boulevard-árfolyamokra 107.45 re.

11 óra 30 pereikor zárulnak osztrák hitel 
270, magyar aranyjáradók szállításra 107.40 pénz.

Déli tőzsde
Jelentékeny árfolyamhullámzásnak voltak alá­

vetve az értékek és különösen játókpapirok. Több 
figyelemben részesültek helyi papírok. Osztrák hitel 

190-en indult, lement 278.10 re, magyar hitel 
247 pénz, magy. leszámítoló és pénzváltó bank 
120 on köttetett, magyar aranyjáradék 107.35— 
107.10 en köttetett, magy. vasúti kölc ön 122.75 
—120, keleti vasút II. kib. 96.50, szőlődézsina- 
váltság 94 25-ön köttetett.

Helyi értékek közül Pannónia malom 1080, 
közúti vaspálya 368, Ganz vasöntöde 492,1 magy. 
biztosító 3525 — 3570, kassa-oderbergi vasút 126.50, 
északkeleti vasút 5%-os arany záloglevél 101-en 
köttetett. Birodalmi márka 57.85, váltó Brüsszelre 
46.10, Parisra 46.171/*, Londonra 117.75-ön köt­
tetett.

I óra 30 pereikor zárul osztrák hitel 278 
pénz, magyar aranyjáradék 107.10 pénz.

Ctótózsde.
Az utótőzsdén az értékek gyakori hullámzás­

nak voltak kitéve, osztr. hitelrészvények kezdtek 
277.70, csökkentek 277.5C-re később 277.30-ra, 
emelkedtek ismét 277.50-re, magyar aranyjársdók­
ban csak medióra fordultak elő kötések 107.15-ön, 
107.20 és 107.25-ön.

Zárultak 4 óra 30 pereikor oszt. hitelin­
tézet 277.70 en, magyar a’-anyjéradék 107.35-ön 
medióra.

Esti tózsde.
Az esti tőzsde kezdetében a 

csekély forgalom mellett folytatódtak, 
külföldi árak és azon bécsi fair. 
hitelintézet részvény

den készlet megvételeit, a szükségletnek meg sem felelt. — T 
(Jgyanily keresletnek örvendett a crémszimi csipke fentebbi I 
nemien, mely a íü.-thek gyártásához szükségelteiül. Kiisvh ] 
uagyon élénk czikk, mely a lipcsei nagykereskedők alt, 1 ; 
egész világban elterjedt, eddig meglepő nagy mennyiségek 
rendeltettek, Triinmiaug uey mint ezelőtt a fehérnemű di­
vathoz keresett, mihez az zletcs déssin járul hozzá Valódi 
guipure csipkére most kezdtek figyelmessé lenni, mi az 
Erczkegység lakóira nagyon örvendetes. Szász tarlatan és Or­
gandys" is afranezia gyártmányokkal minden tekintetben verse­
nyez, valamint száraz moll és indiai moll, utóbbi nagyon gyeu- 
gédtzinii fehérben és crémeszinben, jelenleg nagyon kedvelt; 
nagy mennyiségben vásároltatott. Az alsó duuavidékekríd is 
több vevők érkeztek és reményijük, hogy ezen fogyasztó vi­
dékekről jövendőre nagyobb megrendelések érkeznek, mi ke­
reskedelmünkre nagyon öneudetes voka. Egyptombói is 
voltak vevők s úgy tnt-zik, hogy ezekre a német ezikkekben 
nagyobb összeköttetés képződik. Dániai és hollandi verőket 
is láttunk, kik szükségleteiket fehérneműben fedeztek. Orosz 
vevők, kik a lipcsei vásárkor mindig tünrgesen érkeztek, a 
rossz termés és a valuta csökkenése miatt csak c=ekély szám­
mal voltak. A sok panasz ellenében, melyek sok ezikkben 
hallatszanak, az egyszer hazai czikkünkre az elleni ez.öt 
mondhatjuk. A szász géphinizés jelenleg virágzásnak örvend, 
az áru nagyon keresett, különösen Amerika és Anglia szá­
mára nagyon vásárolták. Mindennemű szőnyegben az árak 
emelkedtek, különösen brüssze’i szőnyegek, kevésbbé pe- 
d’g Tapszsiry és Velvet szőnyegek. — Ez utóbbit a 
közönség keveset keresett, örvendve konstatáljuk, hogy 
a fogyasztók inkább a minőségileg és színezeténél 
fogva sokkal jobb brüsszeli szőnyeget (Jacquard gép által 
előállítva) vásárolják. Mi a Dessiii gyártmányát illeti csak a 
halványszinü török kompozfezióval adható el jobb áron. A 
jobb ezikkeb kivételéve' az úgynevezett skót két és háruin- 
szinü 180 centimeter széles szőni égek szívesen vásároltatnak, 
mivel egyrészt olcsók, másreszt pedig ha diiatszerüstgre 
nem fektetik snly, nagyon tartósak. Nagy forgalom szönyeg- 
b'U nem fejlődő;t ti, mi«et mára vevők magukat a vásár 
élő t ellátták. Kivételt képeitek a kisebb szász és thüringiai 
gyárimén)ok. e falusi vevőknek szánt készítményeknél, (te­
hénszőr és lenfonálból előállított anyag) nagy mennyiséget 
hoztak be, mit könnyen elárusítottak. Különösen müneheu- 
dorfi és nehány szász gyáros által hozott áru majd teljesen 
eladatott A lő kerdezösködés Jacquard és brüsszeli úgyne­
vezett germania szőnyegekben volt. Vevők kelet és nyugati 
Poroszországból, valamint Yesztfália és D luérnetoraz,ágból 
voltak jelen, utóbbiak gyártmánya nagy keresletnek ör­
vend és a gyárosok jövendőre el vannak látva megren­
delésekkel.

1 VF.OES M N'ír%rS«m I.

Napirend oki, 30-án.

hullámzások 
míg kedvező 

hogy az osztr. 
vit Weis z és

i se h h íj í bankárok szám ára vásárolja 
össze, a hangulat lényegesen megélénkült, és az 
árak emelkedtek. Osztr. hitelrészvény 278-on kez­
dettek. eaikkent 277.50-re, fönnemlitett hírre 
278.40-re rohamosan emelkedett. Magy. aranyiá­
rad ék 107.45-ön köttetett, esett rohamosan 107.25-re 
és zárultak 6 órakor: osztrák hitelrészvóny 
278.70 en. magyar aianyjáradék 107-45-ön me­
dióra.

Naptár. Szombat. Kath. Koíozska. Alfonz Piotast Kemény.
Elaud. Dörög Orosz. IS. Lukács.

Buretretns* nyitva vau a képtár d h. 9 órától d. u. 
3 óráig.

A tudomány és műegyetemi olvasókör vi,atkozó estélye 6 
órakor. Előadó Orsó Mátyás 4 é. joghallgató.

A kereskedő ifjak társulatának 15 évi fennállási ünnepélye 
saját helyiségében.

Képzőművészeti társulat őszi kiállítása d. ?. 9-től d n. 5 óráig 
(sugárúti palota). Belépti, díj 9 —12-ig 60 kr , d. u 
1—6-ig 20 kr.

A rPráuscher“-féle anatómiai ntnzemn a Vigadóban 
9-től d. n 6 óráig.

ipatmezetim a műcsarnokban L s. */,3 - V,6 óráig.
Múzeumi könyvtár nyitva rf. e. 9 órától -t. a. fi óráig. 
Egyetemi Könyvtár nyitva d. n.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 2—6.
ACatker! nyitvs egész sáp.
Bcrgheer szellem színháza ;i sugárúton Kezdete 7 órakor

d, e

Hemzecl szaiioua.
S.ixó it igazg. Dcbreezcn. 
Magyary 8. bírt. Szt.-Marton 
Hoitsy S. bit t. Dános.
Bárány B. bírt. Temesvár.
Dr. Schönberger J. Eger. 
Gruden .1. mg zó né Esztergom 
Jerabek A. mgzó Becs 
Szendi A. iigyv. Szolnok. 
Helfer A. mgzó Kalte a 
Stcia J mgzó Bées.
Stö.-kl A. krlő Becs.
Philippen K. mgzó Betti. 
Kemősdy L. kdó Kömlöd 
Weiss Á. kdó Eszék.
Senzel A. mgzóné Gyöngyös. 
Fábián F. mgzóné Mohács.

Europa szálloda,
Br. Eder J. konzul Bukarest. 
Schenk A. bankár Bées 
Figdor J. banaár Bées.
Dr. Wied- rhofer B es.
Papper A. fldb. Bées.
Mayr R. tank-igazg. Becs. 
Guttmanu A. mgzó Bées. 
Kuppehvieser D. Wittkovitz. 
Bolt E. 0. ingzó Bées.
Maxime D. mgzó Paris 
Vidal J. mérn. Paris.
Meynier Ch. bankár Pária. 
Poissonier Ch. mérn. Paris. 
Bavier V. mgzó Bées 
Eissler ff. gyáros Bées. 
(luttma- n II. flib. N.-Várad. 
Stern P. flib. N -Várad.
Majer L. mérn. Brescia.
Pannónia szálloda

Horner G. polgm. Gyöngyös. 
Himfy J. bírt. Gyöngyös 
Bosti S. birt Veíenéze.
Nagy G. polgm K.-Szt -Márt 
Beir-er S. bírt. Pásztó. 
Suh-íjda J birt. Pólyád. 
Fleischer F. hirt Borsod. 
Deák L. fldb. Kecskénél. 
Kaufman M, bérlő Versetz. 
Andrásy J. mgzó Haraszti. 
Stál G. vendéglős Szeged. 
Giliifzer A mára, Pécs 
Schweitzer J. kdő Gyöngyös. 
Ehrenzweig F. gazda Perbeli.
Vadászkiirt szálloda.

I Gr. Szapáry L Kassa, 
i Wagner J. szállodás Kassa.
I Pongrácz Gy, fldb Nyitra.
I Posztoezky Gy. fldb. Raozalm.
I Paasch 0. porosz tiszt Berlin.
I Ostreasy J. drágasreres Bées. 
i R szmayer F. gab.-árus Tolna 

Kéry J. fldb. Szeged 
Liszkáry Gy. fldb. Romhány. 
Marton P. fldb. Esztergom. 
Liutsehik M. fldb Érsekújvár 
Gömöry S. b -igazg. S.-Tarján 
Ágoston K. mérn. Szegszárd. 
Cristodor D kdő T.-Severin. 
Singer L. kdő Bées.

Orient nagy szálloda.
Petiin G. fldb Kút ina 
Komlosy Íj. fid l* Lebeny. 
Liptay J fldb. Tápió.
Fay B. fldb. Nogiad.
Stiel ly G. fómérn. I.osonez. 
Baumgartner S. Lem! erg. 
Stenilz M. kdó Arad.
Senki G. mészáros Süti 
Losittzcr J. gyáros Bées. 
Monuzer E kdó Bées.
Bader J. kdő Frankfurt.
Erlich J. tan.-igazg. Tolcsva.

Arany sas szálloda.
Br. Majthéríj i B. A -Maroth. 
Lovassy A birt. T.-Füred. 
Göbel L. birt. Moesí.
Simonyi J. birt. Turkeve. 
Muesy K. fldb -né Szabadka. 
Voicics J. birt -uó Szabadka. 
Hunyady D. iigyv. Tasnád.
Sic n D. bérlő Aszód.
Mázor J. kdő Szarvas.
Hustá G. kdő Szihalom.
Nórák L. főerd. Zólyom. 
Yajekó A. birt. N -Körös.

Erzsébet szálloda.
Vasady L. tan. Szűl.-Rigarda 
Sárkány J. fldb. Kis-Köros. 
Greiser A. mgzóné Miskoláz 
Badiny Gy iigyv. Rims.Bzomb. 
Guttman K kdő Ansbaeli. 
Kalmár L. iigyv. Arad 
V.da G. joggyak. Pozsony. 
Szilagyi J. ügyv. Ráezkeve.

Fehér ló szálloda.
Poek K. fldb. Poroszló.
Szűcs S. fldb. Heves.
Matzkó P. fldb. Pásztó 
Papik S. áll. főnök Bálon. 
Bleue- A. kdő Kőka. 
Schmutzer G. kdö Metzenszeif 
Jakabovies kdő Czegléd.
Bauer J. kdő Jászkisér. 
Neidhárd F. utazó Pécs. 
Sturez S. hvtln Zágráb.

Hungária szálloda,
Nannai T. fldb. Polgáréi.
Sváb S. titk. Bées.
Ha is F.. kdö Bées 
Octkay F. fldb Sopron.
Bing E kdő Paris.
Gr. Yay K fldb. Miskolci. 
Rosenbaum M. kdö Szeged. 
Schwarz S. kdő Kaposvár. 
Komiésy N kdő Bées 
Dr. Matuska A. Ipolyság. 
Dinéi M. fhdn. Bruck.
Dr. Stael P. Bées.
Schmid D. kedő Berlin. 
Roehol S. fhdn. Bruck, 
Meiszua E. mgzó Gráez. 
Sgelrtder V. győgysz. Bées. 
Harson R. kdő Bées.

Budapestről Orsóvá Gaiáezra (vasárnap,
szerdán és pénteken) indul...........

Budapestről ZimouyKt ( kedden, esiitörtö 
szombaton, minden állomást criulv, 
vasárnap, szerdán és pénteken kori 
állomás érintéssel) indul ................

Érkezés.
Becsből Budapestre étkezik ................
Uj-Szőnyből Budapestre érkezik .........
Dömösről Budapestre érkezik ...........
Mohácsról Budapestre érkezik ............
Bakról Budapestre érkezik ...............
Gahez-Orsováről Budapestre érkezik . 
Ziuionyból Budapestre érkezik............

11
1>U,

éjjel.

és
loU
.... 11 " éjjel.

.... este 6 óra után

.... reggel 8 óra után
... reggel 7 óra után
.... reggel 4 óra után
.... reggel 2 óra után
....délután 3 óra után
...délután 3 óra után

Hajóforgalom

; r xk kész

n o bl
Zab uj 37 ki: 
Tengeri bánsági

75 „ 80 12.10
76 „ 80 „ 11.85
75 „ 80 ,. 12.10
75 „ 80 „ 1145

1 72 kiig 10.10—1
-62 kiig 6.00-
-64 kies 7 30 —
-68 kies 8 30—
.tói 40 kiig C.15-
ági 7.85-
vidéki 7 80—

6.00—
ize 12.25—i

k határi

áruban:
írtől —írtig 
„ 12.90 „
,. 12.60 ,
„ 12.90 ,
. 12 30 ..

10.35 írtig
6.40 írtig 
8.10 írtig 
9.30 írtig 
6.40 írtig 
7 99 írtig 
7.85 írtig 
6 25 frtig 

12 50 frtig 
d ő re :
.....12.17'/.-12.22’
..... i 1.55—1 l.tíö
...... 0 40— 645

Leszámolási
Magyar aranyjáradók .......

„ hitelbank.............
' íeszámitoió ...........
e földhitel ...............
„ jelzálogbank .......

Osztr. hitel ......................
Angol-osztrák
Unió-bank ........................
Tiszai sorsjegy.................

árfohitimah
107.- 
247. ■ 
120.-

.'78.«

108.-

6.17'/,

b 1) i k ö t és e k- 

200 mm. 77 5 k.

mm. 
78 5 
mm.

k.

12.50.
12.80,

kevert,

200
200
200

Köles nyers 
Siaposziarepcze 
Hivatalos a r 

Sickvány bu/a tavaszra 
„ „ őszre ..

Zab tavaszra.....................
„ őszre .. . .......................... • ,~-—

B tengeri 1851. máj —júniusra ................  612'/,
— Az „Egyetértés'1 tudósítása —

A rnai s ngy a már pár napok óta tartó kedvező 
időjárás, gabnaüzletünkre nagy befolyást gyakorolt. 
Habár a külföldi tudósítások nem épen kedvezőtlenek 
is, vevők daezára annak, hogy tulajdonosok a cse­
kély behozatalok miatt igen gyér ajánlatokat tettek, 
mégis igen tartózkodók maradtak a vételtől, s ol­
csóbb árakat követeltek. Eladók engedményeket tenni 
egyáltalában nem akartak, miért is az egész napi 
tor»alom csak 45.000 mmázsára szorítkozott, melyek 
nagyobbá,-a a lehetőleg legalacsonyabb, részben 
pedig, különösen alábbrendele minőségű 5—10 krral 
olcsóbb árakban vétettetnek piaczról. Az irány­
zat lanyha, s az árak inkább névlegeseknek 
mondhatók.

Mag án u t o n az aI 
r ől értesülünk:

Búza. Pestmegyei:
12.40, 100 mm. 78 k. 12.45.

Tiszavidékí: 300 mm. 78 k.
76-8 k. 12.45, 100 mm. 77 3 
k. 12.80, 300 mm. 77 k: 12.40 
70 k. 12.45.
Fehérmegyei 500 mm. 765 k. 12.30. 
Magyar éj szakvidéki: 200 mm. 77.5 

12.05, 300 mm. 77.1 k. 12.10.
Mind bárom havi időre adatott el.
Rozs és a többi gabnanemekben csendes az 

irányzat. A kínálat gyér. a vételkedv lanyha, mi­
ért is az árak névlegesen változatlanok maradtak. 
Az alábbi kötésekről értesülünk.

Eladatott:
0 tengeri 500 mm. 7.75.
Árpa takarmányára 600 mm. 5.90.
Zab fehér elsőrendű 100 mm. 6 42. Mind 

készpénz fizetés mellett adatott el.
Határidöüzletben igen lanyha a forgalom, 

üzérek tartózkodók. Az árakban igen csekély vál­
tozás volt.

Délelőtt Kiadatott:
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.17 Vs- 
Bánáti-tengeri 1881. májú-:—júniusra 2500 
6.15.

A déli tőzsdén
két kötés fordult elő lanyhább irányzat 

mellett,
Szokványbuza tavaszra 2500 mm.

. A délutáni tőzsdén
valamivel szilárdabb volt a hangulat, mivel Berlin­
ből kedvezőbb jelentés érkezett. A forgalom cse­
kély. Eladatott.

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.20. 
Zab tavaszra 1400 mm. 6.40,

Esti zárlat:
Szokványbuza tavasa a 
Szokványbuza őszre
Zab tavaszra .........
Zab őszre
Bánáti tengeri 1881 május—jantusra 
Kiaanztarepeze 1881. aug.—aszept .

Tegnap késő este eladatott 
- ni búza a szólali uradalomból

Szelvényekre esedékes kamat akt, 30-ííh.
Magyar államadósság:

Magyar vasúti köles. 130 frtos darabonként 5% ...
Magyar gömöri állainvasuti zálogiv. darabonként őü/0 
Magy. 1869. kelet, v, áll. kötv. elsőbbe, adom. 5% ...
Magy. 1873. kelet s. áll. kötv. elsőbbs. ar. v. ezb 5% 
Magyar 1876. kelet. v. áll. kötv. aranyb. 5°/

1.98 33 
1.85.11 
4.95.81 
1.65.28 
1.65 =8

Tiszai és szegedi kölesön dobonként 4% ................... 0.32««
Magyar aranyjáradék 100 frt után 63/0 ....................... 1.9883
Magyar földíehermentesitési kötv. ibK) frt után 5°/0 .... 2.42.80 
Erdélyi fóldteuermentesitési kötv. 100 frt után 5% ... 1.6133
Síőlödézsmaválts. kötv. 100 frt után 5•/« ................... 1 53.74

Osztrák államadósság :
Osztrák államadósság papírért 5°/o 100 frt után ....... 2 08 33

is. ezüstben jan.—jül. 5°/0 100 írt után 1.38 33 
Ösztr államadósság ezüstben apr.—okt. 5•/„ 100 frt u. 0 33 33 
Osztrák államadósság kisorsolás I860, egész 51/» ........ 991.43
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. ötödrész ö“/« 
Osztr. államadósság kisorsolás 1864. e-gész 5%
Osztrák aranyjáradék 4°/0 100 frt után ..............
Pest város kölcsöne 1870. vagy lS7l-dikt

Vas s ti papírok:
Alföld-fiumei 5% .................. ........................
Báttaszék-dombovár-zákányi 6«,, ................
Déli vaspálya 5°/o .........................................
Északkeleti vaspálya 5% ............................
Erdélyi vaspálya 5*/» - ........-....................
Kassa-oderbergi 4% .....................................
Osztrák állami 5%.........................................
Pécs-baresi ü°/0 .............................................
Tiszai 5»/, ............

Záloglevelek:

6 “/.

. diliként

1.94 13 
4.87.e; 
0 3232 
1.98.33

3 30.“
3 3 I.“
4 98.22 
3.3031 
3.S011
2 64“ 
•j go sí 
33051
3 30.65

mm.

csak

12.15.

12.20-12.22' 
11.55-11.65 
6 40— 6.45

• 6.20
13 00

6.15
DL3,«

3060 mm, í í- 
79 k. 13 frtjáv

TeruaéiisyíSzsíSe.
A forgalom ma is tizük korlátok közt 

mozgott.
Disznózsir városi, bordóval 68. hordó nőikül 

novemberre 63.50. nov.—deez.-re 63 on köttetett
Szesz szilárdabb 34.50—35.
Sajtóéiesztö 35 50-36.
Szilvaiz részint régi, részint uj áru 14.50 — 

18.50, több száz hordó prima Szlavóniái 22-ön 
köttetett.

után 2.7333 
után 2.48.™ 
tán 0.36 25 

0.97.33

Magyar földhitelintézet papirértéke 5'/-% 100 frt 
Magyar földhitelintézet papirértéke 5*/, líK) írt 
Magyar földhitelintézet papirértéke 4%% 100 írt után 
Magyar földhitelintézet ar. v. ezüst 120 frí után 5%
Magyar jelzálogbank 5’/•% 100 frt után ................... 1.81.30
Magyar áltál, föídb. részvény-társaság 6"/„ 100 frí után 2.4333 
Magyar által, fóldh. részv.-társaság 5'/,°/a 100 frí ul 
Osztrák-magyar bank 6°/0 10U frl ulán ...................

í uIán 2 27.6 
1.65.23

Pesti magyar kereskedelmi bank 6% 100 frt után....... 1.48 33
Pesti magyar kereskedelmi bank 5*/s% 100 frt után ... 1 3ö.93 

Elsőbbségek:
Báttaszék-dombovár-zákányi vasat 5% ............drbként 0.80.“
Dunagözhajózási társaság 5% ........................   „ 4.95.“
Északkeleti vasút 5%............................................. „ 1 2033
Magyar-galieziai vasút 5% ................................. „ 1.63 33
Első erdélyi vasút 5% ......................................... „ 0.80.“
Kassa-oderbergi vasút 5*/»................................... „ 3 30.“

tlartóe-k«reituülelml csarnok Hodapoit
Kőbányán,

Kőbánya, okt. 29. Az üzlet és árak válto­
zatlanok. Magyar öreg túlsúlyú 55—56, fiatal 
nehéz 56'/2—57, közép 56V2—57, könnyű 58 — 58y2, 
szedett 52- 55. 01 á h nehéz 56, közép 55. 
Szerb közép 58, könnyű 57 kr. Az árak kilo­
grammonként értendők.

Amerika aratása.
A „New-York Paper” szerint Amerika aratása kö­

vetkező :
Bushel

Nyugati államok ....................................................  338,067.000
Déli államok......................................................... ... 41.929000
California és Öregen.............................. 38000 000
Kötép-Amerika ...............   36.595.C00
Colorado, Nesada stb .... 11,10QOOU

összesen ....... 465,691.000
Az aratási eredmény. Illionis ésJova, ekét 

legjelentékenyebb termelő államban, az eddigi becslések mö­
gött maradt és valószínű, hogy a cséplés után az összered- 
mény sem lesz több 450,000 000 tushelnél.

Az Egyesült-Államnak kivitele az ntokó eszten­
dőben 185,000.000 bushelre rúgott, mi egyenlő 64,750.000 
hektoliterrel Az ország fogyasztási szükségletét £61,000.000 
bushelre becsülik is azért ; az ö-szeredményül 455,000 100 
bushelt véé, akivitelre marad 181,‘AO.iCO bu«hel azaz 
64,400.000 hektolit-r.

B it r gon y a.
London, okt. 24. Az üzlet az elmúlt héten nagyon 

csendesen folyt le a zord időjárás és hó esés rém kölcsön­
zött az üzletnek élénkséget. Jj német burgonya iránt mutat 
kozott ugyan élénkség, de az árak neai tarthatták magukat, 
mivel az erős hozatalok Skóeziábó! leszállították azokit.

Az árak következők • Legjobb veres 100—105, közép 
76— 90, közép 65—70, fehér 85—95, közönséges 64—75 eh 
tonnánként

Vásári Itulósiiás.
Lipcse, okt. 27. (Tull és csipke) A divatirány­

zat az utolsó években a rr-eoeo és reuaissaneera tért éi annak 
Ízléses mintáit utánozza. Élénken hatott átüli ésesipbeárura, 
mely magát a nővilágnál Ízlésessége által kedveltté tette. A 
tavasz óta a kereslet ngy aleneon-esipkében, valamint valódi 

•’ és gyárilag készített csipkében nagyon élénk, úgy hogy inin-

Okt. 29- én. A Dana balpaitján kővetkező vuijármüvek 
kötöttek ki . Gény András 1 dereglye tengeri 397 mai. köles 
köles 60 mm. zab 251 mm. Dunaföldvárrói.- Badri András 
mh. burgonya 25 mm. bor 4 hektoliter Tóthiakul — Stäu­
ber LipAt „Maria” mh. haza 1140 mm Dunaióldvárróí — 
Meleg Mihály mh. „Julesa” tuza 1700 mm. ToresárAl. — 
Schimágh János 2 dereglye káposzta 80(0 drb Vaezról. — 
Lengyel Ferencz 1 dereglye hagyma 30 mm. Benedekről. — 
Farkas Ferencz mh. márványba 400 mm. Süitőiől. — Tokody 
Mihály 1 dereglye káposzta 75C0 drb Párkányból, -- Heim 
Brodésius hhajó tengeri ICO mm. Szigetujfalubol.

Kivonat a hivatalos lap okt. 29-ik számábói.
Árverések a vidéken. Czinderi Mihály 4?7 írtra b. 

ingatl. nov. 8. Orosztonyban (Nagykanizsa) Lukitz Szána 
540 írtra b. ingatl. nov, 18. R.-Nagyszentmiklcson. Gligor 
Helena 518 írtra b. ingatl. oov 22. Yalkányon. Magyar An­
tal 400 fvtra b. ingatl. nov. 20. Tapolc-zán. Metz György 333 
írtra b. ingatl. jan. 4. Nagy-Réesén (Nagykanizsa.) FolbeL 
Katalin 4-0 frtta b. ingatl nov. 22. Szilágy-Somlyőn. Balázs 
Ferencz né 8240 írtra becs. ingatl. nov. 4. Ai?o-Szemeréden 
(Ipolyság.) Nikola György 670 írtra b. ingatl. nov. 10. Alsó- 
Galdon Ivánesik Istvm 668 forintra becsült ingatlanaira 
november 19 Darázson (Nyitra.) Radulovies Vasza 1167 
írtra b. ingatl. nov. 6. Fehértemplomban. Fodor György 936 
írtra b. ingatl nov. 12. Magyar-Szakoson (Buziás.) Komaro'my 
Zsuzsanna 1964 írtra b. ingatl. nov. 8. Újpesten. Őrhegy Já­
nos 1356 írtra bees ingatl deez. 3 Ip.-Pásztón (Ipolyság.) 
Pomothi János 3568 forintra b. it gáti. nov. 22. Koráiban 
(Ipolyság) Nagy Terézia 518 írtra b. ingatl. nov. 5. Békás 
(Czegléd.) S Tóth Lajosné 11503 írtra b. ingatl. nov. 26. 
Mezőtúron. Pop wies Istvánná 863 írtra b. ingat!, nov. 27. 
Rózsafal ián ’N.-Várad.) Nyanuzu Ivón 950 írtra b. ingatl. 
nov. 15 Szílason. Krausz Imre 330 írtra b. ingatl. nov. 15. 
Beleznán (Kaposvár.) Tóih Amália 170J írtra b ingatl. nov 
10. Kecskeméten. Buday Ignáez 1200 írtra b. ingatl. nov. 
26. Szelíiezén (Nyitra) Csató Ábrahám £080 fitra h. ingatl. 
deez. i3. Csik-Szeredán. Básthy Barnabás 12636 Ltra becs. 
ingat!, deez. 16. Karaneskeszin (B.-Gyarmat) Bagi András 
118» írtra b. ingatl. nov. 8. Gyöngyösön. Lujansky Piád a 
605 írtra becsült ingatl. november Í8. Paiusován. Bogyay 
Géza 70,000 írtra b ingatl. nov. 13. Remetén (Lengyeltóti.) 
Löffler Magdolna 676 írtra b. ingatl. nov. 4. Berkenyén (B.- 
Gyarmat.) Balogh Péter 2817 írtra b. ingatl. deez. 3. Vásár- 
utón (Dunászétdaliely.) Szilvasy Flórián 12 0 írtra b. ingat., 
nov. 12. Tos-Nyarasdin (Galántán.) Lász Ignáez 11.005 írtra 
b ingatl. deez. 21 Bártíán. Szeghó, József 650 fitra becsült 
ingatl. nov. 18. Alsó-Szőliősön (Érsekújvár.) Csiba István 
3813 írtra b. ingatl deez. 2, Várkonyon (Dunaszerdahely.) 
Novak József 773 írtra b. ingat), deez. 7. Binóezon (Nagy- 
Szombat.) Deme Antal 9327 írtra b. ingatl. noz. lí. Imolán 
(Rimaszombat) Síeinhard Jakab 73:6 írtra b. ingatl. nov. 
18. Bezdéden (Kisvárda) Bukorála Fiiakt 5459 forintra 
becsült ingatlanaira november 10. Perl aszón. Nemes Alexan- 
druné 347 forintra b. ingatl. nov. 9. Dindon (N.-Enycd.) 
Mikus Miklós 657 irlra b. ingatl. nov. 27. V Szerdahelyen 
(Nyitra). Laden Mátyás 497 írtra h. ingatl. február 1 Ho- 
dason (Duna-Szerdahely). Weisz Farkas 5800 f. b. ingatl. 
nov. 15. Vaálon. Torna György 5(0 frt nov 9. Magyar- 
Szák o; on (Temesvár). Klucsarits Lénárd 30 5 írtra b. ing. 
nov 23. Palovenen (Csáktornya). Kerti János 2356 írtra b. 
ingatl. nov. 16. Tengődön (Tamási) Barjaktárovits Gregor 
3161 f tra b. ingatl. nov. 22. Pancsován. Stelenits János 
2115 írtra b. ingatl. r.ov. 18 Kerék-Telekin (Veszprém). 
Roller István 750 írtra b. ingatl. nov. 4. Miskolez Deák 
Gábor 851 írtra b. inratl. deez. 13. Endrefalván. (B-Gyar- 
niat). Dál Gyovai Imréné 1490 írtra h. ingat!, nov. ,i3. 
Szegeden. Iíoeza Anna $1723 írtra b. ingatlanai nov. 13. 
Iklodán (Buziás) Irgeszán Joszim 2982 írtra b. ingatlana 
nov. 11. R.-Szt-Mihályon (Temesvár.) Prinez Emília 597 
írtra b. ingatl. nov. 12. Pancsován.

Csödhirdetmény. Regenbogen Sámuel gyulafehérvári 
keresk. ellen bej. deez. 7, peril Rajnai Ignáez ügyvéd. 
Reiter Jakab budapesti keresk eilen bej. nov. 24. 25. és 26. 
id. tömegg. és peiii. Décsy Imre ügyvéd Fleischer Herman 
debreezeni ékszerész ellen hej nov. 25. 26. és 27. jirrii. 
Ozory István iigyv. id. tömegg. (Jjkázy Sándor.

Csödmegszüatetés. Leonhard et Comp, piskii ke­
reskedő ellen.

Pályázat a gölniezbányai kir. tvszéknél szolgai ál­
lomásra.

M STB A P Je»TT »251 A PO M,
Szombat, okt. 30 án

Hemzeti színház.
PARBONI A. ur utolsó vendégjátékául :

RIGOLETTO
Opera 4. felv.

Mantua Lg
Rigoletto
Gilda
Sparafueile
Magdaléna
Giovanna
Talliáu

Ista Piave F. M. Olaszból ford. Nádaskay 
Zenéjét szerzetbe Verdi.

Perotti
Parboni
Maleekyné
Kőszegliy
Bartolueei
Smidué
Talliän

Kezdete

Marnlio Erdei
Borsa Maí.eo Kiss D.
Ceprano Törzsök
Ceprano grófné líosenzweig 
Porkoláb Szalay
A be apredja Gábos K.

I
7 órakor.

Holnap, vasárnap okt. 81-én.
MURÁNYI.

Vígjáték 4 felvonásban. Iita Osiky Gergely.

Népszínház.
Ötvenedszer.

BOKKÁCSCSÖ.
Nagy operett 3 felv. Szövegét Írták Zell F. és Genáe R 

Fordította r.wa Lajos. Zenéjét szerzé Suppé Ferenc,z. 
Személyek :

Blaháné 
Solymosi 
Komáromi J.
Sziklai E

Bokkáesesó
Pietró
Szkaluza
Beatrieze
Lotteringi
Izabella

Kápolnai 
Csatái Zs,

Kezdető

LambertuescBÓ Egyiid 
Peronella Rózái Irma 
Fiametta Komáromi M.
Leonettó Hatvani
Utezai könyvárus Karikás 
Marietta Vasváriné
órakor.

Ered.

Holnap, vasárnap október 31-én.
Blaháné Luiza asszony mint vendég.

Ä szerelem sötét verem.
színmű dalokkal 3. felv. Irta Lukácsy Sándor.

Y -szín h á s.

Fonrehambault
Fourehambaultué
Le.'pold
Blanche

Szigeti J 1 
Sz. Prielle ; 
Halmi
Márkus I 

Kezdete 7

Rasliboulois 
Bernardné 
Bemard, fia 
Lotellier 

órakor.

Vízvári 
Felekmé 
Nagy I. 
Hefvey

Halóközlekedési iitnuitató.
Imlnlils

Budapestről Béesbe indul.......
Budapestről Ujszőnybe indul 
Budapestről Dimösre indul 
Budapestről Mohácsra indul 
Budapestről Paksra indul

6 - 
2 
4 

12 
12

Vasat közlekedési Útmutató.

A vonat Indul.
Az osztrák államva apálya indó- 

házából.

Budapestről—Vácz, Esztergom, Pozsony, 
Pécs félti a

Uíia pestről 
nil a pestről

Érsek-Újvárig 
Nagy-Marosig

•Útlapestről Czegléd. Szeged, Temes­
vár, Orsóvá, féld

ht.laiiMtrűl Czeglditen keresetűi, Szol-

A vonatok 
minőeége

nők, Arad, 
felt?

Temesvár

I i
.... .........!

‘ndapr-stről Czegl<?den keresztiti 1 üs- 1 
pvk-Ladány, N.-Várad, C 
Kolozsvár felé I

Budapestről Czeglé-lig
A magyar államvasiit (losonnzi) 

Indóházából.

vegyes von.

Indulási idő

gyors vonat 8 <$ra i0 p. regg.
2 óra 50 p. d.u. 

szem. vonat 9 (jra 20 p. d. e 
9 óra 30 p. este 
11 óra 35 p. d. e.[ 
4 óra 55 p. d. u. 

Tors vonat . |0 (jrR 5 p, este 
|7 óra 30 p. reg 
6 óra 2 S p. este 

szem. vonat,g ^ra 25 p. regg.
8 óra 10 p. este

gyors vonat 
szem. vonat

Buda estről Hatvan, Losoncz, Ruítka, j 
Oderherg felé I

Budapestről Hatvsn, Miskolez feli

Japestről Hatvan, Miskolez, Kassa, 
felé

Budapestről Hatvanig
A déli vasul (budai) indóházából

10 óra 5 p. este 
7 óra So p. regg. 
G óra 2T> p. este
3 óra 70 p. d.

gyorsvonat 
izem. vonat

gyors vonat 
vonat 

'egyes vo: 
gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

6 őr a — n. regg
7 óra 84 p. regg 
3 óra — p. d. u 
10 óra 50 p- este 
7 óra 34 p. regg. 
9 óra 5 p. éjjel

9 óra 50 p. este 
7 óra 34 p. regg. 
9 óra 45 p. d. e.

, Székesfehérvár. 
Pragerkof/T.

Kanizsa.
ieazt felé

.szem. vonat 
jjjTora „

Budapest Székesfehérvár felé 
! i
Budapest Kanizsa telő

Budapest Székesfehérvár, Veszprém. K:
Czell, Szombathely, Orátzi,

Bées, Pozsony, Esztergom, 7*

A vonat mssép5;«3ítí. 
Az osztrák áliumvasut mdó- 

házába

izem. vonat 
gyors vr*T 
izem von

7 óra 10 p. regg.
6 óra d. t 

7 óra 45 p. est'

7 óra 45 p. este 
7 óra 10 p regg.

7 óra 10 p. reg- 
5 óra — p, d.u

A vonatok 
1 minősége.

M^gersez

[Érsekújvárról 
:)agy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét j 

felől a 1
Kolozsvár, Nagy-Várad, Piisrök-I.a 

dánv, Arad, Szolnok felől 
jCzeglüiirol

A magyar államvasut (Icsonczi) 
indóhizába.

Oderberg, Ruítka, Loíoncs '.Ml |

Miskolez, Hatvan felöl

assa, Miskolez, Hatvan felöl 

Hatvanból

gyorsvonat 
sztin. vonat

•2 óra 31 p. d. c 
9 óra 45 p. est'
*> óra 38 p. „
5 óra 57 p. reg 
17 óra Ső p. á. u. 
5 óra 2S p.regg. 
7 óra 30 p. regg 
S óra 26 p. este 

.7 óra 5' p regg. 
őrs vonat 15 jr3 32 p.regg 

szem. vonat 3 óra 56 p. esi*2 
őrá 55 p. regg

A dél; vasút (budai) induházába

Trieszt, Pragcrhof, Kanizsa. Székes? ! 
bér vár felől

rá:z, Szombathely, Veszqrém felől

gyorsvonat 
vegyes von.

helyi vonat

U őrá 6 p- éjjel 
12 óda 20p. d.o 
7 őrá SS p. este 

gyors vonat ^7 őrá 33 p. regg. 
szem. vonat j 7 óra 53 p. este 
vegyes von.!6 dra 30 p. regg 
gyors vonat ,7 óra 33 p. regg 
szem. vonat 7 óra 53 p. este

6 óraCO p. re
7 óra 58 p. este 
10 óra 3 p este

gyors vonat;3 dra 47 ; 
szem. vonat 17 óra 33 :

3 dra 53 j

Gy^r, Pápa, Kis-Crell felül
Kunizsárul

/jvegyes von. 
í’vúgyvs von. 
jszexn. vona |8 óra ■JC» 
[vegyes von. |2 őrá 14

<!. u 
. d. e.

P d. i»- ,

iranya
+ 1CD
-4-14.2

Beteareíayiai jegyzsfsk.
mcteerelogiai magy. kir. köspc-Bíi latézet idSjiri*! 

jelentései 1880. évi okt. 29-iől, reggeli ? őr*

Észlelési állomás

Bregea*
Prága
Bées
Soproa
Magyar-Ováf
Treneséa
Beszierezebáaya
Budapest
Szoluok
Debretzea
Öngvár
Szatmár
Nagy-Bztibea
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktoí $y>.
Zágráb

Az iskola-alap javára.
A FOURCHAMBAULT CSALAD.

Színmű 5 f»Iv. Irta Augier Emil Fordította Fáy ,1. Béla. 
Személyek :

744.2! f 17 3j 
745.9' +14.0
746.8 + 13.8 
749.0 + 8 5 
749 2 +12.6 
749 1 +108 
752 4 + 11 6
749.8 + 12.6

754.3+ 8 9 
758.9+ 60 
755 3 t 11.2 
752.0 + 10.3
718.6 4-15.6
750.7 + 35.::[
754.9 + 17.8 
7r3.0 + 18.0.

z i í

erősség

Felhőzet

1 borult
4
1 felhős

i 6 derült
8 felhős

DKi 
D j 
n ! 
D j

DK

DNy
DNy

D
dk ;
D I 

DNv

borult

felhős

borult

föliiís
derült

l'etbás

í

749.4 + 8.8; ENy

de: ült 
felhős

borult

Fiume 754.9 +17 S Dl 1
Pola i 7 >3.0 +18.0. DNy 1
Lesiai
Selas sezbinya

A megelőző 24 őrá alatti tünemények. A 1 (> g a y c- 
más mindenütt piityedeit, M.-Ovárt 7.2 mn.-rel A h fi­
rn é r s é k mindenütt kevéssel emelkedett, Trenesénhea 5 0 

fokkal. Eső: Prága 5, Bregenz 3, Sopron 1, Fiamé 23mm. 
Ózon Budapesten nappal 1, éjjel 4.

Vízállás és időjárás

Eo M é
í S Névsterlst 0

t e r

rakor este 
„ délnt. 
„ délnt. 
„ délben 
,, délei.

Változik: Ltőjáráe
fölött- ! alatt

Í29
29
jí9
29

'29
29
N 
,2* 
28 j 
28 

129;

Budapesten . . 3.51 — áradó tíSüt*
Pozsony . . . 331 — ap idő száraz
M.-Szigetea 103 — feibus
Szatmárou 1 70 — „
Tokajban . . . 4.95 — áradó tiszta
Szolnokba . . 3 85 — felhős
Szegeden . 3 33 —
Aradoa . . .
Beeakcreko*

0 83 — -
Bezdánnál —
Yerbászon . . —
Eszéken . . 2.50 — apadó fel bős
Barcson 1.10 - száraz

1 Szizzekse 4.80 -
2 47 - áradó tiszt t

1 ClTt-l-iVa-Sé _ —

S őrs o I ási napí ár 1880. évi november hóra.

€ H A YOÍrS % K V LAJOS
feleiís sserkettEÍS és 'ziaáé-tukjéonos.

JElbaitaK iSndapesien Oktober 28.
Kenyeres Mibáiy 56 é. rokkant honvéd IX. k. hon- 

védmenház tüdővész. — Wasehek István 19 é drótos útról 
tüdőlob. — Körmendik Fülöp Julia 39 é. napszámosnő IX. 
k. pipa u. 15. tüdővész. — Klein Lajos 34 é napszámos IX, 
k. Osepelrakpart. hasymáz. — Katona Márton 89 é. faragó 
VI. k Laudon-nteza ö. tüdölob. — Weber Flórián 35 é. ko­
csis IV. k. sütő-nteza 12, mellsznródás. — Nagy Sarly Júlia 
53 é. hivatalnok n“je III. k. vöröske:eszt-nteta 18. vérhas.
— Valimla Anna 2 é. napszámos leánya III. k. vörösvári 
uteza 18. görcsök. — Slang! Irma 3 é. kőműves leánya I. 
k. gyökér u. 11. vörheny. — Berger Katalin 53 é. nyomdai 
szolga neje II. k. szegényháza, öngyi'koseág. — -Tahi Emilia 
85 e mérnök neje II. k. Corviutér 5. tüdővész. — Mere- 
niezky Ro-a 1 é kertész leánya VIII. k. Ludoviezeum 20. 
himlő, — Bar Ferencz 53 é. napszámos VIII k. vig-utoza 
22. háahirtyaloh. — Muchler Nándor 2 é. napszámos fia 
VIII. k. szigony-uteza 6. légesőlob. Z>rmann Csermák 
Antouiá 63 I. 1 k. aranykak=s-uteza 23. szervi elfajulás. 
Knpka István 39 é. napszámos I. k. Virág-uteza 2 tüdő- 
gumó — Novak Kehi Vilma 52 é. zenész neje VII. k. ker- 
tész-uteza 23. gyomorfeíéiy. — Laíkovszky Albert. 47 é. hi­
vatalszolga VlI.'k Damjauich-utcza 1. szívbaj. — Wrinczy 
Jczsef 1 é pályaőr fia Rákos bél hurut. — Szegfű Waevalik 
Mária 35 é. napszámo;nő IX. k. pipa-uteza 11. tüdőlob. 
Humann Lipót 64 é. kőműves VII. k. dob-uleza 6. önlövés.
— Petrás Borbála 2 é Jánoekórházban roncsoló toroklob.

p-
a

p
S

2
2
2
2
2
9
2
2
2
2
2
2
2
2

2
2
2
2
5

10 
15 
15 
15 
15 
15 
15 
20 
20 
26

A sorsjegy neme Fő­
nyeremény

300010 frt o é.

Legkisebb
nyeremény Kifizetés napja

rí o. é.i 
!'■ CO boll. fríilThollandi frl 
Nyereményh. 1880. deez. 31

15,000 tallér! 
35,000 frank 

i 5t0,i frank 
80,000 líra 

110,060 frank 
; 10,000 tallér 
iNyereméayh. 
KV 00 tallér! 
15,000 frank; 
15.CO0 frank 
15.00J Bank

Osztrák állami sorsjegy '860-ból ..........................................
Amsterdam! iparpalota-sorajegy 10 frtos..................................
Braunsveigi 20 talléros sorsjegy ............................................
Bukaresti 20 frankos sorsjegy ............................... M 0,000 franki
Finn 10 talléros sorsjegy 1868-ból..........................................
Fiorenez város 250 frankos sorsjegye á 4% 1868-ból .
Nenenburgi 10 frankos sorsjegy...................................
Genua város 15) lírás sorsjegye ........................
Lüttich város ICO frankos sorsjegye 1860-ból ......
Oldenburg! 40 talléros sorsjegy á 3% 1871-ből.......................
Szász-meiuingeni 7 frtos sorsjegy 1871-ből.............................
Svéd 10 talléros sorsjegy .....................................................
Belga 3°/o-u községi kötvény 4 1;0 frank 868-ból..........
Reggio város 120 frankos sorsjegye á 3l/ae/o 1871-ből...........
VerViers varos ICO frankos sorsjegye á 3”/e‘ 1873-ból...........
Albrec-bt-pálya elsőbbségi kötvényei ...
Piágai vasipar elsőbbségi kötvényei I kib...................
Mo: va italmérés-msgvá.tási kötvények ........
Észak-nyugoti pálya elsőbbségei lit. B.
Paris város 560 frankos sorsjegye 1875-ből
Paris város 500 frankos sorsjegye 1876-ból.........
Ausbaeh-Gunzenhausoni 7 frtos sors,egy........................
Antwerpen város 100 frankos sorsjegye 1874-1)61 á 3°.'u
Brüsszel város 1 0 frankos sorsjegye á 3% 1867 bőt..........
Freiburg kanton 15 frankos sorsjegye........................  .........
Lüttich város 100 frankos sorsjegye 1874-ből.............
Nápoly város sorsjegye 1871-ből..................................
Barletta város 100 francos sorsjegye 1870-ből..................
Brüsszel város 100 frankos sorsjegye á 3% 1374 bői ...
Baieni 35 frtos sorsjegy.............................................................

600 1851 február 1. 
1831. február 1.

1881. mírczius 5. 
1881. február 1.

1831 áprii 1. 
1881. február 1. 
1881. február 1 
1881. február 1 
183!. február 1.

1881. február 1 
1881. áprii i. 

1881. márezius 1. 
1851. márezius 1. 

1831. január 2. 
1831. május I.

— — 1881. május 1.
— ! — 1881. május 1.

100,000fiául ! 50.) frank 1880. november 25 
100,000 frankj WiJ i frank 1880. november 25. 
Nyereményh. Í88 deez. 15.; —
100,0 0 frank 1UJ frank U880. deezember 15

' Uufrank 1831 jaauár 2.
19frank 188!. febiuár 1-5. 

101 frank 1831. január 2.
250 lira 1881. február I.

50 frank 188 '. május 20.
125 frank 1S3L május 1

20 frank 
12 tallér 
5''0 frank
12 frank 
165 líra 
!00 frank 
10 tallér

1880. deez. 1.
13 tallér 
100fra.uk 
120 Bank 
125 frank

12,000 frank 
40,0 jO frank 
fó.000 frank!
20,Ui'0 lira |

50,000 frank 
30,000 frank;
Nyereményh. 1380. deez. 31.
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Érté k rí ít p 1 r s k
i Utoldí Aridst

pótig Ára

Tfirötény

Bura
V.seavidékl . .

ilMaTiáék;

ccHtrióókl

írrtYláíSl

> b4meyyel .

« íjji.kk

Értékpapírok

i í!l<:rT,9»rutl

LíUiltó iftv.vt
vi írn -3<'’’y ™
ihíö-ru

ni- mso __
Angv.l-c
Ffankv-m. 1*. ’•<
15 ; rr ti t ics-.á m Ut>l o -}l n » » 
tj.artaok, i.adnpesíl 
Kisl>in. fo!:ih.-l»?-6Í£
K5.-.p. ;parties, hit*«int 
Lipotr. bank r.-tá 
6í-;gj. áU. fif'ldh. r.-tAra. .
Miify. ált. bitül'1« • • •
Magy. jelzslvg kitalb« • •
H. .*v. Istt. és péMTileíb.
0-r/rák hitoüntézet . 
öi»xír.-ma.gyar ‘»ank .
I. yvirtsya" iparí-ank •

tíiüéy. ipxr':. íl. kib.
?v>ti kcrafikv.t. i»ii»k . 
í‘eií-bud:it kérni. bans 
UiiiZEki bitoihank 
aÜak»a Ütni: . -

giziasitó társulatok.
iísj naif. kt/v. «. «»-». b<"" 2 
’tiltg* -íntoe?.. bív.t. cars.
?6vsonla víígb. tára.
Pu?:i bist. Intést 
Cftia vlí/vi^?. i-ár*.

85zmaíffiak.
CtMtrih ma'om. • !,nas *** K
Si3ő bv.ái;.»..:i. -
Km*bet ez. a. át». j. n««
Bezsírhei maisul U. ” ... ,j
Menge; ........................................... * -<.P
íiújr.a szed?. nélk. * * * * í
a*W4..«» . • • » 4"
i'ü'm.iTtiv. saelv. G'-ia-- » * s* *Xl'3RI

ír A njg.it
Takarékpénztárak. 

Budapest III. kerületi 
Czeglédl

12 13
1241 l*hü
12 70
12 i)JÍz 85

119 75119 50

r- ? Különféle vállalatok.
Áltfwaasón-kölcsönzö tr, 

Társulat
Ganz és társa vasöntöde 
Gschwtndt-féle szeszgyár 
Gyapjúm, és biz. e. m. 
Kereslted, test. épülete 
Kimyvny

Pesti reszv.-turs.. 
a- és téglagyár (Dräsche), 
építő-társaság ... 

Rima-murányi 
Salgó-tarjáni 
Salgő-tarjáni 
Schlick-féle 
Serfőzde első magyar 
Sertéshizlaló 
Sóskúti kőbánya 
Spodium és

12 21* /a
110 50

131.50

p,17 4'i#.l7 85p. 16 90 á. 17.40 
áru bT.

35 50 á ?6 -

Szilva lanyha 1 
Szesz szilárd p 34 50 

zilárd

Értékpapírok

428 •-

: r ' é kpapirak
Víoht irk«! 

pÁr-« Ár

&!»„ATaína* ivi bit. iát. .
Elí-öbbségek.

Eé.ti asz ék -!) om bov Ä r • zá-
káeyi vasal .... beüz. 205 írt 

Danago.'.haj. tára.. . . „ 3vt) „ iej6
. „ «00/200 „
. f.o,;, beűz. úoo fre 

8f>:> , 
1000 „

•
.st'0/iOö«.

ászak-ltaliti ra«p.

-ti

79 50

82 -
US

j 30 j 13 55 13 60

■ 74 :
751 73
80 —.—

* 76 13 3 4 13 40
• 73 13 6J 12 70

90 12 85 12 30
75 11 4 i 1165
77 11 82 1185

S 78 12 u5 12 15

isii

áliarckctv. sr. íí?3ar«>l

és» czcge.iI nőre*egy-a51cs5b . ^ • *
..M 'asayvar éi’ar>k.-k"*.;ecc v. tt?i. f. C3. 5u/i .
:.;i: * „ „ v strL t. cs. 5>-/a
: >r »rAryJárad^k ff* j adómént,.» ...

r£a#«>t*2i$é*i kStTóayak }Hc7 tintáén* z

i, D«l-(,ó árke!« j

; .^=z ára í

j 122 75 123 —
j 123 — 133 50

80 75 31 - í
07. - 97 50 \
84f.l 84 75 i

108 ÓO 109.— ;
107.50 1«8.- !
108 19 108 30
10V — 101- , i

1 10717 107.25 :
1 8515 95.75 J

84.) 95.«— !
1 03.75 94-25 t

>nyui; 1887. záradékkal 
,, * bvrvátarsfiáci 

Íl „ ívdélrí .
Va^’itr ßf«. >t. 'irháéi vóUs. I,-":# (!0U Crt> «5 /6

Híu'jur ki2*. pénztárjegyek 6 Bóra ilL'Ú frt) • *
ÖaKták tíll-atri«4ő»ság j apirh.ta :>M . ...»

JV ft ezüst kamat jsn.—.iul. 58/j »
„ t» „ ,1 apr.—oki. 5*0 •

Ofrztrák aranyjr.radék < kamat . « • •
O^trák áüatp*adóris6«r kisorsol ássál 1860-bol é 500 Irt 

1860-ból 4 100 irt 
” „ ! 864-ből 4 100 frt
” ]’ e> .864-ből 6 60 frt

?^»> i* l.*7í»htl! ....

7181 
72 89 
72 80 
86 75 

129 50 
132 — 
172 50 
172 - 
102 50 
108 50

71 95
72 95 
72 95 
87 — 

130 - 
132 50 
173 - 
178 50 
103 — 
103 —

KsüisktiáésS váLis;stok=
Í.if0ld-flp«»} . ; • * V
SáttaezüK-dorűbóffc**! - * • »
Deli vasút .-••••• *
északkeleti vas^S .... «
Erdélyi vasét «••••* «
Qyőv-sopron-ebenfurthl TÄi« «
gftsaa-aderbergi »aaut • • • »
l>saírák állarnTa-ah .... »
Í-Ae«t-barcsi v«5»2 . * » • *
Ciísavidékl - * ’ ...

81.—
144.—
137.26

Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár, kőbányai . .

ZálogSaveíek.
Hagy. főldh. int. papír ériek

• „ j, „ arany v. ezüst .
I „ Jelzálogbank.....................
j „ ált. főldh. részv. tára. . .

I Osztr.-magyar bank p.p. . . .
!' Osztr.-magyar bank o. é. . . . 

Pesti magy. kereskedelmi bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank

Maíry.-gáUczia vas«.
V.. v^s. ela. kő!oh. beruu.

I. erdélyi vaspálya « - 5% „ ,
Győr-wuprűa-ebenf. vas l>% » *200 ,
EÍssa-oderbergi vasúi . •»v;„ , 2Ü0 ,
K.-vderb. v. .>p.-ti.ro. v.) % * S0i> ,

. . vi«atr. ».) • rja » *M 1
C»5tr- állami vasút .
Tiezavidéki vit-ui". . . ’>% „ 1«?
Budapesti iáuezbiú . . , 1-fO
>u;iapssti mfiíom . . . e lv9
u is/.én ás tégiosy. kőív. , »ÚO
Llcyd- és tŐKúdt: dpütet v% » T00

Ksgánsnrsjegysk.
öatírák bitgiintézet..........................  .

PéM88*«K.
Cl*, ki?, »rany jverl)
Ős. kír. arnny (kvr.)..........................  „
Ou/trák-Taagyar S-frios iraiy . , .
£::-frankos vr»ny...............................  .
TőrC k arany Ura...............................  .
(Jg-zirúk es mr.ryar -zuAt .....
V.t.mci bitód V&ntrj. }00 laár’-iV'^t ,

i Vitték árfc-iyosss, (3 h&i)
Sómét backpiaczok 100 már* . 
Imsterdaic 100 hollandi írtért . 
Brüssel 109 frankért ....
Páris 100 frankért ..... 
Jc&rseille 100 frankért .... 
Svájozi pénspiaszok 109 trkárt

. Zürich 109 frankért......................
London 10 font sterlingért . .

I Szentpétervár 190 rubelért . «
Htifcw 180 Use nw>vr< ií»l. •

177

9 34 
2 34

5 85

46 10
46.15

82 60 
112 59

b0 60

87 cö

lä 6V

6
6 ói 
9 35 
9 35

*”i
67.65

46.20
46.85

r*enz I
Bécsi tőzsde okiéb

K, Közlekedési válliUtok részv.C. Más közkőiesünök
Áiisciiiiossá^ 100 frt

'4' -rai.''-., J-tiV .uaj.—acv. =.c
„ íeb.—ang. JJ/j

; ?.Üst. jsn.—Juli 5 »3 
N apr.—oki. 5% 

Hl. L>U hói 250 ÍL tfC.rsj. rp íl>.-6 
IsEfr-böl sor ít , c. 5®/0 
•Sév-udl 160 rt & , ő'-.i•.v-€4--.;61 100 rt , s « 
1-34.-U1 50 ír. t 5 « »

-.'iiBO :i r»u«k 42 lira........................
. ' Í2 logtevél V26 K . 0-;o

S.- 100 M PP»

» &» > • -- :

Eorv: > és szlavorcrsr.^gi . . . ffvo
í ‘5 V * - • • ..... ü®/3

lí-kl-iiri 2(»r£olasl záradék, u
............................................ 8®,;a

lá52-íki scntslási *ár*ilúk, 55/s

7135 
! 7í 95 

72 75 
j V8.SÜ 
i .22.75 
! i 29 75 
j U2.

: 17Ü- 
j rs — 

144 -
! 10V.3 :

./Ví.fu
56.
£7.50

iO?!

ÍC450

iOöiso

-04.25
09.—
£6.~ 
53. - 
34 _

72- 
72.1fv 
72.90 
72.9» 

123.25 
Í.30.S5 
1íí2 5C 
173 — 
173 5C 
SO-—

ICO 'i
i 25 1

Dunaszab-Iyozásl eorsj. iöt> irtos « 
5íag;.. arany rente adómentes 100 ftos
Magy. vas. köles. 120 írt....................
űömöri áll&mvas záloglevél 160 írt 
Kelet* vasúti els. IH6? adóm. 100 ft 
Msgy. íllamkötv. 1573. adóm. ICC ft 
Mkjv. állami kötv. 1876. 100 ft . . 
Magv. nyeremény 106 frt ... . 

állami kcics. 1371. 3 millió 
e t, 1S7-3. 5.400,000
. nzőivJbzsma-váliság íöö frí .

Ps-itvárosi fcoiOHÖn 1871. ICO írt . . 
Pécs virc.'3i kölcsön tísz. öl. 7.ík>ft 
Lőcs x őrűtii kulcson lá'3 ft . . . .

1 >,jutí kü!53. >00 ;'r3. ktiír. «iá

6°/ö
&0/Ő
5°

S6.
97.
84.

Íi8

:,.'o H
h 93.Í

97.— !
:8 — i

j *02. j 
! ívd.í'O 1 
' ;€5.50 i

;bá.75

9750 
13 75 
£4 75 
£425 
E5.75 
•4 75

Ti. Bankéit részvádyes.

Aiigr.l -c.sztr. bank 2ü0 ftos 1-v itbsf. 
ti3cv. ált. főldh. r. 200 ftos 70°/ö bei. 
Osztr. íöldh. int. 500 itos 40° 0 bei. 
Eeresk. és kézrn. hltelir.2. ISO fries 
Magy. ált. hitelbank 200 ftos « « « 
Alsd-ansztriai leszám. társ. 600 ftoa 
S »es: girő-és pénztárogylöt 5üö fíos
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 25u/ 
Magy. ált. munioip. óa kit. söö irt 
Osztrák-magyar bank 600 Irt . . 
Onió-bank 160 frt ....
Forgalmi bank ált. 140 írt ... . 
BőoEl baakagylet 100 in ....

80.80 
S7.50 
84 S‘.‘ 

l£9 -

94.53

1Í3.—
115.69

S- , ■n i —
ü43 jí 539 50 
é*/fc j 2*9.75 

247.60 
765.—y o

£C;o 
5-i ő 
£0/6

I £4 —

813.-
Hö.75
128.25
135.75

32 *0
42 50

233.:
-28'!,
24.9..
775.-

Albrevht pálya 200 frt .... 
Alföld- numei pálya F.-Bszék200 frt 
Háttaazek-domüovár-zákányi p 200 
Osztr. dunagézhaj. társ. 5C0 ftoe pp. 
8-rs3ébet pálya 200 írt p. p. ...

j, Lincz-Bnáxveis 200 irt . . 
Ferdinand északt pálya 10C0 ft pp. 
Feruncz-Jdzsci- pálya 200 frt . « . 
Pé.'iS-barcíii pálya 200 írt . . . . 
Károly-Laios gallé?iái pálya 290 frt 
Kaosa-oderbergi pálya 200 frí . . 
Lerví ^rg-szerooviüz«-jassíi p. "200 in 
Oaztrák-inagyar Lloyd 509 .'rt p= y> 
Osiiiáí.-édzakityngati 2C0 frt . • -
Rudolf pálya 500 írt.........................
f«só erdélyi pálya 200 frt . . . . 
Osztrák áUasovseut-iáraaaág SWö frt
Déli pálya 209 ír:.................... » ‘
!>él-6szak)iémdt 3 >?vk*ti6 p. 2uu pp. 
Tifcv.aridékl pálya 200 irt ....

Ni i ramway 200 frt....................
gáesorazágf pálya 2óv írt . 

éhükké Ibii pálya ívó frt 
M. i»V«L'*Li MSdkcsfw-hvSráőSl WO frt

2s. Ipar ő8 keresk. vállal, rósz?.
Osztrák ált. épitőtársaság 200 írt . . 
Innerbergi bányatárs. 200 írt . . 
Lieeír.gi eerfózde 100 frt ... 
tiüigó vazjáni kőszén bán y 100 írt 
Bécsi íegyrergyár 100 fine « . •

72.50 73 50
152.50

144*50

188.50

163.50

271.85
126.73

lS7.5i>
un 5 8 :o

f>0.—

158 -

»«„! ál«. wa^an-Mli». tár,. 80 Irt ^
Réce! épitőtársaság iOO frt . . • •

9. gálogleveTsk.

o—t- ái* íöidtitulint. aorä. &it e*. 7. CE.3.1 évoa Tissnnt 5J,_ 
Qsstrák-mp.í/yar bank ° í- /' ■ "
■»■j.tr iclrálossbank 10 év Tieazaf.
Ír-Vs O^ir. takarakp. »/««/. Sp dv 
Magyar alt. lüldkit. riazy. «.«■ «' 
ííé-gy2V fÖldbitBlintőzet «« ,£''r« •

* ‘«jlsálogbatik &!s!s * - •

ű. Elsőbbségi IStiéHyek.
XjbrsoLt pálya 86» frt S>/„ ebt _. . 
.v.föld-üumei pálya ‘-00 irt n’-'/e 
i'. ittaszék- dorob.-zákányi 260 írt <»“/c 
;-.jü^'/u2hy.iúzási társaság 300 frt £;/..

, r. S0G írt 6"/,
i- '38ebet pálya löO frt 59/u v2t«st . 
l i /sébtít v. 800 irt o.ó.5ü/a 1^62-ki kIbse3. 
: •i-dír.íVud északi pálya 100 frt p. p. 6- 

jj ICO írt o. 6. 5"/o 
* B 100 írt csiisi 

l'.«r* ü-''2-«Tósseí pálya 200 frt t>$. . 
Vées-íiz.rcsi pálya 200 írt ezüst . .
Kárulv 2 .ajos gácsl pálya 300 frt « 
Kassa v.ucrbergi pálya 20ó frt ez. . 
Sortról-tarn&y; pálya 36ö írt ea. .

Péaa j Áru
____ . -
32 — S3.-

117. — 117.50
xoo.- ICO 50
101 95 102.*0

99.75 101.53
1G5.40 105.63
93

118 25 113.75
j 27,50 '8 ?.?,

SS 50 59.~
83 23 88.70
79.50 30. -

! 108*. 103.50
i B7.75 98.25

97.50 98. -
í 05.75 106.50
102.
105.25 105.76

95 83 lUO.—
93.- l00.~

105 50
86 8C 87 10
80 - 83 25

Lemberg-oeera-lassy 1 p. I. kíb. S00 frt 
, a e , íl. , 300 frt e?1 . * , HI« t, 60ti , „

Osztr. észak-nyugati pálya 293 ft ez. 
Bcdolf-pálya 300 frt ez. .... .
Erdélyi-pálya 203 írt sz.......................
Osztr, állan-.pálya 590 frank . . S°/> 

„ R 1374. kib. 509 iVrvk S^/c
-éli pá'yá £00 frank......................... S3/^

r 200 irt srsey .... *£>-
i)*V .íasak.néfiíet ósszsk.-pálya 133 írt v"

, 187? t- 1U0 .írt öVi
T.'sznvidék! pálya Í50G írt .... 5#/« 
Magyar-Sáa.corsc- pSlya »93 frt . y5'i

L Kafissersj dg-ytiií,
HlttíuntóZct Ivó írt ti. d. . .
Olary 40 ?rc p. ;•..........................
L>anag5zhaj<5záai 109 írt p. v • 
Innsbruck város* 20 írt o. fa. . 
Ssglovich 19 frt p. p. ... 
Krakkói sorsjegy-kölcsön 20 frt 
L&ibachi díjaornjagy 20 í‘vt o. é. 
lsad'4 v *99 kölcsöne 49 írt o. u. 
Bálfíy 40 frt p. p. ..... 
Rudolf al a*, it vány 10 frt v..
dalra 40 frí p. p................. »
Salzburgi tiiiaorsjegy 20 Sri o «.
St.-Genoís 40 frt p. .....................
Stanlslau városi 20 frt o. ó. 
Trieszt város 100 frt p. p. . . 

,, ,, 60 frt ű. é. . .

5% i

Wslcsteln 20 írt ;
WíedlseligrSis H i

I <o.50 v
•"«anrrs ! Jv 96 6 i

i-7 20 
?i7 2ö

|j I
I; fcö is
Si 46 15

ti

1 Ő0 j á Viiltitúa ír

20.55 I íU frankos arany 

Dross imperials . .

bláris Terézia tállá? 
Egyleti tallér . . .

r'ztisí rvnte sselvéay 
H é tü.:t bír. bank jegy

5.61 
XÓ3

a á4 
11 55 
9 0S 

1173 
IV 61

H 7ó .

67,3.
U7SJ

^25
4ó«w0

6 6t

»85
1168 
9 7ó 

11 73 
1070

-.í.y

HIRDETÉSEK
Harmlnez éven «át szenvedtem én TI 
éves aggastyán, köhögés és testi gyen­
geségben, s fel is hagytam in ár inni- 
denféle reménynyel; 21 palack lloíT- 
féle malátakivonat ismét meggyógyi- 
tott. Gyógyulásom a csodával határos 
Ezt nyilvánosságra óhajtottam hozni, 
a hasonló bajokban szenvedők számára 

A csitiiHm minden európai állam es. kir. 
udv. szállítója Hoff János urnák, es. kir. tanácsos, 
a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, Bées, 
Graben, Briiunerstrasse 8.

Harminez érés köhögés gyötrött oly mérvben, 
hogy végtére is, miután 72 éves kort értem, árig 
voltam már képes lélegzetet venni. Már minden 
életreménynyel fel is hagytam, mintán már meg 
sem hirtani mozdulni. Egy barátom, ki azelőtt ha­
sonló bajban szenvedett, mint én, szerencsésen ki- 
gyógyitoita magát a Hoff-féle malátakivonat-egész- 
E égi sörrel, nekem is tanácsolta ezen gyógykészit- 
mény használatát. Szerencsém volt, hogy szótfo- 
gadtam neki. — Valód; csoda történt velem, mert 
ll paiaezknak elhasználása után köhögésem 
Icgksliemesehb m eglepetésemre vég kép elhagyott, s 
azonfelül iné1? ^rom v-i 'visszatért, s most minőén, 
nehézség nélkül képes vagyok a legnagyobb uta­
kat is megtenni. > »bajom sz. miszerint ezen ese­
mény nyilvánosan nvztudomásra tétessék, miszerint 
mindazok, kik oly bajban szenvednek m»nt a mi­
nőben én szenvedtem, megtudhassák, hol érhetik 
súlyos bajuknak gyors végét.

Berlm. 1830. február 23.
Bischof Mátyás.

Hoff János-féle
malátakivonat egészségi-sör

mell- és gyomorfájás, aranyér, ideggyengeség, emész­
tési zavarok ellen és a test erősítésére.

HOFF féle konezentrált malátakivonat tüdősorvadás, 
idillt köhögés és rekedtségnél.

HOFF-féle maláte-egészségi esokolád, erősítőül s a 
malátakivonat egészségi sörrel való használatra.

HOFF-féle maláta-mellczukorkák köhögés, rekedt­
ség, meghűlés ellen (nyákoldó.)

A valódi malátakészitmények, ragjegyükön 
védjegygyei vannak ellátva, (a föltaláló IIott' János 
mellképét fennálló óvóiban) a teljes

Hoff János
névvel.

A hol a védjegy hiányzik, vagy a hol más 
ordnl elő, a gyártmány hamisított s visszautasí­
tandó.

- ÁRAK: Malátakivonatu egészségi sör, palaezkja 
6 “ tr, 11 pal. 6 frt, 28 pal. 15 frt, 58 pal. 30 frt >/i 
kilo m dátaesokoládé I. 2 frt .0 ki-, V« kilo 1 frt 30 
kr 1 s kilo 70 kr, II. •/, kilo 1 írt 6 i kr, ‘/4 kilo 90 
kr’ 13 kilo 50 kr. III. */, kilo 1 frt, '/, kilo 60 kr, 
í ’ Kilo 35 kr. Maláta-eubon 1 zacskó 60 kr, 30 és 
15 kr. (jyermekíápláló malátaliszt 1 üvegcse 1 frt Egy 
maláta fürdő 8:J és .>•) kr. Malátakivonat 1 üvegcse 1 frt, 
kisebb 60 kr. Malátaszappan 80, 60, 40 és 20 kr. 
Nagyobb megrendelésnél megfelelő engedmény. A 
csomagolás legolcsóbban szánaittatik.

Fiókraktár: Budapest, zsibárus-uteza 7,
Baktárak: Török Józsii, király-ntcza, Weninger M.

Buda, főuteza.

Önvédelem
nélkülözhetetlen!

1 db 6 lövetű revolver 7 m/m. . . . 3 frt 80 kr.
1 db 6 r „ 9 m/m. ... 4 frt 80 kr.
1 db 6 „ 12 m/m. . . . 5 frt 80 kr.

Minden revolver belőve, jótállás mellett adatik, meg 
nem felelő esetben visszavétetik.

Czim:

Olcsóságok árucsarnoka
Budapest, sugár-úti bazár 1—2. szám.

A szétküldés mig a készlet tart, postaután­
vétel mellett azonnal eszközöltetik. 860

valodiaD csak is 
nálam tuezatja 1 
—6 frt, titoktartva 
szétküld 'bérmen­
tesítve levélileg az 
összeg beküldése 
vagy utánvét 
mellett 429

lerglieer szxnhäza
naponta előadás

szellem és kísértek megjelenésével, sugárul a nagy mezö-uteza kö­
zeiében.

Ma szombat, október 29-én este 7 órakor
előadás.

I. szakasz élő megfogbatlan kiséaek megjelenése, regényes 
phantasztikus némajáték .eyr&S a pokoltorkába" czim alatt.

II. szakasz, bűvészet, természettan, illúzió.
III. szakasz. A nagyszerű csoda szökőkút, ehromoteehno ca- 

taracta poieile, szín és fény hatás, jégeső és apotheosis plasztikus 
csoporttal.

Árak falragaszok szerint.
Jegyek a nappali pénztárnál reggel 9 órától este a óráig, és 

Patzik Lujza szirartözsdejében szervitatér. — Jövő vasárnap ok­
tóber 31-én két előadás.

Vadászat kedvelőinek.

o
Bées, VII Stiftgasse 129.

Biharmegyéban Székelyhifi és Margittá me­
zővárosok között, mintegy 2000 katastralis hold 
kiterjedésű mindenféle gazdasági épülettel és 
lakházzal ellátott tagositott nemesi birtok 6 
esetleg 12 évre haszonbérbeadó.

Értekezhetni Nagy-Váradon alulírott ügy­
védi irodájában. 890

Pallay Lajos.

Az aranyozott árak gyáriraktára
Budapest, fiirdő-uteza 10. Mocsonyi-ház 
ajánlja kitűnő gyártmányait mint tükrök, állótük­
rök és minden e szakmában vágó czikkeket, lám­
pák, csillárok dús raktárát nagy választékban igen 
mérsékelt árakon. 849

Ualda szab- sokszorosító készülék, melylyel egy
iilölliiya|IU eredetiről m p. irat. térrajz, kép, hang­
jegy, rajz ítbrol 15 perez alatt 80 lüO másolatokat száraz utón, 
egyidejűleg különböző tinta színekben egyszerű meglepő módon 
sokszorosítani lehet.

Fekete sokszorosító tinta
és javítóit kitűnő sokszorosító anyag legjobban ajánitatik. A szab. 
készülék plíhjegygyel vas ellátva, melyen a Kwauer és Husak J. 
Lewitus nevek bevésve vannak. Másolatok mintaként ingyen és 
bérmentve, küldetnek. Levélben! megrendelésekre azonnal válaszol­
tál k. — Árusítok biz ominyi raktárt kapnak, képviselők kiérlelnek.

Levél, iromány és számla rendező.
A rendező fától készült, szilárd munka súlya 1 kiló, kevés 

tért vesz igénybe, és sokkal gyakorlatibb mintegy, alphnbetikus le 
vélszekrény. -- Ára darabonként 3 írtról tel feló.
Joseph Lewitus Bécs, S. Babenbergerstrasse 9.

Posner K. LRaktárak Budapesten 
Erzsébettér 7. sz

papirkereskedésében,

___  Kutyavezető zsinórok 5ö kr.,
frt 1—2, kutyaostorok frt 1,2,3.50. 
Uj városi agarát zó ostor 4, 8. 10 fit, 
kutyaidovrtő nyakra való frt 1.20,1.50. 
Vadászkürtők és jeladó sípok 60 kr., 
1, 1.50, 2, 5, 10 frt. Vadásziőr 8, 10, 
15 frt, fegyverzsákok 4.50, 8, 10 frt. 
Kemény fegyverszekrények 3 — 12 frt. 
Vadász-székek bot gyanánt használha 
tók frt 4.20, 6, 10. Lőportárak biz­
tonsági fedéllel */• — 3 kilónak 2,80, 
7 frt. Vadász-gamaschnik, v zLatlan 
kelme és bőrből frt 4.50, 7.50, gumi 
esoJcöpcny kámzsával 10—21 írtig, 
lövész-jelvényeit 100-a 1.50, 2, 2.5t‘, 
érezböl frt 5, 8, 9, 18, vadaszknU- 

csok frt 1.50, 2, 5.50.
A bőrnemek pr.bántaiiására Brandt- 

tier bőr pépe 1, 2, 3 frt. 
VadcsaSogatóIí fürj, fogoly, 
kácsa, császármadár, róka, nynl, őz, 
szarvas és egyéb vadak híven utánzó 
csalogató sípok 00, 80 kr., 1 frt. 
Aczél rókafogó frt 2.60. Berendezett- 
pinczetok 3, 5, 7 üveggel frt 9.50, 
13.50, 14.25. Vadász tapló sapka 1 frt. 
Vadás* dísztárgyak természethő 

szarvas, őz, róka, 
vaddisznó s egyéb 
állatfejek egész és 

fél nagyságban kampókkal 
fegyverek, vadász-táskák és 
eoyéb vadászeszközök fel­
függesztésére 4.50, 7, 9, 

15, 40 frt.
UJ! Bogit retus üveg-
gömbdobó-gép ezéllövészet 

tanuláshoz 15 frt, 100 drb. rehelylyel 
töltött üveggömb 5 nt.

Jó, erős vadász-, 
pontosan járó Niki 
reinontoii zseb­
óra 2-ős porfiidéi- 
lel, kulcs uélkn! fai 
h ázható, romlásnak 
nincs kitéve, meit

shAk iá I. 1.15, 1 -v.». I * mutatója kinyitás
4 h^IIé-l: élkül igazítható 10 frt. Ajánlhatom
|j,Ie hv ?ri.aDCiister tóltn-|megtckini-és végett órásoknak és kész

1 jv 2.4U. TOifénv-becsavaró- vagyok, ha meg nem felelne, 8 nap 
fiesztő 85 k

Jő toinőségő belőtt kétcsövű 1.50.
eh eux-fVgy ver valódi Rubani-csö- r*+ 1 - 
vfj *25, 28, öú fit. Dnmaszt-csővel 35,
4(i, 50, 75 frt. Kétcsövű Lancaster- 
(egyver valódi Ruban-csővel 35, 40.
45. 60 frt. Damaszt-csővel 55, 60, 70,
75 írt. Csősz-fegyver frt 6.50, 7.50, 
kétcsövű knpsrks-fegyver 12.50, 36. 
in v(i fit. Egvc-övű Lefauchenx kerti 
u r/ver ló'/számára 35 frt. Wernái, 
fóLtesövű ismétlő gvlvós fegyver nagy

ríÜífnyéll Lefauchenx 100 drb.
16-os 12-őa

barna fit 1.40 1.80 , .
I vő re ruin zöi-.l 1.80 2.20 4 ,
1 :■ fop.í t-r barna 3.90 2.30 . .
1 :ő rendű Zv-u 2.10 2.50 . .
\ ,_ v v:ulúl-r.i Lefancbeux v.Lancaster 

-kénvekbe 5-ös go!ró, doboz 80 kr. 
íj ! Meg'epő szép kész ttizi játékok 
LeÍAiu-Lt iLi vagy Lancaster fegy
kilövök, mozsár rals^lAlíc. 16 c. 12
durranással tuezatja frt. 2.40, 2.60 
színes nil*

1 tivolik a 5 tuezatja ki 2.40,2.60 
Tv-ÍU nyft tások 200drb. 40 kr., párizsi 
fojtás, háromféle 1 dobozban 65,85 kr. 
t'lobert-jtuska, nem durranó, czéllő- 
vészetbez szobában használható, és 
»‘"•réttel kisebb madarakra 12, 14. 17,
20, 26 Irt. F lobért-pisztoly ok 7.50,
10, 14 fit. /'lobért-töt tények 100 db.
golyós 50 kr.. frt 1.60, sörétes frt 1.50,
1.50, VHSC'zéltíibsa kiugró bo- 
bóezczal fit. 5.50, nagyobb mozsárral 
» írt. Vont csövű hat lövetű biztonsági 
ri*\elverek 25dibtölténynyel5,
6,8 irt, végezett 6, 7, 9 frt, finomabb 
kiállításban 10, M. 20 frt., középen 
gvuíö angol Buli-dog kis formájú 
erő.® lövésű revo'ver 10, !2, 18 frt
/{erolrev-töfté n j/ek llK) drn 1«80,
2 40 Bírt. I-anoaster-revolver tölté­
ny ék 1.00 a 3 3 öli, 4 frt. Bőr rernl

* • 1.15, 1.30

LegS.iomabb minőségit

Gr m m m I
vagy

Italhőlyag óvszer
tuezatja 2—1$ forintig,

' valamint
különlegességek

nők részára

Polllzsr Móricz,
sérvkőíő-késziíő

raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
IMk-Fereucs-atesa.
Megren deiéssk pasta for­

dultával utánvét mallstt 
azonnal teljesüléinek.

SE1BLML

Valódi csak, ha minden dobozon a sas és az én 
sokszorozott ezégem van lenyomva.

30 év óta a legjobb eredményűvel használt minden 
nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (min 
étvágytalanság, szorulás stb.) vértorlódás és aranyér 
bántalmak elian.

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások bíróilag Qldöztetnek. Ara egy lepe* 
csatéit eredeti doboznak I frt o. á.

«(ép 3 75, 5 fi. Gyntac.'-be 
Ls5 1 fit. Töltényt«rtó 
5 frt tóiinnYtaska kemény angol bőr-

után is a pénzt visszatéiítérti. 
$^5* Minden tő’em veti puskát jőbirű 
piiska-ttuvesem belövi és 10 minta

Nincs többé tyúk­
szem és süni öles 1

Biztosan hat tyúkszem és sü- 
mölcs ellen a Nagy-Solymasi Kon ez 
Ármin gyógyszerész által készített 
.tyúkszem és sümoles-irtó-szer,“ 
mely minden égető vagy etető szer­
től ment és fájdalom nélkül gyó­
gyít. Ára 1 üveggel 60 kr. Bár­
hová tiérmentve Sz.-Udvarhelyröl 
1 frt. H a t á s á é r t kezeske­
dem ! Nagy Solymosi Koncz 
András, gyógyszerész. Kapható 
a vidék minden nagyobb gyógy­
szertárában. Ismét-eladók kerestet­
nek, kik tetemes árelengedésben 
részesülnek.

S^rancia bor szesz és só.
A legmegbízhatóbb őuorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, hüdés és min- 
denneznü sértéseknél stb. stb.

Paiaezkban használati utasitágsal együtt 80 kr o. é.

il l dB 11 Á gyógyszeréé®, cs. kir. ud-j
■ lltPlI vari szállító,

Becs, Tiiclilauben.
Bsktárak: Budapest.: Török J. gyógyszer., C. 

Seherßhofer gyógy., Uhl Berczella, Thsllmayer és Seitz,j 
Kochmeister Fr. utódai, Neruda SFerd., Hoffmann J.,j 
Szilber A. és Halbaaer testvéreknél, Szenes E., Brázayi 
Kálmán.,Pataky C. gyógysz. 8®,

Für Minner
eden Alters sehr wichtige Erűn- 
dung. — Aertzlieh begutachtet und 
empfehlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr ln 
Briefmarken: General-Agent fiw- 
i&Stt R. in ßi'ürn&srff. 62

Miller
gép és rostalemea 

gyára
BUDAPESTÉN, 

a Margit-hid közelében, 
készít

Trieueröket (kon­
kolyválasztó)

6 különféle nagyságban
Trierer hengereket malmok számára.
Hoptatokat. 78
Szelele-rasé ákaá.
Síitákat és rostákat cséplőgépek számára.

u 32 äß drb lóltruiyre 8.75, lO.ltöltéiiyefcel mdlíkdek. mmdamcllett 
12 íj,.. vizhatlnn kel-jakármi ikwü m iccn nem felein*,
oíbíi fWrii, Win, feigaria bőrből.Imáasal 
íreiklii« «rSnyln« ‘megfelelő kililitis- krt kiv.
„t S.öu 5 G(i A, 8 12 írt, nagyobb eddig t.

htgnria bőrből,Imáasal Meeerékm, vég) annak érte 
kivánatiy. megtérítem ; de még 

. vevőim a tőlem vett fegyverrel 
-iy„k-áH- ii ír. 7 5 . ;0 i-t.5u, kő- meg voltak elégedve, meri a kienarélíat 
irt! v»0r,' toggeaituií zsákok 3.75,1 nem igen vettek igénybe.

Crő'ban.e rendeléseknél képes árjegyzéket mellékel
- ‘ ti s í .kli rt fi »‘-Hdapest. PoHitlya-Btcv* I

Árion-czltera.

lator végeladásBr
iróral 1 sz a váczi-körnl sarkán Stein féle 
iil»í'n I emelet ajtó 2. még 5 szoba eegans bútor, mely

tél7“ háló, ebédlőszoba berendezésből selyem és inas ulo- 
nitura sok máé1 bútordarabból áll me,ye^ kihazasi.asi kelen- 
,knek alkalmas dk, s igen árértéküek eladó*. bq°

Ezen általam legújab­
ban feltalált és szabadulj 
mázott hangszer az eddigi 
sze. kezetü cziterákat szép, 
kellemes és erős hangjá­
val tetemesen felülmúlja. 
a játszás módja, liurozat 
és griff ugyanolyan mint 

-az eddigi eziteráknái. — 
Árjegyzék kívánatra bér- 
mentesen küldetik. 846

Bchünda '^7*• 3".
kir. udv, hangszer-gyáros Budapest, IY. magyar-uteza 26,

Ney József és fia.
Van szerencsénk t. ez. vevőinket értesíteni, hogy 

a 43 év óta a lipótvárosi templomtéren fennálló cipő­
áruk raktárnak f. ó. november l-evel feloszlatik es a 
sugárúton oktogon 61. sz. a lévő gyári helyiseggel 
eqyesittetik. hegy ezentul is iparkodni fogunk t, \ • 
Tőinket szolid áruk kiszolgáltatása által kielégítem.

Értesítés cipészeknek.
az oly annyira kedvelt franezía bőr, úgynevezett 

pinesark valódi kautsnk anyaggal töltve igen tartós, es 
ízlésesen a legújabb párisi szabás szerint készítve nagy­
ban és kicsinyben eladatik, és ajánljuk ezeket különösen 
finomabb czipész munkákhoz.

Első cs. kir. szabadalm. dunagözhajózási-társaság.

íl

menetrendé

Budapest-Promoiitor-Tétény
között, 1880. október 3i-dikétöl a hajómenetek bezártáig.

Budapestről-Promoatorra 6 óra 45 perezkor reggel, 9 órakor délelőtt, 2 
órakor és 4 óra 30 perezkor délután.

Budapestrol-Tétényre o órakor délelőtt és 2 órakor délután. 
Tétényrtil-Buáapestre délelőtt ÍO órakar és délután 3 órakor, 
PromoatorrÓi-BMapestre 7 óra 80 perezkor és ÍO óra 30 perezkor dél­

előtt, 3 óra 30 perezkor és 5 órakor délután.
Budapesten, 1880. október 24-én.

A magyarországi forgalmi igazgatóság.


